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M iExtraiga la lamina aislante!

Su calculadora viene con una lamina aislante especial, que impide que la pila entre en
contacto con el compartimiento de la pila, para evitar que la misma se descargue durante
el envio y el almacenamiento. Asegurese de extraer la lamina aislante antes de utilizar la
calculadora por primera vez.

Para extraer la lamina aislante
1. Tire de la lengueta de la lamina aislante en la direccion indicada por la flecha para
sacarla.

Pull to remove
SlEFRLTREEL

2. Después de extraer la ldmina aislante, presione el botén P del dorso de la calculadora
con un objeto delgado y puntiagudo para inicializar la calculadora.
jAsegurese de realizar este paso! jNo lo omita!

o Botén P

]

B Reinicializando la calculadora a los valores iniciales
por defecto
Efectue la siguiente operacién cuando desee volver a poner la calculadora en sus valores

iniciales por defecto. Tenga en cuenta que la reinicializacion de la calculadora también
borrara todos los datos actualmente almacenados en su memoria.

Para reinicializar la calculadora a sus valores iniciales por defecto
1. Presione @ (B)(SYSTEM) (3] (Reset All).
* Aparecera el mensaje de confirmacién “Reset All?”.
2. Presione (&g (Yes).
* Si no desea reinicializar la calculadora a los valores iniciales por defecto, presione
(Exm) (No) en lugar de (Exg(Yes).

A continuacién se describe qué sucede cuando se reinicializa la calculadora a los valores

iniciales por defecto.

* El modo de calculos y los ajustes de configuracion vuelven a los valores iniciales
descritos en “Borrando el modo de célculo y los ajustes de configuracion (Reset Setup)”
(pagina 14).

* Los datos del historial de calculos, los datos de la memoria, los datos de muestras de
célculos estadisticos, los datos de programas y todos los demas datos introducidos por
usted se borran.
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Il Acerca de este manual

* La mayoria de las teclas realizan multiples funciones. La presion de o (rw y luego
de otra tecla hara que se realice la funcién alternativa de la otra tecla. Las funciones
alternativas se encuentran marcadas encima de la tecla.

— Funcién alternativa
i1
sin"'rDA

Funcién de la tecla

Las operaciones de las funciones alternativas se indican en este manual tal como se
indica a continuacion.
Ejemplo: ) (sin) (sin”™'
=
La notacién entre paréntesis indica la funcién ejecutada por la operacion de tecla
precedente.
A continuacién se muestra la notacién utilizada en este manual para las opciones de
menu que aparecen en la pantalla.
Ejemplo: —{PROG} —{—}
La notacién entre llaves ({ }) indica la opcién de menu que se ha seleccionado.

* A continuacion se muestra la notacién utilizada en este manual para las opciones de
menu que aparecen en la pantalla (que se ejecutan presionando una tecla numérica).

Ejemplo: — {MATH} (@ (dX)

-
La notacidn entre paréntesis indica la opcién de menu a la que se ha accedido mediante la
tecla numérica precedente.

* Las visualizaciones e ilustraciones (como las marcas de flecha) mostradas en esta Guia
del usuario son soélo para fines ilustrativos, y pueden diferir ligeramente de los elementos
que representan.

« El contenido de este manual se encuentra sujeto a cambios sin previo aviso.

* En ningun caso, CASIO Computer Co., Ltd. sera responsable por dafos especiales,
colaterales, incidentales o consecuentes que se deriven o que surjan de la compra o
uso de este producto y de los accesorios entregados con el mismo. Asimismo, CASIO
Computer Co., Ltd. no asume responsabilidad alguna por ningun tipo de reclamo de
terceras partes que surjan del uso de este producto y de los accesorios entregados con
el mismo.

* Los nombres de compaifiias y productos mencionados en este manual pueden ser
marcas registradas o marcas comerciales de sus respectivos propietarios.

H Simbolos utilizados en los ejemplos

Se utilizan diversos simbolos en los ejemplos de este manual para notificar los ajustes que

se han de configurar para poder ejecutar correctamente la operacion del ejemplo.

 Las marcas tales como las indicadas a continuacién indican que es preciso cambiar el
ajuste del formato de visualizacion de la calculadora.

Cuando vea | Cambie el ajuste del Cuando vea | Cambie el ajuste del
esto: formato de visualizacién a: | esto: formato de visualizacién a:
Visualizacién natural m3 Visualizacién lineal
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Para mayor informacién, vea “Seleccionando el formato de visualizacién (MthlO, LinelO)”
(pagina 11).

* Las marcas tales como las indicadas a continuacion indican que es preciso cambiar el
ajuste de unidad angular de la calculadora.

Cuando vea Cambie el ajuste de la Cuando vea Cambie el ajuste de la
esto: unidad angular a: esto: unidad angular a:
| Deg | Grados [ Rad | Radianes

Para mayor informacion, vea “Especificando la unidad angular” (pagina 12).

|[| Precauciones de seguridad _____[[l}

Asegurese de leer las siguientes precauciones de seguridad antes de usar esta
calculadora. Asegurese de tener a mano toda la documentacion del usuario para futuras
consultas.

A Precaucioén

Este simbolo indica la presencia de un peligro potencial que si lo ignora puede resultar
en lesiones o dafos materiales.
Pila
* Después de retirar la pila de la calculadora, guardela en un lugar seguro, fuera del
alcance de los nifios pequerfios para evitar que sea ingerida accidentalmente.
* Guarde las pilas lejos del alcance de los nifios pequefios. Si llegara a ser ingerida
accidentalmente, consulte inmediatamente con un médico.
* Nunca cargue la pila, no intente desarmarla, ni permita que se ponga en cortocircuito.
No exponga nunca la pila al calor directo ni intente desecharla mediante incineracion.
« El uso inadecuado de la pila puede provocar sulfatacién y dafios en los elementos
cercanos, creando a su vez riesgo de incendio y lesiones personales.
« Siempre asegurese de que los extremos positivo @ y negativo © se encuentren
correctamente orientados al colocar la pila en la calculadora.
* Retire la pila si no tiene la intencién de usar la calculadora por un tiempo
prolongado.
 Utilice unicamente el tipo de pila especificado en este manual para esta
calculadora.

Coémo desechar la calculadora

* No deseche nunca la calculadora mediante incineracion. Si lo hiciese, algunos
componentes podrian explotar imprevistamente, con el consiguiente riesgo de
incendio y lesiones personales.




|[[| Precauciones de funcionamiento |

* Antes de usar la calculadora por primera vez, asegtrese de presionar el botén P
de la parte trasera de la misma. Para la informacién sobre el botén P, consulte la
pagina 1.

¢ Aunque la calculadora esté funcionando en la forma normal, reemplace la pila por

lo menos una vez al afo.

Una pila agotada puede sulfatarse, y provocar fallos de funcionamiento o dafios a la

calculadora. Nunca deje una pila agotada en la calculadora.

La pila entregada con esta unidad se descargara ligeramente durante el transporte

y el almacenamiento. Por tal motivo, es posible que deba reemplazarla antes de que

finalice su vida util prevista.

No utilice con este producto, una pila Oxyride ni ningtin otro tipo de pila primaria

basada en niquel. La incompatibilidad entre tales pilas y las especificaciones de

este producto puede reducir la vida util de la pila o causar el mal funcionamiento
del producto.

La carga baja de la pila puede causar la alteracion o la pérdida total de los datos

contenidos en la memoria. Siempre mantenga copias escritas de todos los datos

importantes.

Evite usar y guardar la calculadora en lugares sujetos a temperaturas extremas.

Las temperaturas muy bajas pueden provocar un enlentencimiento de la respuesta de

visualizacion, un fallo total de la visualizacién y una menor duracién de la pila. Evite

asimismo dejar la calculadora a la luz directa del sol, cerca de una ventana, cerca de un
calefactor o en cualquier otro sitio que pueda quedar expuesto a temperaturas muy altas.

El calor puede causar alteracion del color o deformacion de la carcasa de la calculadora,

y dafar los circuitos internos.

Evite usar y almacenar la calculadora en ambientes muy humedos y polvorientos.

Tenga la precaucién de no dejar la calculadora donde pueda quedar expuesta a

salpicaduras de agua o en ambientes muy himedos o polvorientos. Tales condiciones

pueden dafar el circuito interno.

No deje caer la calculadora ni la someta a grandes impactos.

Jamas torcer ni doblar la calculadora.

Evite llevar la calculadora en el bolsillo de sus pantalones u otra prenda ajustada cuando

pueda quedar sometida a torsién o dobladura.

No intente nunca desmontar la calculadora.

Nunca presione las teclas de la calculadora con un boligrafo u otro objeto

puntiagudo.

Utilice un pafio suave y seco para limpiar el exterior de la calculadora.

Si la calculadora estuviese muy sucia, limpiela con un pafio humedecido en una solucién

débil de agua y detergente neutro suave. Antes de limpiar la calculadora, exprima el pafio

para eliminar todo exceso de liquido. No utilice diluyentes, bencinas ni otros agentes
volatiles para limpiar la calculadora. Tales sustancias podrian borrar las marcas impresas

y danar la carcasa.
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“” Antes de iniciar un calculo... ||||

B Encender la calculadora
Presione . Aparece la misma pantalla que la que se estaba visualizando la dltima vez
que apago la calculadora.

X2 Ajustando el contraste de la pantalla

Si las cifras de la pantalla se vuelven dificiles de leer, intente ajustar el contraste de la
pantalla.

1. Presione & [B)(SYSTEM) (3] (Contrast).
* Aparecera la pantalla de ajuste del contraste. COMTRAST

LIGHT DARBk
[41] [k]

2. Utilice @ y ® para ajustar el contraste de la pantalla.
3. Después de realizar el ajuste deseado, presione (EXT).

Nota
También puede usar @ y ® para ajustar el contraste mientras el menu del modo de
célculo que aparece al presionar la tecla se encuentra visualizado en la pantalla.

X3 Apagar la calculadora
Presione ™ (OFF).

Il Marcaciones de las teclas
® @
(|
e"BIN[—®

i

” Color de marcacion . L.
Funcion Para ejecutar la funcion:
de tecla
® | Presione la tecla.
@ | Naranja Presione y luego presione la tecla.
@ | [ Rojo Presione y luego presione la tecla.
@ | BIN Verde En el modo BASE-N, presione la tecla.

H Leer la pantalla

X2 Expresiones introducidas y resultados de los célculos
Esta calculadora puede visualizar, al mismo tiempo, las expresiones introducidas por usted
y los resultados de los calculos en la misma pantalla.
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Expresion introducida

Resultado del célculo

X3 Simbolos en la pantalla

reE3+H3+TL

B Math A

cafea
+

R[5
=1

Los simbolos descritos a continuacién aparecen en la pantalla de la calculadora para
indicar el modo de célculo actual, la configuracién de la calculadora, el progreso del

célculo, y mas.

En esta pantalla de ejemplo se muestra el simbolo [3].

El simbolo [8] se activa cuando se selecciona grados (Deg)

para la unidad angular por defecto (pagina 12).

“|| Modos de calculos y configuracion ||||

Il Seleccionando un modo de calculo

Su calculadora cuenta con 11 “modos de célculo”.

X2 Seleccionando un modo de
1. Presione (o).

calculo

SinC3E)

* Se visualiza el menu del modo de calculo. Utilice ® y @ para conmutar entre la

pantalla de menu 1y la pantalla 2.

v A

1iCOMP  ZiBASE-M 1iLIMK  ZiMEMORY

Fi50 41 EEI5 =) [Z:SYSTEM

SIPROG &:RECUR | <=

Ti:THELE 32:EGLH

Pantalla 1 Pantalla 2
2. Realice una de las siguientes operaciones para seleccionar el modo de célculo que
desea.
Para seleccionar este modo de Vaya a esta .
- Y presione esta tecla:
célculo: pantalla:
COMP (Computacién) (1) (COMP)
BASE-N (Base n) (2) (BASE-N)
SD (Estadisticas con una sola variable) (3)(SD)
REG (Estadisticas con dos variables) (@) (REG)
— Pantalla 1

PROG (Programacion) (8] (PROG)
RECUR (Recursién) (6)(RECUR)
TABLE (Tablas) (TABLE)
EQN (Ecuaciones) (8 (EQN)
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Para seleccionar este modo de Vaya a esta .
Y presione esta tecla:

calculo: pantalla:

LINK (Comunicacién) @ (LINK)
MEMORY ((t-‘.esnon de memoria) Pantalla 2 @ (MEMORY)
SYSTEM (Ajuste de contraste, @)(SYSTEM)

reinicializacién)

* Para salir del menu de modo de célculo sin cambiar el modo de célculo, presione (o).

H Configuracion de la calculadora

La configuracién de la calculadora se puede usar para configurar ajustes de entrada y
salida, parametros de calculo y otros ajustes. La configuracion se puede realizar usando
las pantallas de configuracion, a las que se puede acceder presionando (uoog) (SETUP).
Se disponen de dos pantallas de configuracion, y podra utilizar @ y @ para navegar
entre las mismas.

v A
1:MthIO 2:LineI0 liabrc Z2idec
3ibes 4:Rad => [ZiENG 4: COMPLH
SiGra BiFix = (S:STAT &:BASE-H
Ti5ci 22 Horm

X3 Seleccionando el formato de visualizacién (MthlO, LinelO)
Para las expresiones introducidas por usted y el resultado de los célculos, puede
seleccionar entre visualizacién natural (MthlO) o bien visualizacién lineal (LinelO).

Visualizacién natural (MthlO)
La visualizacion natural exhibe la fraccién, raiz cuadrada, derivada, integral, exponencial,
logaritmica y otras expresiones matematicas tal como estan escritas. Este formato se
aplica tanto a las expresiones introducidas como al resultado de los célculos. Cuando se
selecciona visualizacién natural, el resultado del célculo se exhibe usando fraccién, raiz
cuadrada, o notacién nt siempre que sea posible.

. . 1 .
Por ejemplo, el célculo 1 + 2 genera el resultado X mientras que © + 3 da como resultado
— .
3
Visualizacion lineal (LinelO)
Con la visualizacion lineal, las expresiones y funciones se introducen y visualizan usando
un formato especial definido por su calculadora. Por ejemplo, > se introducird como 1 1 2,
y logz4 se introducird como log(2,4).
Cuando se selecciona visualizacion lineal, todos los resultados de los célculos, a excepcién
de fracciones, se visualizan usando valores decimales.

Para seleccionar este formato de

. A Realice esta operacion de tecla:
visualizacion:

Visualizacion natural (MthlO) (@) (MthlO)
Visualizacion lineal (LinelO) (2)(LinelO)
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Nota

Para la informacién acerca de los procedimientos de entrada cuando se utiliza la
visualizacién natural y la visualizacién lineal, vea “Introduciendo expresiones y valores para
los célculos” de la pagina 15 y las secciones de este manual que explican cada tipo de

célculo.

X2 Especificando la unidad angular

Para seleccionar esta unidad angular:

Realice esta operacion de tecla:

Grados (3)(Deg)
Radianes (@) (Rad)
Grados centesimales (5)(Gra)

(90° = % radianes = 100 grados centesimales)

X2 Especificando los digitos visualizados

Para especificar este ajuste para los
digitos visualizados:

Realice esta operacion de tecla:

Numero de lugares decimales

(6] (Fix) (0] (0) a (81(9)

Digitos significativos

&) () (@ (Sci) D (1) a (8)(9), [@(10)

Rango de visualizacién exponencial

(Norm) (@) (Norm1) o
(2)(Norm2)

A continuacion se explica como se visualizan los resultados de los célculos segun el ajuste

especificado por usted.

 Se visualizan de cero a nueve lugares decimales, segun el nimero de lugares decimales
(Fix) especificado por usted. Los resultados de los célculos se redondean al nimero de

digitos especificado.
Ejemplo: 100 =+ 7 = 14,286
14,29

(Fix = 3)
(Fix = 2)

« Tras especificar el nimero de digitos significativos con Sci, los resultados de los
célculos se visualizan usando el nimero especificado de digitos significativos y 10 a la
potencia aplicable. Los resultados de los célculos se redondean al nimero de digitos

especificado.

Ejemplo: 1+7=1,4286x 10" (Sci=5)
(Sci = 4)

1,429 x 107

* La seleccion de Norm1 o Norm2 hace que la pantalla cambie a notacion exponencial
siempre que el resultado se encuentre dentro de los rangos definidos debajo.

Norm1: 1072 > ||, |x| 210"
Norm2: 107 > ||, |x| 210"

Ejemplo: 100 + 7 = 14,28571429
1:200=5,x10"
0,005

(Norm1 o Norm2)
(Norm1)
(Norm2)



X3 Especificando el formato de visualizacién de fraccién

Para especificar este formato de
fraccion para visualizar los resultados
de los célculos:

Realice esta operacion de tecla:

Fracciones mixtas

@ (] (ablc)

Fracciones impropias

(5F7) (o) @ (2] (d/c)

X2 Especificando el ajuste del simbolo de ingenieria
Este ajuste le permite activar y desactivar los simbolos de ingenieria. Para mayor
informacion, vea “Usando simbolos de ingenieria” en la pagina 55.

Para hacer esto:

Realice esta operacion de tecla:

Activar los simbolos de ingenieria & (B)(ENG) (@] (EngOn)
Desactivar los simbolos de ingenieria & (B)(ENG) [2) (EngOff)

Mientras los simbolos de ingenieria se encuentren activados (EngOn), los mismos se
utilizan cuando el resultado de un cdlculo se encuentre fuera del rango de 1 < |x| < 1000.

X3 Especificando el formato de visualizacién de nimero complejo
Para los resultados de los calculos de numeros complejos, puede especificar formato de
coordenadas rectangulares o bien formato de coordenadas polares.

Para especificar este formato de nimero
complejo para visualizar los resultados
de los célculos:

Realice esta operacion de tecla:

Coordenadas rectangulares

® @ (COMPLX) (@) (a-+bi)

Coordenadas polares

& (@) (COMPLX) 2] (r£6)

La conversion ENG (pagina 54) no es posible mientras esté seleccionado el formato de

coordenadas polares.

X2 Especificando el ajuste de frecuencia estadistica
Utilice las siguientes operaciones de tecla para activar o desactivar la frecuencia estadistica
durante los célculos en el modo SD y el modo REG (pagina 74).

Para seleccionar este ajuste de
frecuencia:

Realice esta operacion de tecla:

Frecuencia activada @ (E)(STAT) [@) (FreqOn)
Frecuencia desactivada Q@ (5] (STAT) (2] (FreqOff)
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X3 Cambiando el ajuste de valor negativo del modo BASE-N
Puede utilizar las operaciones de teclas de abajo para habilitar o inhabilitar el uso de
valores negativos en el modo BASE-N.

Para especificar este ajuste: Realice esta operacion de tecla:
Valores negativos habilitados @ (6] (BASE-N) (1] (Signed)
Valores negativos inhabilitados @ (6] (BASE-N) (2] (Unsigned)

H Borrando el modo de calculo y los ajustes de
configuracion (Reset Setup)

Realice la siguiente operacién de tecla para reinicializar el modo de célculo y los ajustes de
configuracion.

@ (3] (SYSTEM) (2] (Reset Setup) Exg (Yes)

Si no desea reinicializar los ajustes de la calculadora, presione [ (No) en lugar de
Exg (Yes) en el procedimiento anterior.

Modo de calculo ..............ccoooiiiinne COMP

Opciones de configuracion
Formato de visualizacion....
Unidad angular
Visualizacién exponencial ..
Formato de fraccion
Formato de nimero complejo ...
Simbolo de ingenieria
Frecuencia estadistica .
Negativos de BASE-N

[ Usando el menu de funciones [}

El menu de funciones le permite acceder a diversas funciones matematicas, comandos,
constantes, simbolos y otras operaciones especiales.

X2 Visualizando el menu de funciones
Presione (uemy. Si presiona mientras estd en el modo COMP, por ejemplo, aparecera
el menu de funciones mostrado debajo.

D] Math v
1:MATH  2:COMPLAH
2TPROG_ 48 COHST
SEANGLE &:CLR
TISTAT SiMATRIX

X3 Saliendo del menu de funciones
Presione (Ex].
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Introduciendo expresiones y

valores para los calculos

H Introduciendo la expresién de un calculo (entrada
natural)

El sistema de entrada natural de su calculadora le permite introducir la expresion de un

célculo tal como esta escrita y ejecutarla presionando (exg. La calculadora determina

automaticamente la secuencia de prioridad correcta para suma, resta, multiplicacion,

division, fracciones y paréntesis.

Ejemplo: 2 (5 +4) -2 x (-3) =

[ LINE | o .
QOe® oE Z0S+d-2H-3 24
BXeEE

X3 Introduciendo funciones especificas con paréntesis (sin, cos,
Vv ,etc))

Su calculadora admite la entrada de funciones especificas con paréntesis mostradas

debajo. Tenga en cuenta que tras introducir el argumento, debera presionar para

cerrar el paréntesis.

sin(, cos(, tan(, sin™'(, cos™'(, tan™'(, sinh(, cosh(, tanh(, sinh™(, cosh™(, tanh™"(, log(, In(,
en(, 107, v~ (, >V (, Abs(, Pol(, Rec(, I(, dldx(, d*/dx*(, =(, P(, Q(, R(, Arg(, Conjg(, ReP(,
ImP(, Not(, Neg(, Det(, Trn(, Rnd(, Int(, Frac(, Intg(, Ranint#(

Ejemplo: sin 30 = [0} A
Sint3En
GnE @0 e a.3

Nota
Algunas funciones requieren una secuencia de entrada diferente cuando se utiliza la
entrada natural. Para mayor informacién, vea “Introduciendo expresiones de calculos
usando la visualizacién natural” en la pagina 17.

X2 Omitiendo el signo de multiplicacion

Puede omitir el signo de multiplicacién en los siguientes casos.

* Inmediatamente antes de abrir un paréntesis: 2 x (5 + 4)

* Inmediatamente antes de una funcién cientifica con paréntesis: 2 x sin(30), 2 x v (3)
* Antes de un simbolo de prefijo (excluyendo el signo de menos): 2 x h123

* Antes de un nombre de variable, constante o nimero aleatorio: 20 x A, 2 x m, 2 x i

{2 Paréntesis de cierre final
Puede omitir uno o més paréntesis de cierre que viene al final de un célculo,
inmediatamente antes de presionar la tecla [Exg).
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Ejemplo: (2+3) (4-1)=15

[ LINE | " .
D@E@O| 231 =
@EO

88
0]c]
Bd

X3 Enumeracion de la expresion del calculo (Visualizacion lineal)
Cuando se utiliza la visualizacion lineal, las expresiones de los célculos de mas de 16
caracteres (nUmeros, letras y operadores) se enumeran automaticamente a la siguiente
linea.

Ejemplo: 123456789 + 123456789 = 246913578

[] A
e 12%456?89+123456

=
OEEEOCEEE B 246913578

X3 Numero de caracteres introducidos (Bytes)

Conforme introduce una expresién matematica, la misma sera almacenan en una memoria
denominada “area de entrada”, que cuenta con una capacidad de 127 bytes. Esto significa
que puede introducir hasta 127 bytes para una sola expresién matematica.

Cuando se selecciona visualizacion lineal como formato de visualizacién, cada funcién
utiliza normalmente uno o dos bytes de memoria. Con el formato de visualizacién natural,
cada funcién utiliza cuatro o mas bytes de memoria. Para mayor informacion, vea
“Introduciendo expresiones de célculos usando la visualizacién natural” en la pagina 17.
Normalmente, el cursor que indica la ubicacion de la entrada actual en pantalla aparece
como una barra vertical (1) o una barra horizontal (ms). Cuando la capacidad restante del
area de entrada sea de 10 bytes 0 menos, el cursor cambiard a un cuadro parpadeante (H).
En tal caso, deje de introducir la expresion en alguna ubicacién conveniente y calcule su
resultado.

Bl Usando la visualizacion natural

Podra introducir fracciones y algunas funciones cientificas tal como se escriben mientras se
encuentre seleccionada la visualizacién natural como formato de visualizacién (pagina 11).

X3 Aspectos fundamentales de la visualizacion natural

En la tabla de abajo se muestra una lista de los tipos de funciones cientificas que se

pueden introducir usando el formato de visualizacion natural.

¢ La columna *1 muestra el nimero de bytes de memoria usados por cada funcién
cientifica. Para mayor informacién, vea “Numero de caracteres introducidos (Bytes)”
(pagina 16).

* Para informacién sobre la columna *2, vea “Usando valores y expresiones como
argumentos” (pagina 18).



Funciones cientificas que admiten visualizacion natural

Funcion Operacion de teclas *1 *2
Fraccién impropia 9 Si
Fraccion mixta [BICI=)) 14 No
log(a,b) —{MATH}® (7] (logab) 7 Si
10/ (g (10") 4 Si
enx () (e" 4 si
Raiz cuadrada (V") 4 Si
Raiz ctbica (V") @ V) 9 Si
Cuadrado 4 No
Reciproca D" 5 No
Potencia 4 Si
Raiz de potencia = (Vo) 9 Si
Valor absoluto (Abs) — {MATH}® (@] (Abs) 4 Si
Integral — {MATH} (@ (JdX) 8 Si
Derivada {MATH} @) (d/dX) 7 Si
Segunda derivada — {MATH} @) (d*/dX?) 7 Si
Calculo X — {(MATH} @ (2() 11 Si
Nota

Si usted incluye valores o expresiones entre paréntesis ((J y (3J) mientras se esta usando
la visualizacion natural, la altura del paréntesis sera ajustada automaticamente, segun que
abarque una o dos lineas. La apertura y cierre de paréntesis ocupa cada uno un byte de
memoria, independientemente de su altura.

Introduciendo expresiones de calculos usando la visualizacién

natural

1. Para introducir una funcion especifica, ejecute la operacién de la columna “Operacién
de teclas” de la tabla “Funciones cientificas que admiten visualizacién natural”.

2. Enlos campos de entrada indicados por [J, introduzca los valores y expresiones

requeridos.
« Utilice las teclas de cursor para desplazarse entre los campos de entrada de la
expresion.
. S 1+2
Ejemplo: Introducwm
Especifique entrada de fraccion: T Wath o
Introduzca el numerador: OEHEE 1+2
Mueva el cursor al denominador: @ Zx3
Introduzca el denominador: XE %
Ejecute el calculo: EB]
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ilmportante!

« Ciertos tipos de expresiones pueden hacer que la altura de una férmula de calculo sea
mayor que una linea de visualizacién. La altura maxima admisible para cada férmula
de célculo es de dos pantallas de visualizacion (31 puntos x 2). No se podran realizar
entradas adicionales si la altura del calculo que se esta introduciendo excede el limite
admisible.

* Se permite el anidamiento de funciones y paréntesis. La entrada adicional sera imposible
si se anidan demasiadas funciones y/o paréntesis. En tal caso, divida el calculo en
multiples partes y calcule separadamente cada parte.

X2 Desplazando la pantalla hacia la izquierda y la derecha

La pantalla exhibira hasta 14 caracteres cuando se introduce con visualizacién natural.
Cuando se introducen mas de 14 caracteres, la pantalla se desplazara automaticamente.
En tal caso, aparecera el simbolo « para indicarle que una parte de la expresién ha
quedado fuera del lado izquierdo de la pantalla.

Expresion introducida — 1111 + 2222 + 3333 + 444
o] Math A
Expresion visualizada ————— | 4 2222 +33:33+d4.44]
|

Cursor [

* Mientras esté activado el simbolo «, podra usar la tecla @ para mover el cursor hacia
la izquierda y desplazar la pantalla.

 El desplazamiento hacia la izquierda hace que parte de la expresion se corra hacia el
lateral derecho de la pantalla, lo cual se indica mediante el simbolo » de la derecha.
Mientras el simbolo » se encuentre en la pantalla, podra usar la tecla & para mover el
cursor hacia la derecha y desplazar la pantalla.

X3 Usando valores y expresiones como argumentos

Cuando se introduce usando visualizacién natural, en ciertos casos podra usar un valor o

una expresion encerrada entre paréntesis que ha sido introducida como el argumento de

una funcién cientifica (como por ejemplo V"), el numerador de una fraccion, etc. Para fines

explicativos, la funcion de visualizacién natural que admite el uso de valores o expresiones

parentéticas previamente introducidas se denomina en la presente “funcion de visualizacion

natural insertable”.

Ejemplo: Insertar la funcién de visualizacion natural v~ en la expresion parentética del
siguiente célculo: 1 + 2+ 3) + 4

(Mueva el cursor exactamente a la izquierda de B Metha
la expresién parentética). | 1 HEZ+32+4

D] Math A

G (NS)| 1+ p2+33+4

B  Math A

1+ H 2437 +4




Nota

* No todas las funciones de visualizacién natural son insertables. Sélo son insertables las
funciones cientificas indicadas “Si” en la columna de la tabla “Funciones cientificas que
admiten visualizacién natural” (pagina 17).

« El cursor puede situarse justo a la izquierda de una expresion parentética, valor numérico,
o fraccién. La insercién de una funcién insertable hara que la expresion parentética, valor,
o fraccién se convierta en el argumento de la funcion insertada.

« Si el cursor esta situado justo a la izquierda de una funcién cientifica, toda la funcién se
convierte en el argumento de la funcién insertada.

I Editando un calculo

X2 Modo de insercion y modo de sobreescritura

La calculadora dispone de dos modos de entrada. El modo de insercién inserta su entrada
en la ubicacién del cursor, desplazando lo que se encuentra a la derecha del cursor para
hacer espacio. En el modo de sobreescritura, cualquier entrada reemplaza la operacién de
tecla de la posicion actual del cursor.

Cuando se ha seleccionado visualizaciéon natural como formato de visualizacién, sélo
estara disponible el modo de insercién. No se podré cambiar al modo de sobreescritura. Si
ha seleccionado visualizacién lineal como formato de visualizacién, podra seleccionar para
la entrada, modo de insercién o modo de sobreescritura.

Expresion original Presionando

Modo de insercién 1 +§3.‘1 1+2H34
Cursor

Modo de sobreescritura 1 +2?"1 1+2+4d
Cursor

Un cursor vertical (1) indica el modo de insercién, mientras que un cursor horizontal ()
indica el modo de sobreescritura.

Seleccionando un modo de entrada
El ajuste del modo de entrada inicial por defecto es modo de insercion. Si usted ha

seleccionado visualizacién lineal como formato de visualizacién y desea cambiar al modo
de sobreescritura, presione: e (INS).

X2 Editando una operacion de tecla recién realizada
Cuando el cursor se encuentre ubicado al final de la entrada, presione para borrar la
ultima operacion de tecla que ha realizado.

Ejemplo: Corregir 369 x 13 a 369 x 12
| MATH | LINE | BAEEXDE 26913

D] Math A

D] Math A

0E | 3D il




D] Math A

@ | 3302

X2 Borrando una operacién de tecla

Con el modo de insercién, utilice @ y ® para desplazar el cursor a la derecha de la
operacion de tecla que desea borrar y luego presione [pe). Con el modo de sobreescritura,
mueva el cursor hasta la operacion de tecla que desea borrar y, a continuacion, presione
(e Cada vez que presiona se borrara una operacion de tecla.

Ejemplo: Corregir 369 x x 12 a 369 x 12

Modo de insercion 0 Wath A
| MATH | LINE | AEEXXOE |za9m=x=14
[0} Math A
ISUSHRCTSERR ifed
[0} Math A
08 | 3E9HI 2
Modo de sobreescritura o N
m3 AEOXXDE | zeomx12_
[} A
POD |3Eax_12
] A
OR) | B _2

X2 Editando una operacion de tecla dentro de una expresion
Con el modo de insercién, utilice @ y ® para desplazar el cursor a la derecha de la
operacion de tecla que desea editar, presione para borrarla y, a continuacion, realice
la operacioén de tecla correcta. Con el modo de sobreescritura, mueva el cursor hasta

la operacién de tecla que desea corregir y, a continuacion, realice la operacién de tecla
correcta.

Ejemplo: Corregir cos(60) a sin(60)

Modo de insercién O Math A
| MATH | LINE | B @D |coscaml
o Math A

OO |EE>

D] Math A

6 | = incBED
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Modo de sobreescritura

HE@0O

(OISUCHCH

)

[ A
costERD_

[ A
_ostEED

[ A
=int_B2

X3 Insertando operaciones de teclas en una expresion

Asegurese de seleccionar el modo de insercion cada vez que desee insertar operaciones
de teclas en una expresion. Utilice @ y ® para mover el cursor hasta situarlo en el lugar
donde desea insertar las operaciones de teclas y realice la insercion.

H Localizando la ubicacién de un error
Si la expresion del calculo es incorrecta, aparecera un mensaje de error en la pantalla al
presionar para ejecutarla. Después que aparezca el mensaje de error, presione la tecla
[Exm), @, o ® para que el cursor salte a la ubicacién del célculo que ha ocasionado el

error, para que pueda corregirlo.
Ejemplo: Si ha introducido 14 + 0 x2=enlugarde 14 + 5x 2 =

(Los siguientes ejemplos usan el modo de insercién).

DAOO0X@E

ED (0 ®, @)

0ED (B)

&

] A

Matkh ERROR
Pressi [ERIT]

14+%<2

- Ubicacion del error

] A

1452
[] A

14+5x2
3.6

* En lugar de presionar [EX1), ® o @ mientras se visualiza un mensaje de error para
localizar el error, también podria presionar para borrar el célculo.
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decimales mientras se esté

seleccionando visualizacion natural
como formato de visualizacion

“ Visualizando los resultados

Al presionar (&g para ejecutar un célculo mientras se encuentra seleccionada la
visualizacién natural, se exhibira el resultado en formato natural. Al presionar B se
ejecutara el célculo y se visualizara el resultado en formato decimal.

Para visualizar el resultado en este formato: Realice esta operacion de tecla:
Formato natural B8
Formato decimal

Nota

Cuando se selecciona visualizacion lineal como formato de visualizacién, al ejecutar un
célculo siempre se visualiza en formato lineal (decimal), independientemente de que usted
presione (&g o B

H Calculos de ejemplo

Ejemplo: V2 +/8=3V2

[0} Math A
T+
@Z® GG
Z
Produce el resultado en formato decimal: O Math A
{Z+08
Be®E
i, 242648687

Usando la tecla

(Transformacion S-D)

Puede usar la tecla para transformar un valor entre su forma decimal (D) y su forma
estandar (S) (fraccion, v, m).

ilmportante!

 El proceso de conversién puede tardar un tiempo, dependiendo del tipo de resultado de
célculo visualizado en la pantalla al presionar la tecla (D).

* Con determinados resultados de célculos, la conversién del valor visualizado no se
efectuara al presionar la tecla (s+).
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B Ejemplos de transformacion S-D

Ejemplo 1: Habiendo seleccionado visualizacion lineal como formato de visualizacion,

Nota

OOEEEE

calcular 111 + 33, y luego convertir el resultado a formato de fraccion

[] A
111+33
2L BEEEEE64
[] A
111+33
a7a11
[] A
111+33
ol =sc el el

» Cada vez que presiona la tecla [+, el resultado visualizado cambiara entre las dos

formas.

 El formato de fraccion depende del formato de visualizacion de fraccion (impropia o
mixta) seleccionado actualmente (pagina 13).

Ejemplo 2: Habiendo seleccionado visualizacién natural como formato de visualizacién,

DODEEEEE

S-23

calcular 111 + 33, y luego convertir el resultado a formato decimal

O Math A
11133
F=ra
1
B Math A
111+33
2L BEEEE6
D] Math A
111+32
=
1




Ejemplo 3: Habiendo seleccionado visualizacién natural como formato de visualizacion,
realizar el célculo T mostrado debajo, y luego convertir el resultado a formato

decimal
B Math A
E@ENRBDOBE (™S .
EJ‘F
B Math A
Z
E
1. 25683 7TEE1

“ Calculos basicos | “

A menos que se indique de otro modo, los calculos de esta seccidn se pueden realizar en
cualquiera de los modos de célculo de la calculadora, excepto el modo BASE-N.

H Calculos aritméticos
Los célculos aritméticos se pueden usar para realizar suma (), resta ((=]), multiplicacion
(X)), y divisién ((3)).

Ejemplo1: 25+1-2=1,5

o A
[LINE 2.5+1-2
O0EEOEEE 1.5
Ejemplo2: 7x8-4x5=236 = "
UINE Frf-dns
OIXEEEXE 36

 La calculadora determina automaticamente la secuencia de prioridad correcta para suma,
resta, multiplicacion y division. Para mayor informacion, vea “Secuencia de prioridad de
célculos” en la pagina 133.

M Fracciones

Tenga en cuenta que el procedimiento de entrada a utilizar para introducir fracciones en
su calculadora depende de que se haya seleccionado visualizacién natural o visualizacion
lineal como formato de visualizacién (pagina 11), tal como se indica a continuacion.
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Visualizacion natural:

Operacion de teclas Visualizacion
Fraccién impropia ®3E %
= 1
Fraccién mixta B=5) 2—
BICINIC]E) 3

Visualizacion lineal:

Operacion de teclas Visualizacion

713
Fraccién impropia (B
Numerador Denominador

21143
Fraccion mixta EOBE®

Entero Numerador Denominador

Tal como se muestra arriba, la visualizacion natural le permite introducir las fracciones tal
como aparecen en su libro de texto, mientras que la visualizacion lineal requiere la entrada
de un simbolo especial (a).

Nota

* Segun los ajustes iniciales por defecto, las fracciones se visualizan como fracciones
impropias.

* Los resultados de los calculos fraccionarios siempre se reducen automaticamente antes

de ser visualizados. Al ejecutar 2 1 4 =, por ejemplo, hard que se visualice el resultado
1a2

X2 Ejemplos de calculos fraccionarios

. 2 1 7
Ejemplo 1: —+ —=—
jemp 3+2

6
0 Math A
Z
SBIC]alE]
[D] Math A
=z
eom|F"
[0} Math A
z.1
BEoem@|s a
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o Math A
2.1
£, 1
32
& 7
=5
[ LINE | )
EEOE®|z2.5+1.0
[0} A
2.3+1.2
&9 T.E
Ejemplo 2: 31— + 13 = 41 (Formato de visualizacién de fraccion: ab/c)
4 12 o A
m @m@ 34144+142&?11J12
OEEEE
0 Math
1
3_
me-2reoncae®| 4
[0} Math A
o sii1Z
(‘E)B@@@@@ 4 3 411
1=

Nota

« Si el numero total de elementos (digitos de entero + digitos de numerador + digitos de
denominador + simbolos separadores) que componen la expresion de una fraccion mixta
es mayor que 10, el resultado del calculo se visualizara en forma decimal.

« Si el célculo introducido incluye una combinacién de valores fraccionarios y decimales, el
resultado se visualizara en formato decimal.

 Los enteros se pueden introducir solamente para los elementos de una fraccion.

X3 Cambiando entre formato de fraccién impropia y formato de
fraccion mixta

Para convertir una fraccién impropia a una fraccién mixta (o una fracciéon mixta a una

fraccién impropia), presione (a% = % ).

{3 Cambiando entre formatos fraccionario y decimal

Utilice el siguiente procedimiento para cambiar el resultado visualizado entre formato
fraccionario y decimal.
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Ejemplo: 1,5 =

Nota

El ajuste actual del formato de visualizacion fraccionaria determina
si se va a visu

O0EE

[] A
1.5
1.5
[] A
1.5
2.2

alizar fraccion impropia o mixta.

[D] A

1.5
1.5

La calculadora no podra cambiar de formato decimal a fraccionario si el nimero total de
elementos (digitos de entero + digitos de numerador + digitos de denominador + simbolos
separadores) que componen una fraccién mixta es mayor que 10.

H Calculos de porcentaje

La entrada de un valor con el signo de porcentaje (%) convierte el valor a porcentaje.
El signo de porcentaje (%) utiliza el valor situado exactamente antes del mismo como
argumento, el cual se divide simplemente por 100 para obtener el valor de porcentaje.

X3 Ejemplos de calculos de porcentaje
Todos los ejemplos siguientes se realizan utilizando visualizacién lineal (INE)-

Ejemplo 1: 2% = 0,02

Ejemplo 2: 150 x 20% = 30

2
(1—00)

(2 (R () (%) @8

(150 x 22
100

DB 00X @ O 6 (%) E@d

Ejemplo 3: ;,Qué porcentaje de 880 es 660?
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[] A
2%
A, 82
[] A
150=20%
26
[] A
CEE-20EY
Ta




Ejemplo 4: Aumentar 2500 en un 15%.

QEO0OLOBHE
@ (5] [HF

)

@@
BI(%)

Bx

3

Ejemplo 5: Reducir 3500 en un 25%.

BE0OEB3
@26

©)

@O
(%)

B

HIF!

3

[]
250E+2500: 1 5%
287

A

[]
30RE-3000% 20
262

A

H Calculos con grados, minutos, segundos

(sexagesimales)

Puede realizar célculos usando valores sexagesimales, y convertir entre sexagesimal y

decimal.

X2 Introduciendo valores sexagesimales

La siguiente es la sintaxis basica para introducir un valor sexagesimal.

{Grados} >+ {Minutos} () {Segundos} [+»)
Ejemplo: Introducir 2°30°30”

[ LINE |
2xE00HE0EEE

2° 36" 38"

D] A

273267 267

» Tenga en cuenta que siempre se debe introducir algo para los grados y los minutos

aunque sean ceros.

Ejemplo: Para introducir 0°00°30", presione (0] = (0] £ (3] (0] (9.

X2 Ejemplos de calculos sexagesimales

* Los siguientes tipos de cdlculos sexagesimales daran resultados sexagesimales.

- Suma o resta de dos valores sexagesimales

- Multiplicacién o division de un valor sexagesimal y un valor decimal

Ejemplo 1: 2°20°30" + 39°30" = 3°00°00"
[ LINE | xEO=EE0
B0

[ LINE | @&
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228° 38° +

] A
B 397 36
a0 ET G

20287 w3, 5

D] A

8" 18" @™




X2 Efectuando un célculo decimal para obtener un resultado
sexagesimal

Puede usar el comando “»DMS” para ejecutar un célculo decimal y obtener un resultado
sexagesimal. El comando “»DMS” sélo se puede usar en el modo COMP.

Ejemplo: Efectuar el célculo de 100 + 3 para que produzca un resultado sexagesimal
[ LINE | D) Py

DOOEEE |5 55330,
- {ANGLE} (@) (»DMS) @8 | iz + DS 230 27

X3 Convirtiendo entre sexagesimal y decimal

Presione mientras se esta visualizando el resultado de un célculo para cambiar el valor
entre sexagesimal y decimal.

Ejemplo: Convertir 2,255 a sexagesimal

D] A
[ LINE | 2,255
OEEGE 2.233
[0} A
2,255
20157 18™

“l Historial de calculos y repeticion ||||

El historial de célculos se puede usar en los modos COMP y BASE-N.

Il Accediendo al historial de calculos

El simbolo A que aparece en la esquina derecha superior de la pantalla indica que hay
datos almacenados en el historial de célculos. Para ver los datos del historial de célculos,
presione @ . Cada vez que presiona @, se desplazara un célculo hacia arriba (atras),
visualizando tanto la expresién del célculo como su resultado.

Ejemplo: @ Math A
IEDEE®@D@ |
ORD®E .
D] Mathva
242
®
4
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B Mathy
1+1
@

Mientras se desplaza a través de los registros del historial de célculos, aparecera el
simbolo ¥ en la pantalla, indicando que hay registros debajo (mas recientes que) del
actual. Cuando se visualice este simbolo, presione (® para desplazarse hacia abajo
(adelante) a través de los registros del historial de calculos.

jlmportante!

« Los registros del historial de cdlculos se borran completamente cuando se cambia a un
modo de calculo diferente, o cuando se cambia el formato de visualizacion.

* La capacidad del historial de calculos es limitada. Cada vez que realice un célculo
nuevo con el historial de célculos lleno, el registro mas antiguo del historial sera borrado
automaticamente para hacer espacio para el nuevo.

Nota

El célculo que contenga cualquiera de las siguientes funciones no sera almacenado en el
historial de calculos al ser ejecutado.

CALC, SOLVE, férmulas incorporadas, férmulas de usuario

Hl Usando la repeticion

Mientras se esté visualizando un historial de célculos en la pantalla, presione @ o ®
para visualizar el cursor y acceder al modo de edicién. Presione ® para que el cursor
aparezca al comienzo de la expresion del célculo, y presione @ para que aparezca al
final. Tras realizar los cambios que desea, presione [Exg para ejectuar el calculo.

Ejemplo: 4 x3+25=14,5 [0} A
4x3-71=49 4=3+2.5
ma AREEEEEEE 14.5
[0 A
D |4=3+2.3
[0 A

43

4x3-7, 1
D000 4.9
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Usando instrucciones miiltiples |I

en los calculos

Una instruccién mdltiple es una instruccion compuesta de multiples expresiones de célculo
separadas por cédigos separadores especiales (:y ). Los siguientes ejemplos muestran
coémo dos cédigos separadores difieren entre si.

{expresion 1} : {expresién 2} : .... : {expresion n}

Al presionar (g, cada expresion se ejecuta secuencialmente, comenzando por {expresion
1} y finalizando con la expresién final de la serie. Luego, el resultado de la expresion final
aparece en la pantalla.

Ejemplo: Calcular 123 + 456, y restar su resultado de 1000
[ LINE | [ 2
O@EE@E ) I1 23+456:8 10EE-ARs
DODOE

[SHIFT)

@
o
EG)
=@

[] A
123+456: 1BBE-ANs

421

{expresion 1} 4 {expresion 2} 4 .... 4 {expresion n}

En este caso, al presionar &g, la ejecucion se inicia con {expresién 1}. Cuando una
ejecucion alcanza un separador 4, la ejecucion se detiene y el resultado hasta ese punto
aparece en la pantalla. Presione de nuevo para que la ejecucion se reanude desde la
expresion indicada debajo del separador 4.

Ejemplo: Visualizar el resultado del célculo 123 + 456, y luego restarlo de 1000

[ LINE | ® a

123+456.
) 1BEE—An=l

] [Disz}
el
=HN=
& 579
D] A
e
—HN=
& a79
421
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Nota

 El simbolo B9 aparece en la esquina derecha superior de la pantalla cuando un calculo
de instrucciones multiples ha sido detenido mediante el separador 4.

* Cuando se efectiia un calculo de instrucciones mdltiples, la Ans (memoria de respuesta)
(pagina 32) se actualiza cada vez que cualquiera de las instrucciones que componen
instrucciones mdltiples produzca un resultado.

wn

* Puede mezclar los separadores “ 4” y “:” dentro del mismo célculo.

calculadora

Il Operaciones con la memoria de la ”ll

Su calculadora incluye los siguientes tipos de memoria, que se pueden utilizar para

almacenar y llamar los valores.

Nombre de la memoria Descripcion

La memoria de respuesta contiene el resultado del ultimo

célculo realizado por usted.

La memoria independiente es util para sumar o restar los

resultados de multiples célculos.

Las letras A a Z se pueden usar para asignar individualmente

valores diferentes y utilizarlos en los calculos. Tenga en cuenta

que la variable M también se utiliza para almacenar valores de

memoria independientes.

Puede crear variables extra cuando necesite almacenar

mas valores que los provistos por las 26 letras, de A a Z.

Puede reservar hasta un maximo de 2372 variables extra,

denominadas Z[1], Z[2], etc.

Las siguientes variables literales son utilizadas por las férmulas

incorporadas a la calculadora o las férmulas de usuario.

« Caracteres alfabéticos en minusculas: a hasta z

 Caracteres griegos: o hasta , A hasta Q

» Caracteres alfabéticos y griegos subindicados: A+, ao, mt, Ax,
etc.

Para los detalles acerca de las férmulas incorporadas y las

variables de férmula, vea “Férmulas incorporadas” (pagina 100).

Los tipos de memoria descritos mas arriba no se borran al presionar la tecla i, cambiar

a otro modo, o apagar la calculadora.

Memoria de respuesta

Memoria independiente

Variables

Variables extra

Variables de férmula

Bl Usando la memoria de respuesta (Ans)

El resultado de cualquier calculo nuevo que realice en la calculadora sera almacenado
automéaticamente en la memoria de respuesta (Ans).

X2 Insercidn automatica de Ans en los calculos consecutivos

Si inicia un calculo nuevo mientras el resultado del célculo anterior permanezca visualizado
en la pantalla, la calculadora insertara automaticamente la Ans en el lugar aplicable del
célculo nuevo. 532



Ejemplo 1: Dividir el resultado de 3 x 4 por 30

) A
ma awd
BX @ e 12
o A
o x4 "
(Siguiente) (F) (3] (0] B8 — o

I
Al presionar (&) la Ans se introduce automaticamente.

Ejemplo 2: Determinar la raiz cuadrada del resultado de 3° + 4°

[] A
ma BE A E
El) @) g 23
] A
ez 25
&g TCAn=s
=]
Nota

* Como en los ejemplos de arriba, la calculadora inserta automaticamente la Ans como
el argumento de cualquier operador de célculo o funcién cientifica introducida por usted
mientras el resultado del célculo se encuentre visualizado en la pantalla.

* En el caso de una funcién con argumento parentético (pagina 15), la Ans se convertira
automaticamente a argumento sélo en el caso de que usted introduzca solamente la
funcion y luego presione (&g . Sin embargo, tenga en cuenta que con la visualizacion
natural, puede ocurrir que la Ans no se convierta automaticamente a argumento cuando
se utiliza una funcién con argumento parentético.

* Basicamente, la Ans soélo se inserta automaticamente cuando el resultado del calculo
anterior permanezca visualizado en la pantalla, inmediatamente después de ejecutar
el célculo que lo ha producido. Si desea insertar la Ans después de borrar la pantalla
presionando (™, presione S (Ans).

X Insertando manualmente la Ans en un calculo

La Ans se puede insertar en un calculo en la ubicacién actual del cursor presionando
©(Ans).

Ejemplo 1: Usar el resultado de 123 + 456 en otro célculo tal como se muestra debajo

123 + 456 =579 789 - 579 =210
J EE—

ma 123+456
OEEGEEEEY a7
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B N
122+456 =79
o) (A
CBBEEEASE | 2oq o
21A
Ejemplo 2: Determinar la raiz cuadrada de 3° + 4° y luego afadir 5 al resultado
[ LINE | o A
3244z
@ D@ 23
B N
32442
@ESANDBEE| s T:

Hl Usando la memoria independiente

La memoria independiente (M) se utiliza principalmente para calcular los totales
acumulativos.

{2 Sumando a la memoria independiente

Mientras se esté visualizando el valor introducido o el resultado de un célculo, presione
para agregarlo a la memoria independiente (M).

Ejemplo: Agregar el resultado de 105 + 3 a la memoria independiente (M)

[ LINE | O A
185+3M+
0OEEGE 23

X2 Restando de la memoria independiente

Mientras se esté visualizando el valor introducido o el resultado de un célculo, presione
(M-) para restarlo de la memoria independiente (M).

Ejemplo: Restar el resultado de 3 x 2 de la memoria independiente (M)

[ LINE | O A
ZZM-

BXxE (M-) &

Nota
Presione o ) (M-) mientras el resultado del célculo se encuentre visualizado en la
pantalla para sumarlo a o restarlo de la memoria independiente.
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ilmportante!

El valor que aparece en la pantalla al presionar o 4 (M-) al final de un célculo
en lugar de (g es el resultado del célculo (que se suma a o se resta de la memoria
independiente). No representa los contenidos actuales de la memoria independiente.

X2 Viendo los contenidos de la memoria independiente

Presione @M.

X2 Borrando los contenidos de la memoria independiente (a 0)
(@] (s @D (STO) (B (M)

X3 Ejemplo de célculo utilizando la memoria independiente

Presione (0] e (STO) (8] (M) para borrar los contenidos de la memoria independiente
antes de ejecutar la siguiente operacion.

Ejemplo: 23+9=32 ZEAEE M
53 -6 =47 BRrEEMW

) 45x2=90 @ 6 X @) A W) (M-)

99 + 3=33 BEEEmW

(Total) 22 ey (8 (M)

(Llama el valor de M).

l Usando variables
Su calculadora admite el uso de 26 variables, denominadas A a Z.

X3 Asighando un valor o el resultado de un calculo a una variable
Utilice el siguiente procedimiento para asignar un valor o una expresion de célculo a una
variable.

Ejemplo: Asignar 3 + 5 a la variable A

(B @B & @ (D (STO) [ (A)

X3 Viendo el valor asignado a una variable

Para ver el valor asignado a una variable, presione y luego especifique el nombre de
la variable. También podria presionar (i), especificar el nombre de la variable y luego
presionar (exg.

Ejemplo: Ver el valor asignado a la variable A

&) [@D(A) o [ [D(A) B

X2 Usando una variable en un calculo
Puede usar variables en los célculos tal como lo hace cuando utiliza valores.

Ejemplo: Calcular 5 + A

E® @ @A
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X2 Borrando el valor asignado a una variable (a 0)

Ejemplo: Borrar la variable A

@ (STO)@(A)

X3 Borrando todas las variables (a 0)
Utilice la pantalla del modo MEMORY para borrar los contenidos de todas las variables.
Para mayor informacién, vea “Gestor de memoria (MEMORY)” en la pagina 131.

Il Borrando todos los contenidos de la memoria

Realice la siguiente operacién cuando desee borrar y poner en cero todas las variables
(incluyendo la variable M) y la memoria de respuesta (Ans).

—{CLR} - {Memory}@g

[[[Reservando memoria de variabies |

Si las variables por defecto de la calculadora (A a Z) no son suficientes para sus propdsitos,
podra reservar memoria de variables y crear “variables extra” para el almacenamiento del
valor.

Las variables extra trabajan como variables de arreglo (array) de un arreglo denominado “Z”
cuando se asignan o se llaman sus valores. El nombre de una variable extra se compone
de la letra “Z” seguida por un valor entre corchetes, como por ejemplo, Z[5].

B Area de la memoria del usuario

Su calculadora dispone de un area de memoria de usuario de 28500 bytes que puede
utilizar para reservar memoria de variables y agregar variables extra.

ilmportante!

* Puede realizar el procedimiento para reservar memoria de variables en el modo COMP o
en un programa del modo COMP. Todas las operaciones de muestra de esta seccion se
realizan en el modo COMP ( (i) (1]).

* Se utiliza la memoria de usuario de 28500 bytes para almacenar variables extra y
programas. Esto significa que al aumentar el nimero de variables extra se reducira la
capacidad de memoria disponible para almacenar los programas. Del mismo modo,
el almacenamiento de programas en la memoria reducird la capacidad de memoria
disponible para almacenar variables extra.
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X3 Agregando variables extra

Ejemplo: Aumentar el nimero de variables en 10 5] A
[ LINE | 18+0imZ
@ @ @Eem - {PROG) — {—} @ () (Dim 2) @ Done

* Cuando aparece “Done” en la pantalla, significa que se ha agregado el nimero
de variables extra especificados por usted. En este punto, se asignara cero a
todas las variables extra.

(Para verificar el valor de Z[10]) o N

& (2)|201er o
(OGS

Nota

Al reservar memoria de variables, se utilizan 26 bytes como base, mas 12 bytes por cada
variable extra que vaya agregando. Tenga en cuenta que el almacenamiento de un nimero
complejo de una variable extra utiliza 22 bytes. Tal como se indica arriba, la adicién de 10
variables extra, por ejemplo, utilizara 26 + (12 x 10) = 146 bytes del area de memoria del
usuario. Puesto que la memoria del usuario tiene una capacidad total de 28500 bytes, el
limite del nimero de variables extra que se puede anadir es 2372 (suponiendo que no tiene
ningun nimero complejo asignado a las variables extra).

Il Usando variables extra

Después de crear variables extra, podré asignarles valores e insertarlos en los célculos tal
como lo hace con los valores por defecto (de A a Z). Tenga en cuenta que el nombre de
una variable extra se compone de la letra “Z” seguida por un valor entre corchetes, como
por ejemplo, Z[5].

Nota

* No es posible omitir el corchete de cierre (] ) del nombre de una variable extra.

* En lugar del valor encerrado entre corchetes del nombre de una variable extra, podra
utilizar la expresién de un calculo o el nombre de un arreglo por defecto (A a Z).

* Tenga en cuenta que el valor entre corchetes del nombre de una variable extra debe estar
dentro del rango de 1y el nimero de variables extra que se han agregado. Si intenta usar
un valor que exceda el nimero de variables extra, se producira un error.

X3 Asignando un valor o el resultado de un calculo a una variable

extra

Si lo desea, podré asignar un valor a una variable extra utilizando la siguiente sintaxis de
comando: {valor o expresién} — Z[{valor de variable extra}] Exg.

Ejemplo: Asignar 3 + 5 a la variable Z[5] o 2

e @ @ B @@ - {PROG) - { -} | FHI*ELT] .
(PR (o) (Z) (e (im) (1) (5) (0
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ilmportante!
Puede escribir datos en las variables extra en el modo COMP o en un programa del modo
COMP.

X2 Llamando los contenidos de una variable extra

Introduzca el nombre (Z[n]) de la variable extra cuyos contenidos desea llamar, y luego
presione (exg.

Ejemplo: Llamar los contenidos de la variable extra Z[5]

m3 ZI51
(0 609 (2) ) (i) (1) (5 () (=) () @) B

X2 Usando una variable extra en un calculo
Puede usar variables extra en los célculos tal como lo hace cuando utiliza valores.

Ejemplo: Calcular 5 + Z[5]

ma S+Z[51
(5) (@) (wm xio) (2) @ (i) ([) (5 () (29 (1) 13

X2 Borrando los contenidos de la variable extra (a 0)

Ejemplo: Borrar la variable extra Z[5]

(@ @) - {PROG} — {—} (W) 109 (Z) @) (n) ([) (5) @@ @ () @9

{2 Borrando todas las variables extra
Efectue la operacion de debajo cuando desee borrar todas las variables extra que se
encuentran actualmente en la memoria de la calculadora.

@ @ - {PROG) - () @A) (3 (Dim 2) @

Nota
Puede usar la pantalla del modo MEMORY para borrar todas las variables extra. Para
mayor informacién, vea “Gestor de memoria (MEMORY)” en la pagina 131.

[[[usando = y constantes cientificas |||

H Pi (1)

Su calculadora permite introducir pi (n) en los célculos. Pi (r) se admite en todos los
modos, excepto el modo BASE-N. A continuacién se mencionan los valores que utiliza la
calculadora para m.

n = 3,14159265358980 ( (st (xi07) (7))
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B Constantes cientificas

Su calculadora cuenta con 40 constantes cientificas de uso frecuente. Al igual que =,
cada constante cientifica dispone de un simbolo de visualizacién unico. Las constantes
cientificas se pueden usar en todos los modos, excepto para el modo BASE-N.

0 Introduciendo una constante cientifica

1.
2.

w

Presione para visualizar el menu de funciones.
En el mend, seleccione “CONST".
« Se visualiza la pagina 1 del menu de constantes cientificas.

D] v

E

m
m
h
I

==
i1}
(=]
[ualagl oA o]
m

* Se disponen de cinco pantallas para el menu de comandos cientificos, y podra utilizar
@ y @ para navegar entre las mismas. Para mayor informacion sobre las constantes
cientificas, vea la “Lista de constantes cientificas” en la pagina 40.

. Utilice @ y @ para desplazarse a través de las paginas y visualizar la que contiene la

constante cientifica que desea.

. Presione la tecla numérica (de (1] a (8)) que corresponda a la constante cientifica que

desea seleccionar.
* Se introducira el simbolo de constante cientifica que corresponda a la tecla numérica

que ha presionado.

] v
1:ime 25m
Atme 2 i @ e 4
Stao &ith e L
TilH Bile

Si presiona (&g aqui, se visualizard el valor de la constante cientifica cuyo simbolo se
encuentra visualizado actualmente en la pantalla.

D] A

mp
1. 6726217 a2

X3 Ejemplos de calculos que utilizan constantes cientificas

Ejemplo: Calcular la constante para la velocidad de la luz en el vacio ( co = 1/Veguo)

[ LINE | o a

OFM@ | 1+ra

—{CONST}® ® @ (B)(e0) | 1 +-I el
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X3 Lista de constantes cientificas

—{CONST}® ® ® ® @ (1) D

D] A

1+I ool
[] A
1+fCzalal
&9 299732458

Los numeros que aparecen en la columna “NUm.” muestran el nimero de pagina del menu
de constantes cientificas a la izquierda y la tecla numérica que necesita presionar para
seleccionar la constante cuando se encuentre visualizada la pagina de menu apropiada.

Num. Constante cientifica Nam. Constante cientifica
1-1 | Masa del protén 3-5 | Momento magnético del muén
1-2 | Masa del neutrén 3-6 | Constante de Faraday
1-3 | Masa del electrén 3-7 | Carga elemental
1-4 | Masa del mudn 3-8 | Constante de Avogadro
1-5 | Radio de Bohr 4-1 | Constante de Boltzmann
1-6 | Constante de Planck 4-2 | Volumen molar del gas ideal
1-7 | Magnetén nuclear 4-3 | Constante molar de los gases
1-8 | Magnetén de Bohr 4-4 | Velocidad de la luz en el vacio
2-1 | Constante de Planck, racionalizada | 4-5 | Primera constante de radiacion
2-2 | Constante de estructura fina 4-6 | Segunda constante de radiacién
2-3 | Radio clasico del electrén 4-7 | Constante de Stefan-Boltzmann
2-4 | Longitud de onda Compton 4-8 | Constante eléctrica
2-5 | Radio giromagnético del protén 5-1 | Constante magnética
2-6 I;?;gir:ud de onda Compton del 5-2 | Quantum de flujo magnético
2-7 hgzﬁgﬁd de onda Compton del 5-3 | Aceleracion estandar de gravedad
2-8 | Constante de Rydberg 5-4 | Quantum de conductancia
3-1 | Constante de masa atémica 5-5 | Impedancia caracteristica en vacio
3-2 | Momento magnético del protén 5-6 | Temperatura Celsio
3-3 | Momento magnético del electron 5-7 | Constante de gravitaciéon newtoniana
3-4 | Momento magnético del neutrén 5-8 | Atmosfera estandar

* Los valores se basan en los Valores Recomendados por CODATA (2000). Para mas
detalles, vea <#01> en el Suplemento separado.
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[[[ caculos de funciones cientificas |[|

A menos que se indique de otro modo, las funciones de esta seccidn se pueden utilizar en
cualquiera de los modos de célculo de la calculadora, excepto el modo BASE-N.

Precauciones sobre los calculos de funciones cientificas

* Cuando realice un calculo que incluya una funcién cientifica incorporada, el resultado del
célculo puede tardar un poco en aparecer. No realice ninguna operacién de tecla en la
calculadora hasta que aparezca el resultado del célculo.

* Para interrumpir la operacién de un célculo en proceso, presione [{.

Interpretando la sintaxis de funcion cientifica

« El texto que representa el argumento de una funcién se encuentra encerrado entre llaves
({ }). Los argumentos pueden ser normalmente un {valor} o una {expresion}.

* Cuando las llaves ({ }) se encuentran encerradas entre paréntesis, significa que es
imperativo introducir todo lo que estd comprendido dentro de los paréntesis.

B Funciones trigonométricas y trigonométricas inversas

| sin(, cos(, tan(, sin™'(, cos™'(, tan™'( |

X Sintaxis y entrada
sin({n}) (Se pueden usar otras funciones en el argumento).

Ejemplo: sin 30 = 0,5, sin'0,5 = 30

D] A
[ LINE | Deg | SiRCIED
mlajufe)Es) a.3
D] A
Sim1CE, 5
EREEnTI DO E 34

L3 Observaciones

La unidad angular que debe utilizar en un calculo es la que se encuentra seleccionada
actualmente como unidad angular por defecto.
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H Conversion de la unidad angular

Puede convertir un valor introducido usando una unidad angular a otra unidad angular.
Tras ingresar un valor, seleccione — {ANGLE} para que se visualice la pantalla de
menu mostrada a continuacion.

] [ (°): Grados
1% 21F @) ("): Radianes
39 4:vDMHS (@) (9): Grados centesimales

Ejemplo: Convertir % radianes a grados

[] A
[ LNE | Deg | OEE@mE@ 0| =" an
mem) — {ANGLE} @ (") &8
B Funciones hiperbdélicas e hiperbdlicas inversas
| sinh(, cosh(, tanh(, sinh™(, cosh™(, tanh™(
0 Sintaxis y entrada
sinh({n}) (Se pueden usar otras funciones en el argumento).
Ejemplo: sinh 1 = 1,175201194 a "

m3 sinhgls
- {MATH}® ® @ (sinh) @ 1.175201194

X3 Observaciones
Para introducir una funcién hiperbdlica o hiperbdlica inversa, realice la siguiente operacion
para que se visualice un menu de funciones: -{MATHI® @®.

H Funciones exponenciales y logaritmicas

| 10% e log(in( |

X Sintaxis y entrada

(Igual que /()
(Logaritmo comun)
(Logaritmo base {m})
(Logaritmo natural)

... logiofn}
log({m},{n}) ...
IN{A}) o
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Ejemplo 1:10g,16 = 4, log16 = 1,204119983

[] A
logi2, 162
[] A
logClés
1.284119923

T
Si no se especifica la base, se utilizara la base 10 (logaritmo comun).

[ LINE
0OE0E
OEO0E
- {MATH}® (@ (logab)
BICIBIEGET
Ejemplo 2: In 90 (= loge 90) = 4,49980967
[ LINE
(i) (@) @ O &8

D] Math A
logzi1Ga

D] A

1n(9Es
4. 49950357

H Funciones de potencias y funciones de raices de

potencia

| B AV GV ( |

X Sintaxis y entrada

(Cuadrado)
(Reciproco)
(Potencia)

(Raiz cuadrada)
(

(

Raiz cubica)
Raiz de potencia)

(m)v_((n}) ...

Ejemplo 1: (v2 + 1) (V2 —1)=1, (1 +1)*? =16
[ LINE |

O@EO0EOO
OERO0EO0E
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OOEONEREEOE

C

U®
]G]

8B
Bd

B
oy

OOEO0EXPREE@EE

2
Ejemplo 2: (—2)3= 1,587401052

[LINE
OENEO0EEERDE

H Calculos de integracion

[]
CLl+1 0™ (2420

B
CZ+11 0451

Math A

]

D]
(1] aEHE

Math A

Su calculadora realiza integraciones utilizando la integracién Gauss-Kronrod para
aproximacion. La calculadora utiliza la siguiente funcién para la integracion.

Q3 Sintaxis y entrada
ij(x), a, b, tol)

fx): Funcién de x (Se introduce la funcién usada por la variable X).
* Todas las variables que no sean X son tratadas como constantes.

a:  Limite inferior del intervalo de integracion

b:  Limite superior del intervalo de integracion

tol:
usando visualizacion lineal).

Rango de tolerancia de error (se puede introducir sélo cuando se esta

* Puede omitir este parametro. En tal caso, se utiliza una tolerancia de 1 x 10™°.

Ejemplo: J(In(x), 1, ¢) = 1

(valor ol no introducido)

[em) — {MATH} (0 (JdX)
(in) (@28 (@) (X) ) @ (D @ @) (in) () (D @8
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[ LINE | @ y

B — (MATH) ) b | £ E LN CHD s 1, (10
(i) (@) (01 (X) O (&) (0 (3] () (im) (") (D O O ) 1

X3 Observaciones

« El uso de [( sélo esta admitido en los modos COMP, SD, REG, y EQN.

* No se pueden introducir las siguientes funciones para los parametros f{(x), a, b y tol:

1(, didx(, d*ldx*(, £(. Asimismo, las funciones Pol( y Rec(, y las funciones de nimeros
aleatorios no se pueden introducir para el parametro f{x).

« El resultado de integracién sera negativo cuando el limite de los parametros del intervalo
de integracién se encuentre dentro del rango de asx=by flx) < 0.

Ejemplo: [(0,5X° — 2, -2, 2) = —5,333333333

* En el caso de integracion de una funcion trigonométrica, seleccione Rad para la unidad
angular.

* Los célculos de integracién pueden tardar bastante tiempo en completarse.

* Un valor mas pequefio para el parametro fol tiende a mejorar la precision, pero también
hara que el calculo tarde mas. Especifique un valor rol mayor que 1 x 107'%.

* No se podra introducir un valor fol mientras se estd usando la visualizacién natural.

* Puede producirse un error grande en la integracion de valores y ocurrir errores segun el
tipo de funcién que se estd integrando, la presencia de valores positivos y negativos en
el intervalo de integracién, y el intervalo de integracién en uso.

* Puede interrumpir la operacién de célculo de integracion en curso presionando (.

X3 Consejos para realizar los calculos de integracion
« Para funciones periddicas, y para valores positivo y negativo f{x) resultantes del intervalo
de integracion en uso
— Divida la integracion en partes para cada periodo, o entre las partes positiva y
negativa, obtenga los valores de integracion para cada una y luego agregue los
valores.

f(x)

S positivo
0 | a

x

AN negativo 3

Jj fx)dx = J: f)dx + (_jf F00)dx)

L 11 |
Parte positiva  Parte negativa
(S positivo) (S negativo)

* Cuando los valores de integracion fluctian ampliamente debido a desplazamientos
minusculos en el intervalo de integracién
— Divida el intervalo de integracién en multiples partes (en una manera que divida las
areas de una fluctuacion amplia en partes pequefas), realice la integracion sobre
cada parte, y luego combine los resultados.
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f(x)

J; f)dx = 'ft F)d + J: FOOdx + ot LI f(0)dx

H Derivada

Su calculadora realiza célculos diferenciales aproximando la derivada basada en la
aproximacion de diferencia centrada. El calculo se realiza usando la funcién mostrada

debajo.
dldx(

X Sintaxis y entrada
didx(f (x), a, tol)

fx): Funcién de x (Se introduce la funcién usada por la variable X).
* Todas las variables que no sean X son tratadas como constantes.

a:  Valor del punto (punto de derivada) del coeficiente de la derivada que se
desea.

tol: Rango de tolerancia de error (se puede introducir sélo cuando se esta
usando visualizacion lineal).
* Puede omitir este parametro. En tal caso, se utiliza una tolerancia de 1 x 107

Ejemplo: Obtener el coeficiente diferencial en el punto x = — para la funcién y = sin(x)
(valor tol no introducido)
[ Rad | ~ {MATH} (@ (¢/dX) i) {08 (@) (X) O .....D

— @  Math A
oo (Contintia desde (), arriba) ddx (SinCRII] B
CEBMNG® D@

5}

[ LINE | Con s
(Continda desde @), arriba) | 3 HHES1nTHY - w20
() ) &) () (B) (2 O ) a

X3 Observaciones

* El uso de d/dx( esta admitido sélo en los modos COMP, SD, REG, y EQN.

* No se pueden introducir las siguientes funciones para los parametros f(x), a, y tol :
I(, dldx(, d®ldx*(, <(. Asimismo, las funciones Pol( y Rec(, y las funciones de nimeros
aleatorios no se pueden introducir para el pardmetro f{x).

* En el caso de diferenciacién de una funcién trigonométrica, seleccione Rad para la
unidad angular.

* Un valor mas pequefio para el parametro fol tiende a mejorar la precision, pero también
haré que el célculo tarde mas. Especifique un valor ol mayor que 1 x 107",
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* No se podra introducir un valor 7ol mientras se estd usando la visualizacién natural.

* Puntos discontinuos, fluctuaciones extremas, puntos extremadamente grandes o
pequefios, puntos de inflexién, y la inclusién de puntos que no pueden diferenciarse, o un
punto diferencial o un resultado de célculo diferencial préximo a cero pueden causar falta
de precision o error.

* Puede interrumpir la operacién de célculo de diferenciacién en curso presionando (®.

B Segunda derivada

Su calculadora le permite calcular el coeficiente de la segunda derivada (d*/dx*( f(x))lx=a)
para f(x) donde x = a. Su calculadora utiliza una aproximacién basada en el valor de
ecuacion diferencial de segundo orden de la interpolacién polinomial de Newton. El calculo
se realiza usando la funcién mostrada debajo.

X Sintaxis y entrada
d®1dx’( (%), a, tol)

f(x): Funcién de x (Se introduce la funcién usada por la variable X).
» Todas las variables que no sean X son tratadas como constantes.

a:  Valor del punto (punto de la segunda derivada) del coeficiente de la segunda
derivada.

tol: Rango de tolerancia de error (se puede introducir sélo cuando se esta
usando visualizacion lineal).
* Puede omitir este parametro. En tal caso, se utiliza una tolerancia de 1 x 107",

Ejemplo 1: Obtener el coeficiente de la segunda derivada para la funcion

y=x+4x*+x-6cuandox=3
[0} Math A

.
@) — {MATH) @) (d%/dX?) [ ( VB B ® | (17 4452 43067
@

B @ [ @ (X ---@(X) BIC]EIGT) -

H

Ejemplo 2: Efectuar el mismo procedimiento que el Ejemplo 1, especificando 7ol = 1 x 107"

Como se desea especificar un valor para tol, debera realizar este cdlculo usando la
visualizacién lineal.

m3 B 2

- {MATH} (@) (¢/dX®) (@) (0 (X) @ (3) o RE (R R RE
@mMODXNEE@mODXNEEDNREE a3 - 123
@

X3 Observaciones
Vea las observaciones indicadas para la derivada en la pagina 46.
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M Calculo =

Esta funcién determina la suma de una entrada f(x) para el rango especificado. El célculo
se realiza usando la funcién mostrada debajo.

A continuacion se muestra la férmula utilizada para los célculos X .

2(f(), X, @, b) = f(a) + f(a+1) + ... + £(D)
X Sintaxis y entrada
Z(f(x), x, a, b)

f(x): Funcién de x (variable de parametro especificada debajo)
x:  Variable de parametro (cualquier letra de A a Z)
* Si el nombre de la variable especificada aqui no corresponde con el
nombre de la variable usada dentro de la funcion de x, la variable de la
funcién seré tratada como una constante.

a:  Punto de inicio del rango de calculo
b:  Punto de fin del rango de calculo
*ay b son enteros en el rango de -1 x 10°<ash < 1x 10
* El paso de este calculo esta fijo como 1.
Ejemplo: (X + 1, X, 1,5)=20 T Wath A
~(MATH @ (@B @ X)| £ 5
BED® @ OX)®ED® E @I |€H=1

2A

A

[0]
G - (MATH) @ (S0 @ @ (| 207+ L e 130
HOHEOXNEOBE0E

X3 Observaciones

* El uso de X( s6lo esta admitido en los modos COMP, SD, REG, y EQN.

« No se pueden introducir las siguientes funciones para los parametros f(x), a, y b: (, d/dx(,
d®/dx*(, (. Asimismo, las funciones Pol( y Rec(, y las funciones de numeros aleatorios no
se pueden introducir para el parametro f{x).

* Puede interrumpir una operacion de célculo X en curso presionando (.

l Conversion de coordenadas (Rectangulares <> Polares)

Pol(, Rec(

Su calculadora puede convertir entre coordenadas rectangulares y coordenadas polares.
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P(x,y) P(r.0)

o x X o X
Coordenadas rectangulares (Rec)  Coordenadas polares (Pol)
0 Sintaxis y entrada
Conversién de coordenadas rectangulares a polares (Pol)

Pol(x, y)
x: Valor x de coordenada rectangular
y: Valor y de coordenada rectangular

Conversion de coordenadas polares a rectangulares (Rec)

Rec(r, 0)
r: Valor r de coordenada polar
6: Valor 6 de coordenada polar

Ejemplo 1: Convertir coordenadas rectangulares (v2, v2') a coordenadas polares

[0} A
Polifc2r, T02an
r= 2
B= 45
| MATH | Deg | @ wana
PolldZ, 020
r=Z.8=45
Ejemplo 2: Convertir coordenadas polares (2, 30°) a coordenadas rectangulares
[ LINE | Deg| ) N
ReciZ,3@)
BRe0@ O (%="""1 552050005
BO00|¥= 1

X3 Observaciones

« Estas funciones se pueden usar en el modo COMP.

« El valor r o el valor x producido por el célculo se asigna a la variable |, mientras que el
valor 6 o el valor y se asigna a la variable J (pagina 35).

* Los valores obtenidos por 6 al convertir de coordenadas rectangulares a coordenadas
polares se encuentra dentro del rango de —180° < 6 < 180°.
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« Si se ejecuta una funcién de conversién de coordenadas dentro de una expresion de
célculo, éste se realiza utilizando la primera coordenada producida por la conversién (valor
r o valor x).

Ejemplo: Pol (y2, V2) +5=2+5=7

Il Funciones de nimeros aleatorios

Su calculadora cuenta con funciones para generar nimeros aleatorios no secuenciales de
diez digitos, nimeros aleatorios secuenciales de diez digitos, o enteros aleatorios dentro
de un rango especifico. A continuacion se indican las funciones generadoras de nimeros

aleatorios.
Ran#, Ranint#(

X3 Numeros aleatorios no secuenciales (valores decimales)
Lo siguiente genera numeros fraccionales no secuenciales de diez digitos, en el rango de 0
at.

Sintaxis: Ran#
Ejemplo: Generar nimeros aleatorios no secuenciales de diez digitos
O MathA
Fan#
- {MATH} (8] (Ran#) B8

B. 6196299021

D] Math A
Fani#

B. 7A425602081

D] Math A
Fan#
GG
B, 96712398599

Los valores de arriba se proveen sélo como ejemplo. Los valores reales
producidos por su calculadora para esta funcién pueden ser diferentes.

X3 Numeros aleatorios secuenciales (valores decimales)

En este caso, los nimeros aleatorios secuenciales de diez digitos se generan en el
rango de 0 a 1, de acuerdo con nueve secuencias numeradas de 1 a 9. La secuencia
estd especificada por el argumento de entero (1 a 9) de Ran#. Los nimeros aleatorios
generados de acuerdo con el argumento se generan en una secuencia fija.
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Sintaxis: Ran#{n} (n es un entero,de 1a9).

Ejemplo: Generar nimeros aleatorios secuenciales

Inicialice la secuencia:

~ {MATH) (&) (Ran#) (@) &8

- {MATH} (8] (Ran#) @] &

X3 Enteros aleatorios

B Math A

Fan# o

O Math A

Rand# 1

B. 145887625

B Math A

Rand# 1

B. 1387437776

O Math A

Rand# 1

B.2EEETEL 2

Esta funcién genera enteros aleatorios dentro de un rango especifico.

Sintaxis: Ranint#({m}, {n}) (my n son enteros. m <n; Iml, Inl <1e10; n—m < 1E10)

Ejemplo: Generar enteros aleatorios en el rango de 0 a 5

~(MATH}® @ Ranin) @ ) B D &@

D] Math A

Fanlnt#(@.5

z

B Math A
FanInt#od. 5

4

@ Math A

RanInt#o@. 50

5]

Los valores de arriba se proveen sélo como ejemplo. Los valores reales
producidos por su calculadora para esta funcién pueden ser diferentes.
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Il Otras funciones

| x1, Abs(, nPr, nCr, Rnd(, Int(, Frac(, Intg(

X3 Factorial (!)
Sintaxis: {n}! ({n} debe ser un nimero natural o 0).

Ejemplo: (5 + 3)!

[ LINE |
BEE
@m) - (MATH} 3] (X) @8

X3 Valor absoluto (Abs)
Sintaxis: Abs({n})
Ejemplo: Abs (2-7) =5

- {MATH}® (@ (Abs) (2] =) (@ B8
m3

—{MATH}® (@ (Abs) @ (=) G2}

X3 Permutacion (rPr)/Combinacién (nCr)
Sintaxis: {n}P{m}, {n}C{m}

(S+320!
483220
D] Math A
[2-71
=]
[] A
Abs(2=T2
=]

Ejemplo: ;Cudntas permutaciones y combinaciones de cuatro personas son posibles para

un grupo de 10 personas?

[ LINE |
&) —{MATH}([@ (nPr) (@ b

o) —{MATH} (&) (Cr) (4 &
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X3 Funcién de redondeo (Rnd)

Puede usar la funcién de redondeo (Rnd) para redondear el valor, expresion, o resultado
del cdlculo especificado por el argumento. El redondeo se realiza al nimero de digitos
significativos, de acuerdo con el ajuste del niumero de digitos visualizados.

Ajuste de digitos visualizados: Norm1 o Norm2
La mantisa se redondea a 10 digitos.

Ajuste de digitos visualizados: Fix o Sci

El valor se redondea al nimero de digitos especificado.
Ejemplo: 200 + 7 x 14 = 400

[ LINE |
ONDEEOXEMEE

(3 lugares decimales)

(&) g (SETUP) (€ (Fix) (3) @8

(El célculo interno usa 15 digitos).

QDO0DEHOE

®XO@E

Ahora realice el mismo calculo usando la funcién de redondeo (Rnd).

OO0EEDE
(El célculo usa el valor redondeado).
(@ (Rnd) @8
(Resultado redondeado)
XED@E
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[] A
2A8+TFx14
488
o FIX A
ZEE+T=14d
Juksls)
468, BEA
B FIX A
Juksls)
468, BEA
Z88+7
28.571
@ FIX A
288+7
28.571
Ansx14d
468, BEE
o FIX A
Z88+7
28.571
B FX A
2887
28.571
Rrdt Ans
28.571
@ FIX A
RrdCAns
28.571
Ansxld
299,994




X3 Extraccion de la parte entera (Int)

La funcién Int( extrae la parte entera de la entrada de nimero real como su argumento.
Sintaxis: Int({n})

Ejemplo: Extraer la parte entera de —1,5

ma Inti-1.53
- (MATHI® @@ O O B O 6 -1

X3 Extraccién de la parte fraccional (Frac)
La funcién Frac( extrae la parte fraccional de la entrada de numero real como su
argumento.

Sintaxis: Frac({n})

Ejemplo: Extraer la parte fraccional de -1,5 a <

Fraci-1.5%
) — {MATH}® B) (Frac) @ @D B E ) &8 -8, 3

{3 Entero mas grande (Intg)
La funcién Intg( determina el entero mas grande que no exceda la entrada de nimero real
como su argumento.
Sintaxis: Inta({n})
Ejemplo: Determinar el entero més grande que no exceda de —1,5

D]
Intac-1.57
@m — {MATH)® @ (Intg) © @ B B O & =

[ Usando la notacion de ingenieria [

H Usando la notacion de ingenieria 10° (ENG)

La notacion de ingenieria (ENG) expresa cantidades como el producto de un nimero
positivo entre 1y 10 y una potencia de 10 que siempre es mdltiplo de tres. Hay dos tipos de
funciones que se pueden usar para convertir un numero a notacién de ingenieria, ENG— y
ENG<«-.
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Funcion Operacion de teclas

ENG— = (ENG)
A
ENG« X (ENG)

B Ejemplos de conversion ENG

Ejemplo 1: Convertir 1234 a notacion de ingenieria usando ENG—

0 Math A
1234
D0E@E @
1234
D Math A
1224
Z(ENG)
L.224ue ®
@ Math A
1224
S (ENG)
12340 2

Ejemplo 2: Convertir 123 a notacién de ingenieria usando ENG<«—

O Matha
123
BIRNEGEE]
123
B Math A
L |123
X)(ENG)
B.123m =
[0} Math A
. |123
X (ENG)
B, 88681230 &

Hl Usando simbolos de ingenieria

Su calculadora le permite usar diez simbolos de ingenieria (m, i, n, p, f, k, M, G, T, P),
para poderlas utilizar en la entrada de un valor o para visualizar el resultado de un calculo.
Puede usar los simbolos de ingenieria en los célculos de todos los modos de célculo, salvo
el modo BASE-N.
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X3 Visualizando resultados de calculos con los simbolos de
ingenieria

Utilice las pantallas de configuracién de la calculadora para seleccionar “EngOn” para los

simbolos de ingenieria (pagina 13).

X2 Introduciendo valores usando simbolos de ingenieria

Ejemplo: Introducir 500 k

0] A
®00 |soa
[0} A
1:im 20 3im
ED-MHO@®|4iF SiT &k
[HE S
o A
Bk |sEE

3 Usando la conversién ENG (10°) mientras estan activados los
simbolos de ingenieria (EngOn)

Si realiza la conversién ENG mientras se encuentra seleccionado “EngOn” para los

simbolos de ingenieria (pagina 13), el punto decimal se desplazara tres lugares hacia la

derecha y el simbolo de ingenieria cambiara de conformidad (de M a k, por ejemplo). A la

inversa, si realiza la conversién <—ENG, el punto decimal se desplazara tres lugares hacia

la izquierda, y el simbolo de ingenieria cambiara de conformidad (de k a M, por ejemplo).

Ejemplo: Calcular 999 k (kilo) + 25 k (kilo) = 1,024 M (Mega) = 1024 (kilo)

[ LINE | BN D y

DEEEE-WHEE@EW@®|*FK+2TK |
@ 6B Em - (MATH® @ ® B (K& )

ENGD A
AL+ 25K
(Conversion ENG) B (ENG) lg24x

Calculos con numeros complejos

(COMP)

Para realizar las operaciones de ejemplo de esta seccién, primero seleccione COMP
((woog) (1]) como modo de célculo.
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H Introduciendo nimeros complejos

X3 Introduciendo niumeros imaginarios (i)
Utilice la tecla () para introducir el nimero imaginario i.

Ejemplo: Introducir 2 + 3i 0 Matha

BB | z+zil

X2 Introduciendo valores de nimeros complejos utilizando el
formato de coordenada polar

Los nimeros complejos también se pueden introducir utilizando el formato de coordenada

polar (r £ 6).

Ejemplo: Introducir 5 £ 30 0 Math A

B0 0WE 0 |56

ilmportante!
Cuando se introduce el argumento 6, introduzca un valor que indique un angulo que
corresponda con el ajuste actual de la unidad angular por defecto.

H Ajuste de la visualizacion de nimero complejo
Vea “Especificando el formato de visualizaciéon de niumero complejo” (pagina 13).

M Ejemplos de visualizacién del resultado de calculos
con numeros complejos

X2 Formato de coordenada rectangular (a+bi)
(@3 (SETUP) ® (@) (COMPLX) () (a+bi)
Ejemplo 1: 2 x (v3 + i) = 2/3 + 2i = 3,464101615 + 2i

[0} Math A
 MATH] Deg 2L fF4i)
IRORDCHDDE
23 +zi
(LN 5 s
ZROLCZ0+L)
DROEEDHDDE S.484101615

Cuando se utiliza el formato de visualizacién lineal, los resultados de los célculos se
visualizan en dos lineas que muestran la parte real y la parte imaginaria.
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Ejemplo 2: V2 £ 45=1+1i

D] Math A
| MATH | Deg | {Z 245
@W2eedW@aE
1+i
X2 Formato de coordenada polar (r £ 6)
@8 (SETUP) ® (@ (COMPLX) (@) (r£0)
Ejemplo 1: 2x (V3 +1i)=2V3+2i=4 230 TRV
| MATH | Deg | 2l T+
I¥O@EAEHDDE
4228
[ LINE | [ a
AR RChE S B
ROEEBDBDDE P

Cuando se utiliza el formato de vis

ualizacion lineal, los resultados

de los célculos se visualizan en dos lineas que muestran el valor

Ejemplo2: 1+i=+2 £45

absoluto y el argumento.

[mar [ Deg|
IEO®

D] Math A

1+i

{Z 245

H Conjugado de un nimero complejo (Conjg)
Puede realizar la siguiente operacién para obtener el conjugado de un nimero complejo

Z=a — bi para el nimero complejo z = a + bi.
Ejemplo: Obtener el conjugado de un nimero complejo de 2 + 3i

[Marh
—{COMPLX} (3] (Conjg) (2) @ (3 @) OJ &

[]
Condgal2+31ia

Math A

2-31

H Valor absoluto y argumento (Abs, Arg)

Puede utilizar el siguiente procedimiento para obtener el valor absoluto (Izl) y el argumento
(Arg(z)) en el plano gausiano para un nimero complejo en el formato z = a + bi.
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Ejemplo: Obtener el valor absoluto y el argumento
de2+2i

Eje imaginario

b=2
[ LINE | Deg |
0
Eje real
o a=
Valor absoluto: [0] A
Bbs(2+21 )
- {COMPLX} (@) (Abs) @ 3 @ D 0 &9 2.528427123
Argumento: [0} A
Aral2+21 )
- {COMPLX}@) (Arg) @ (B @ @ ) &9 43

H Extrayendo la parte real (ReP) y la parte imaginaria (ImP)

de un namero complejo

Puede usar las siguientes operaciones para extraer la parte real (a) o la parte imaginaria (b)

del nimero complejo a + bi.
Ejemplo: Obtener la parte real y la parte imaginaria de 2 + 3i

—{COMPLX}[@(ReP) @ B B @D D) &8

- {COMPLX}(E8)(mP) @ B B @ O &3

Math A

FePi2+3i
2
Math A

ImP 243410
e

H Superponiendo el formato de visualizacién de nimero

complejo por defecto

Puede usar los procedimientos descritos a continuacion para superponer el formato de

visualizacién de nimero complejo por defecto y especificar un for
especifico para el calculo que se esta introduciendo actualmente.
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X3 Especificando formato de coordenada rectangular para un
calculo

Introduzca — {COMPLX} (@) (»a-+bi) al final del calculo.

Ejemplo: 2v2 45 = 2 + 2i (Unidad angular: Deg)

m [0} Math A

@R E®E W @E G | 242 <45 a+bi
— {COMPLX} (@) (P a+bi) @@

2+21

X2 Especificando formato de coordenada polar para un calculo
Introduzca — {COMPLX} (6] (»r£0) al final del célculo.
Ejemplo: 2 + 2i = 2y/2 £ 45

 Deg | ZHELFreE
@ ® @ @ &ED - (COMPLX} &) (»r26) &8

@  Math A

ZAF 245

[[[ catculos matriciates (comp) —[[1

Para realizar las operaciones de ejemplo de esta seccién, primero seleccione COMP
((woog) (1]) como modo de célculo.

H Vision general de calculos matriciales

Los célculos matriciales se realizan almacenando en primer lugar las matrices en una de
las seis areas de memoria de matrices denominadas Mat A a Mat F, y luego utilizando las
variables del area de matrices para realizar el célculo. Para realizar el célculo de

20] [12] . o .[20] [12]
[02 + 34 , por ejemplo, usted deberia introducir 02 /&N MatAy 34|80 Mat B,

cuando se realiza el célculo de Mat A + Mat B.
Los resultados de los célculos matriciales se visualizan en la pantalla Mat Ans.

H Acerca de la pantalla Mat Ans

Cualquier resultado de célculo que sea una matriz se almacena en la memoria de
respuesta de matriz denominada “Mat Ans”. Puede usar la pantalla Mat Ans para ver la
matriz actualmente almacenada en Mat Ans.

[0} Math

ﬁz[EE-EIEE EN 3:32]

. 33I3EIIEI3

* Cada una de las celdas de la pantalla Mat Ans muestra hasta seis digitos del valor
actualmente almacenado en la celda.
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 Para verificar el valor almacenado en una celda, utilice las teclas de cursor para mover
el resalte hasta la celda. Esto hard que todo el valor contenido aparezca en el area de
visualizacién de valor en la parte inferior de la pantalla.

* Si una celda contiene una fraccién o un valor sexagesimal, la celda aplicable de la
pantalla Mat Ans mostrara el equivalente en formato decimal. Al desplazar el resalte
hasta la celda, el valor aparecera en el area de visualizacion del valor, en formato de
fraccion o sexagesimal aplicable.

« Si bien la pantalla Mat Ans es muy parecida a la pantalla del editor de matrices, no es
posible editar una matriz en la pantalla Mat Ans.

* Al presionar ([ mientras se encuentre visualizada la pantalla Mat Ans, se cambiaré a la
pantalla de calculo.

¢ Puede presionar (#), (=], u otra tecla de operador mientras se encuentra visualizada la
pantalla Mat Ans, para iniciar un calculo que utiliza los contenidos actuales de Mat Ans
(como “Mat Ans+”). Esto es similar a las operaciones de la memoria de respuesta (pagina
32). Para mayor informacién, vea “Realizando célculos matriciales” (pagina 63).

M Introduciendo y editando datos matriciales

Puede introducir datos hasta un maximo de seis matrices, denominadas Mat A a Mat F, y
luego usar en los célculos, los nombres de las matrices como variables. Puede utilizar dos
métodos para introducir los datos en un matriz: usando la pantalla del editor de matrices y
usando el comando de asignacién de valor (—).

X2 Usando la pantalla del editor de matrices para introducir datos
matriciales

1. Presione — {MATRIX} (] (EDIT) para visualizar el ® Mam
menu del area de la memoria de matrices. Matrix

» El area de memoria que ya contenga una matriz mostrara
las dimensiones de su matriz (como 2 x 2), mientras
que el &rea que esta vacia aparecera indicada mediante
“None”.
2. Utilice ® y @ para mover el resalte hasta la matriz que desea usar para introducir los
datos.
3. Presione (&g. ® Mam
* Apareceré la pantalla para especificar las dimensiones Dimension mxn
de la matriz. m es el nimero de filas, mientras que n es
el nimero de columnas.
Nota
Si en el paso 2 usted selecciona un area de memoria que ya contiene una matriz, al
presionar (&g se visualizard la pantalla del editor de matrices para que pueda editar
la matriz. Si desea borrar la matriz existente y generar una nueva de diferentes
dimensiones, en el paso 3 presione ® o (@) (Dim) en lugar de [xg.

4. Especifique las dimensiones de la matriz que desea crear, hasta un méximo de 10 filas
y 10 columnas.
* Para especificar el nimero de filas, mueva el resalte hasta m, introduzca un valor y
luego presione (&xg. Esto hara que el resalte se mueva hasta n.
* Introduzca un valor para n con el fin de especificar el nimero de columnas y luego
presione (Exg.

3 H i
Mat tHone

n o
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* Puede usar ® y @ para mover el resalte entre m y n.

5. Después de introducir los valores que desea de filas y D Math
columnas, presione [Exg. 4 | 2 El
* Se visualizara la pantalla del editor de matrices. é[-ﬁ H E
3 1 1] 1
Cursor — a

6. En la pantalla del editor de matrices, introduzca los valores en las celdas de la matriz.
« Utilice las teclas de cursor para desplazar el cursor hasta la celda que desea y luego
introduzca un valor. Después de introducir un valor, presione (Exg para registrarlo.
7. Después de introducir todos los valores que desea, presione (EX).

X3 Usando el comando de asignacion de valor (—) para introducir

datos matriciales

1. En la pantalla de célculo del modo COMP, utilice la siguiente sintaxis para introducir la
matriz que desea introducir en la memoria de matrices.

(I CTRE

Ay Ay ... A,

2 St llaw, Gy -y @ull@1, Gazs ooy Gan] oo (A Ay ooy Aia]]
At Oz e Ao

* La entrada de’ ; i ] por ejemplo, puede realizarse usando la siguiente operacién de
tecla.

B Math A

)| [[1:2103.411

(@ (n) (1) @2 (n]) (D) (0 (] (2] (D
@ (in) (1) (3 (] (4 () (3 (1) (e

2. Introduzca el comando de asignacion de valor (—).
- {PROG} - {~}
3. Especifique la memoria de matrices (Mat A a Mat F o Mat Ans) en que desea almacenar
la matriz.
* Para almacenar en Mat A, por ejemplo, realice la siguiente T Wath o
operacion de tecla: —{MATRIX}(2) (Mat) @® () (A). [41[=2,471+Mat @Al

jlmportante!
Si especifica una memoria de matrices que ya contiene datos matriciales, los datos
existentes serdn sobreescritos por los datos aqui introducidos.

4. Para almacenar la matriz, presione [Bxg. O Math

« Se visualizara la matriz almacenada. El formato de ] | 2
visualizacién es el mismo que el de la pantalla del editor é[_J 5]
de matrices, pero no podra editar la matriz en esta 3
pantalla.

« Al presionar [EXm), volvera a aparecer la pantalla de ®  Matha
célculo del modo COMP. [C1.2103-411+Malk

Drore
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Nota
Puede asignar los contenidos de la memoria de respuesta de matriz a una variable de
matriz (como por ejemplo Mat A) ejecutando lo siguiente: Mat Ans—Mat A.

X2 Viendo los contenidos de una matriz
1. En la pantalla de célculo del modo COMP, presione — {MATRIX} (3] (EDIT) para
visualizar el menu de area de la memoria de matrices.
2. Utilice ® y @ para mover el resalte hasta la matriz cuyos contenidos desea ver, y
luego presione (exg.
3. Silo desea, ahora podra editar los contenidos de la celda de la matriz.
« Utilice las teclas de cursor para desplazar el cursor hasta la celda cuyo valor desea
cambiar y luego introduzca el valor nuevo. Después de introducir un valor, presione
[Exg para registrarlo.
4. Después de realizar los cambios deseados, presione (EXT).

X2 Borrando los contenidos de una determinada area de memoria
de matrices

1. En la pantalla de célculo del modo COMP, presione — {MATRIX} (3] (EDIT) para
visualizar el menu de drea de la memoria de matrices.

2. Utilice @ y @ para mover el resalte hasta la memoria de matrices cuyos contenidos
desea borrar.

3. Presione o ey (2] (Del).
* Aparecera un mensaje de confirmacion.

4. Para borrar todos los programas almacenados actualmente en la memoria de la
calculadora, presione [Exg(Yes). Para cancelar la operacion sin borrar nada, presione
Exm) (No).

I Realizando calculos matriciales

Esta seccion presenta diversos ejemplos reales de cdlculos matriciales.

* Antes de realizar célculos matriciales, debera efectuar el procedimiento descrito en
“Introduciendo y editando datos matriciales” (pagina 61) para introducir datos en las
matrices que planea usar en los calculos.

* La tabla siguiente muestra la notacién del nombre de matriz utilizado en esta seccion.
Cuando vea el nombre de una matriz en un procedimiento, debera realizar una de las
operaciones de teclas mostradas debajo.

Cuando vea este nombre de matriz: Realice esta operacién de tecla:

[Mat A] — {MATRIX} (2] (Mat) (az) (2] (A)
[Mat B] — {MATRIX} (2] (Mat) (xz) (=) (B)
[Mat C] — {MATRIX} (2] (Mat) () () (C)

» Todos los ejemplos de esta seccion se realizan utilizando la visualizacién natural.
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X3 Sumando y restando matrices
Se podran sumar o restar matrices solo cuando sus dimensiones sean idénticas.

gt 501

Este ejemplo supone que Mat A contiene [ g g ]y que Mat B contiene[ :13 i l

B  Math A

[Mat A] @) [Mat Bl|mat, m+Mat E1

T Multiplicando matrices
Se podran multiplicar dos matrices sélo cuando ambos tengan el mismo nimero de filas.

Ejempio: (55 +[541) 2]

Este ejemplo supone que Mat A contiene [ (2) (2) ] que Mat B contiene [ ; i ] y que Mat C

contiene [ g ]
o Math
R | g
(Mat A] @ (Mat 8] @9 | - ]
=
D] Math A
X [Mat Cl|Mat fns=Mat Cl
D] Math
] |
& -]
iz
Nota

Mientras haya un célculo en la pantalla, podra introducir la variable Mat Ans presionando
— {MATRIX} (2] (Mat) [sFT) (&) (Ans).

X3 Calculando la multiplicacién escalar de una matriz
Su calculadora permite realizar los siguientes tipos de célculos de multiplicacion escalar.
nxMatA, nMatA MatAxn, MatA+n

* Puede reemplazar “Mat A” por cualquiera de las matrices de la calculadora, desde Mat A
a Mat F, o Mat Ans.

* Para n, puede usar un valor, memoria independiente (M), variable, nombre de matriz,
constante (n 0 constante cientifica), o valor de una funcién cientifica (como sin(30)).
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e+ (29[22

Este ejemplo supone que Mat A contiene[ g g ly que Mat B contiene[ 13 ‘21 l

B ® @ [MatA] @ [Mat B]

Math A

[]
aHiMat A+Mat B

5G]

o Math

Lo T

X3 Valores absolutos de elementos de la matriz
Lo siguiente determina los valores absolutos de los elementos de
la pantalla Mat Ans.

Ejemplo: Determinar los valores absolutos de la matriz ; _g l

Este ejemplo supone que Mat C contiene [ ; _g ]

una matriz y los pone en

— {MATH}® () (Abs) [Mat C)

D] Math

IMat

GG

1
X2 Obteniendo el determinante de una matriz
Puede usar la funcion det( para obtener el determinante de una matriz cuadrada.
det[a“ =day
Ay Gy
det = (44U, — Ay,
[a2| azz] 122 12421
(TP T
det| @y Az Aoy |= AyyUanliss + Auplpglay + AyalpyUsy = Ayalapllyy — Ayl Clys = Qo
Ay Az Ay
Ejemplo: Obtener el determinante de la matriz [ ; _g ]
Este ejemplo supone que Mat C contiene [ 1-2 ]
50 O Math A
— (MATRIX} (@) (det) [Mat C] O |4t CMat C3
GG
18
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X3 Transponiendo una matriz

La transposicion de una matriz significa basicamente que sus filas se convierten en

columnas y sus columnas en filas. El célculo se realiza usando la funcién Trn( mostrada

debajo.

Ejemplo: Transponer la matriz

456

Este ejemplo supone que Mat B contiene [ 1 g 2 ]

—{MATRIX} (@] (Trn) [Mat B]

X3 Invirtiendo una matriz
Puede usar el procedimiento mostrado debajo para invertir una matriz cuadrada.

o =[]
Lo

Aan
Ay

Gy Gy5|”
Ay U

[ Ay~
_ = an

-1
aiz]
[22% 410 = Arply

]

pplss = Az,
=AUz + Ayl
U1l — Aol

—Galss + A,
410z — Aygls
—Anlsy + Qi

[]
TrhnitMat B2

Math A

iplys = Uasln
—Qy1la3 + yaly
41 = Qi

A3y Uy A

jlmportante!

41Uplas + Aiplagls + AilaUsp = Aiglapllsy — QialpUys — Q11U

* Solamente pueden invertirse las matrices cuadradas con un valor que no sea cero.
* Utilice Ia tecla @) () (x”') para introducir .

Ejemplo: Invertir la matriz[ ; _g ]

Este ejemplo supone que Mat C contiene [ ; _(2) ]

[Mat C] @@ D) () &8

L3 Elevando una matriz al cuadrado

Puede usar el procedimiento mostrado debajo para elevar una matriz al cuadrado.

ilmportante!

: E:?]

Math

Utilice la tecla para especificar la operacién de elevacién al cuadrado.
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Ejemplo: Elevar la matriz al cuadrado [ ; _S ]

Este ejemplo supone que Mat C contiene [ ; _g ] 0 Math

R | g
[Mat C] @ &8 Ef-ﬁ it

[l calculos secuenciales (RECUR) _[[[|

Para realizar las operaciones de ejemplo de esta seccién, primero seleccione RECUR
((wooe) (6]) como modo de calculo.

H Vision general de calculos secuenciales
Puede usar uno de los dos tipos de secuencias siguientes para crear una tabla de
secuencias.
@ Secuencia tipo a,
Con este tipo de secuencia, se introduce el término general de la secuencia (a, = f (n)),
junto con un valor de inicio y de fin de la secuencia.
(@ Secuencia tipo a1
Con este tipo de secuencia, se introduce la férmula de recursién para una recursién de
dos términos (ax.1 = f (ax)), junto con un valor de inicio y de fin de la secuencia.

X2 Seleccionando el tipo de secuencia

Para seleccionar este tipo de secuencia: | Realice esta operacion de tecla:

Tipo an —{TYPE}@ (an)
TipO st — {TYPE}@ (ans)

X2 Pantalla del editor de secuencias

Inmediatamente después de acceder al modo RECUR y de seleccionar el tipo de
secuencia, aparecera una de las dos pantallas del editor de secuencias mostradas debajo.
Utilice esta pantalla para introducir la expresion que define la expresion (término general o
férmula de recursion).

[0} Math [0} Math
an= an+1=

Tipo an Tipo ans
Introduciendo una férmula en la pantalla del editor de secuencias
Ejemplo 1: Introducir a1 =ap+n+ 1

ey — {TYPE} (2] (an+1) O Wath
@) (0 (n) @ @) [aw+1=an+u+1
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Ejemplo 2: Introducira, =n + 5

~ {TYPE}@ (@) CRTT
D)@ @ [an=n+5

Nota
Para borrar la pantalla durante la entrada, presione (/.

X3 Pantalla del rango de la tabla
Al presionar (exg) para registrar la formula introducida en la pantalla del editor de secuencias,
se visualizara una de las dos pantallas del rango de la tabla mostradas debajo.

[0} Math [0} Math
Table Ranae Table Range

i ! At~
End 5

Secuencia tipo a, Secuencia tipo a1

Esta pantalla se utiliza para especificar el valor de inicio (Start) y el valor de fin (End) de n
para crear la tabla de secuencias.

Especificando el término inicial, el valor de inicio y el valor de fin
1. En la pantalla del rango de la tabla, utilice & y @ para mover el resalte hasta el ajuste
que desea cambiar.
2. Introduzca los valores o las expresiones que desea.
* Para borrar la pantalla durante la entrada, presione (™.
* Al presionar durante la entrada se eliminara todo lo introducido hasta ese punto y
se restableceran los valores que existian previamente en la pantalla.
3. Tras introducir todos los datos deseados, presione [&xg.
* Su entrada ha quedado registrada. Si introduce expresiones, se registrara el resultado
del célculo de las expresiones.
* Mientras se encuentre resaltado cualquier ajuste, presione (& para visualizar la
pantalla de tabla de secuencias (pagina 68).

Volviendo a la pantalla del editor de secuencias desde la pantalla del
rango de la tabla
Presione (Ex).

{3 Pantalla de la tabla de secuencias

Al presionar (&g en el paso 3 de “Especificando el término inicial, el valor de inicio y el valor
de fin”, la calculadora realizara el calculo de secuencias de acuerdo con la férmula (término
general o férmula de recursién), término inicial, valor de inicio y valor de fin introducidos por
usted, y se visualizara el resultado en la pantalla de tabla de secuencias.

D] Math
An Edn

1

D] Math
dn+r

el

Edn+

I
]
1]
1

Secuencia tipo a,
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* Cada una de las celdas de la pantalla de la tabla de secuencias muestra hasta seis
digitos del valor actualmente almacenado en la celda.

* Para ver todo el valor de la celda, mueva el resalte hasta el mismo. Esto hara que todo
el valor contenido en la celda aparezca en el drea de visualizacion de valor en la parte
inferior de la pantalla.

* Mientras el valor se encuentre en el area de visualizacién de valor, podra convertirlo
usando la conversion ENG (pagina 54), la conversién sexagesimal-decimal (pagina 29) o
la conversién del formato decimal-fraccionario (pagina 22).

* Sin embargo, tenga en cuenta que no podra introducir nada en el area de visualizacién
de valor ni editar los valores visualizados en la misma.

Columnas de la tabla de secuencias

Esta columna: Contiene estos datos:
Valor desde el valor de inicio hasta el valor de fin especificado para
n
n en la pantalla del rango de la tabla.
an Valor de a, para el valor n en la misma linea.
sa Suma de a, desde el valor de inicio de n hasta el valor n en la misma
" linea.
1 Valor desde el valor de inicio hasta el valor de fin especificado para
n+
n+1 en la pantalla del rango de la tabla.
An1 Valor de a,+1 para el valor n+1 en la misma linea.
Tani1 Suma de an+1 desde a4 hasta n+1 en la misma linea.

Volviendo a la pantalla del rango de la tabla desde la pantalla de la
tabla de secuencias
Presione (Ex).

Il Creando una tabla de secuencias

{3 Creando una tabla de secuencias tipo a..

Ejemplo: Crear una tabla de secuencias con la férmula de recursion d.1 = dp+ n + 1
usando un rango de 1 £ n < 10 (n = entero). Sin embargo, tenga en cuenta que

ay=2.
Acceda al modo RECUR: (6] (RECUR)
Seleccione el tipo an.1: @ wah
~{TYPE}@ (@) | 34 1=
Introduzca la férmula de recursion: T wath
B @D (@) DED DB D | aps1=an+n+1l
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Registre la féormula de recursion:

(Esto visualiza la pantalla del rango de la tabla).

Introduzca a4 = 2, Start =1, End = 10:

@D OQE

Cree la tabla de secuencias:

ET)

(Esto visualiza la pantalla de la tabla de secuencias).

X2 Creando una pantalla de secuencias tipo ax.

[]
Table Ranae

Math

=T A

Erd =]

[]
Table Banae

Math

ai :
Startil
| Ed &

Ejemplo: Crear una tabla de secuencias con el término general a,, = (%)n2 +2n-3

usando un rango de 2 = n = 6 (n = entero).

Acceda al modo RECUR: (6] (RECUR)

Seleccione el tipo ay,:

—{TYPE}[@(a)

Introduzca el término general:

B003

Registre el término general:

GG

(Esto visualiza la pantalla del rango de la tabla).

Introduzca Start =2y End = 6:

2@EE

Cree la tabla de secuencias:

5G]

(Esto visualiza la pantalla de la tabla de secuencias).
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an=1

D] Math

an= %n2+2n -4

[]
Table Ranae

Math

F H
o Math
Table Ranse
tarti
O Math
. n an 3 E-ﬂna
g2 -é 75| 10.5
El q 13] 235




H Precauciones sobre los célculos secuenciales
Las siguientes funciones no se pueden usar durante los célculos secuenciales.
* CALC

* SOLVE

* Conversién de coordenadas (Pol(, Rec()

o dldx(, d®ldx*(, J(, 3(

* Suma y resta de la memoria independiente ([, w4 (M-))

* Asignacion de valores a las variables ( (st fed (STO))

* Entrada de instrucciones multiples

Errores de generacion de la tabla de secuencias

* Una tabla de secuencias puede tener hasta 199 lineas. Se generara un error de rango
(Range ERROR) cuando se exceda el rango de ajuste de la tabla.

* También se generara un error de memoria llena “Memory Full” cuando se llene la
memoria de resultado de error mientras realiza un calculo de tabla de secuencias.

Error matematico (Math ERROR) durante el calculo de secuencias
Si se produce un error matematico (Math ERROR) durante el célculo de tabla de

secuencias, se visualizara la pantalla de tabla de secuencias y se exhibira “ERROR” en la
celda que ha generado el error.

[l calculos de ecuacion (EaN) ___[[[|

H Vision general de calculos de ecuaciones
Esta seccién muestra el procedimiento operacional general para resolver ecuaciones
lineales simultaneas con dos incégnitas. Para este procedimiento se utiliza la visualizacién
natural.

X+0,5Y=3

2X+3Y =4

1. Presione (8)(EQN).
* Aparece un menu inicial tipo EQN como el que se muestra a continuacion.

D] Mathv
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2. Presione () (aX+bY=c) para seleccionar ecuaciones lineales simultaneas con dos

incognitas.

* Aparecera una pantalla del editor de coeficientes como la que se muestra a
continuacién. Puede utilizar esta pantalla para introducir los valores para los

coeficientes de la ecuacion.

D] Math

4 b €
il
a

s B

3. Introduzca los valores para los coeficientes.

O Math

D@EOOE G E 2 EE @@ e

é[ aé ba ca] {X+0,5Y=3}
I— 2X+3Y=4

d Estos valores produciran las ecuaciones simultdneas

mostradas arriba.

4. Para visualizar las soluciones, presione [xg.

Se visualizard la solucién para X.

D] Mathv

W=

Rl

O Math A

Y=

-1

Utilice @ y @ para cambiar la pantalla entre las soluciones para X y para Y.

* Para salir de la pantalla de solucién y volver a la pantalla del editor de coeficientes,

presione .

H Seleccionando el tipo de ecuacion
A continuacién se muestran las operaciones que se pueden usar para seleccionar un tipo

de ecuacion.

Para seleccionar este tipo de
ecuacion:

Realice esta operacién
de tecla:

item de mend del tipo
EQN:

Ecuaciones lineales simultaneas
con dos incognitas

(EQN)@

aX+bY=c
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Para seleccionar este tipo de Realice esta operacién | item de menu del tipo
ecuacion: de tecla: EQN:

Ecuaciones lineales simultdneas

con tres incognitas (EQN) ) ax+bY+cz=d
Ecuaciones lineales simultdneas

con cuatro incognitas (EQN) &) ax+byY+cz+dT=e
Ecuaciones lineales simultaneas

con cinco incognitas (EQN)[@) aX+bY+cZ+dT+eU=f
Ecuacién cuadratica (EQN)® @ aX®+bX+c=0

Ecuacién ctbica (EQN)® @ aX®+bX*+cX+d=0

Nota

Al cambiar el tipo de ecuacion después de haber utilizado el modo EQN para realizar un
célculo, se borraran todos los valores introducidos actualmente en la pantalla del editor de
coeficientes.

M Introduciendo valores para los coeficientes

Utilice el editor de coeficientes para introducir los valores para los coeficientes de una
ecuacion. La pantalla del editor de coeficientes muestra las celdas que se pueden usar
para introducir valores para cada uno de los coeficientes. El nimero de celdas que aparece
en la pantalla del editor de coeficientes depende del tipo de ecuacion seleccionado.

X Introduciendo y editando valores de coeficientes

« Utilice las teclas de cursor para desplazar el cursor hasta la celda que desea y luego
introduzca un valor. Al introducir un valor o expresion, aparece en la esquina izquierda
inferior de la pantalla.

 Para borrar los contenidos de la celda donde esté ubicado el cursor, presione {®.

« Para finalizar la entrada en la celda donde esta ubicado el cursor, debera presionar (.
Su entrada quedara registrada y el cursor se desplazara a la siguiente celda. Al presionar
[x9, se visualizaran en la celda hasta seis digitos del valor introducido.

* Puede introducir un valor o una expresion de célculo en cada celda. Si introduce una
expresion de célculo, al presionar (&g se ejecutara el calculo y se visualizara solamente
el resultado en la celda aplicable.

* Para editar el contenido de una celda, utilice las teclas de cursor para desplazar el cursor
hasta la celda y luego efectle las entradas deseadas.
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Hl Viendo las soluciones de las ecuaciones

Al presionar (g con el editor de coeficientes visualizado, apareceran las soluciones de la
ecuacion.

0] Mathv [0} Math A

Hi= ne=

-1+1.4142135621 -1-1.4142135621

Solucién de la ecuacion

* Puede usar ® y @ para desplazarse hacia adelante y atras a través de las soluciones.

* También puede presionar mientras se esta visualizando una solucién para realizar un
ciclo a través de las demas soluciones disponibles. La pantalla del editor de coeficientes
volvera a aparecer al presionar g mientras se esta visualizando la solucion final.

 Para salir de la pantalla de solucién y volver a la pantalla del editor de coeficientes,
presione (EXT).

 El formato de visualizacién de las soluciones depende de los ajustes de los formatos de
visualizacion de configuracion y de visualizaciéon de numeros complejos.

“ Calculos estadisticos (S EG)

Realice los célculos estadisticos en el modo SD o el modo REG. El modo SD es para los
célculos estadisticos con una sola variable, mientras que el modo REG es para los calculos
de regresion con dos variables (lineal, cuadratica, logaritmica, exponencial e, exponencial
ab, potencia, inversa).

H Datos muestrales para estadisticas

Salvo el nimero de variables, el procedimiento para introducir datos muestrales es el
mismo para ambos modos, SD y REG. Para introducir los datos muestrales, utilice la
pantalla de lista del editor STAT.

SD D] REG D]
H FRED H ' | FRED
1 || -
g H
E| 3
Modo SD editor STAT Modo REG editor STAT

La pantalla del editor STAT aplicable aparece en primer lugar cada vez que accede al
modo SD (fuong (3]) o al modo REG (uong (4]).

X2 Métodos de entrada de datos muestrales

Los datos muestrales se pueden introducir con la frecuencia estadistica activada (FreqOn)
o desactivada (FreqOff). El ajuste inicial por defecto de la calculadora es FreqOff.
Seleccione el método de entrada que desea usar con el ajuste de frecuencia estadistica de
la pantalla de configuracion (pagina 13).
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Las pantallas del editor STAT incluyen la columna FREQ cuando la frecuencia estadistica
se encuentre activada (FreqOn). La columna FREQ no aparece cuando la frecuencia
estadistica se encuentre desactivada (FreqOff).

{2 Introduciendo datos muestrales
El siguiente ejemplo muestra cémo introducir los siguientes datos muestrales en el modo
SD.

Valor de clase (X) |Frecuencia (FREQ)
24,5 4
25,5 6
26,5 2
Ingrese al modo SD: sD o}
| i FRED
(3)(SD) g
Introduzca los valores de clase en la columna X: ) @
FRED

PEOENEDEOIRDBOE®| i i

T
El valor inicial por defecto para todas las frecuencias es 1.

Mueva el cursor a la celda superior de la columna FREQ: D 0]
1 aﬁ 5 i

®®| § &5 m—

3| 8.5 [

1

Introduzca los valores de frecuencia en la columna FREQ: sD [o]

g EE g5 FREEE

@ Eg (6”@ i| 255 H

BER@E| 3| =i 2

La unica diferencia cuando se introducen datos muestrales en el modo REG es que la
pantalla del editor STAT dispone de tres columnas denominadas X, Y y FREQ.

Nota

* En el modo SD, un juego de datos muestrales consta de un valor X y de un valor FREQ,
mientras que en el modo REG, consta de valor X, valor Y y valor FREQ. Cada vez que
inicie la entrada de un juego de datos muestrales introduciendo un valor para cualquiera
de sus columnas en la pantalla del editor STAT, la(s) columna(s) restante(s) en el mismo
juego de datos muestrales cambiara(n) a sus valores iniciales por defecto (X =0,Y =0,
FREQ =1).

« El resultado del célculo queda registrado introduciendo la expresién del célculo en una
celda y presionando (Exg.
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* En ambos modos, modo SD y modo REG, podra introducir hasta 199 lineas de datos
muestrales del editor STAT.

* Los datos muestrales introducidos se retienen en la memoria hasta que usted los borre
o reinicialice la calculadora. El cambio a otro modo de calculo, el cambio del ajuste de
frecuencia estadistica, o el apagar la calculadora no afectara a los datos muestrales.

« Si bien no se utilizan datos Y y no hay ninguna indicacién de datos Y en la pantalla en el
modo SD, la calculadora continuara manteniendo internamente un valorY (siempre cero)
para cada dato X. Por tal motivo, si realiza una operacion de calculo estadistico que
incluya datos Y (como por ejemplo, Xy) después de introducir datos de una sola variable
en el modo SD, la calculadora generara el resultado sin visualizar un error.

X3 Editando datos muestrales

Utilice los procedimientos de esta seccién para realizar las siguientes operaciones de
edicién en la pantalla del editor STAT: reemplazar los contenidos de la celda, insertar una
linea, insertar una celda, borrar una celda, y borrar todos los datos de la pantalla del editor
STAT.

Reemplazando los contenidos de una celda

Utilice las teclas de cursor para desplazar el cursor hasta la celda cuyos contenidos desea
cambiar y luego introduzca el valor o la expresion del célculo que desea. Después de
finalizar, presione para registrar su entrada.

Insertando una linea
1. Mueva el cursor hasta la ubicaciéon donde desea insertar la linea.

2. Presione (5) (STAT) (1] (Edit) (3] (Ins Row).
* La linea donde esta ubicado el cursor y todo lo que esté debajo se desplaza hacia

abajo, y se inserta una nueva linea.
« Todas las columnas de las lineas recientemente insertadas se llenan con los valores
iniciales por defecto aplicables (X = 0, Y = 0 si es aplicable, FREQ = 1).

Borrando todos los datos el editor STAT

1. Presione (5)(STAT) (1] (Edit) (2] (Del All).
» Aparecera el mensaje de confirmacién “Delete All Data?”.

2. Para borrar los datos del editor STAT, presione (&g (Yes). Para cancelar la operacion sin
borrar nada, presione (Exm (No).

Insertando una celda
1. Mueva el cursor hasta la ubicacién donde desea insertar la celda.
2. Presione (5] (STAT) (1] (Edit) (3] (Ins Cell).
* La celda donde esta ubicado el cursor y todo lo que esta debajo se desplaza hacia
abajo, y se inserta una nueva celda. La celda situada en la parte inferior de la columna
donde se va a insertar la nueva celda sera borrada automaticamente.

sD o
% | FRED
é (Ins Cell) é Eg i 4
3 >| § 855 m—
=] 1
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* La celda insertada se llena con el valor inicial por defecto aplicable (X=0,Y =0, o
FREQ =1).

Borrando una celda
1. Mueva el cursor hasta la celda que desea borrar.
2. Presione (5] (STAT) (1] (Edit) (4] (Del Cell).
* La celda donde esta ubicado el cursor se borra y todo lo que esta debajo se desplaza
hacia arriba. Se inserta una nueva celda en la parte inferior de la columna de donde se
borré la celda.

SD D] SD D]

¥ | FRED % | FRER

| 2 4 (Del Cell) | 3| 2d.5 4

§ 5e.2|mm— >| § 855 |m—
z

* La nueva celda insertada en la parte inferior de la columna se llena con el valor inicial
por defecto aplicable (X=0,Y =0, o FREQ = 1).

B Realizando calculos estadisticos de una sola variable

* Para realizar las operaciones de ejemplo de esta seccion, primero seleccione SD ( (o) (3])
como modo de calculo.

* La siguiente operacién supone que ya se han introducido los datos muestrales en
“Introduciendo datos muestrales” de la pagina 75.

X3 Visualizando la pantalla de resultados de célculos estadisticos

Realice la siguiente operacion de tecla mientras se esta visualizando la pantalla del editor
STAT (que contiene los datos muestrales).

SD D] v
e (8) (RESULT) |~ *L58508, 4o
(Utilice @ y @ para desplazar).|Zx =175.5
ExZ =4483.73
vxdn =B, FAE4E13T
H ﬁn'n-1=%.?86?95?9 '
T minKE=24.5 !
| MEXHTEE. D I

Este es un ejemplo de los posibles resultados de los calculos.
Nota
* Los resultados de los célculos pueden ocupar hasta 10 digitos.
 Para volver a la pantalla de editor STAT, presione (Exm].
* En cuanto al significado de los valores que aparecen en la pantalla de resultados de
célculos estadisticos y las férmulas utilizadas para generarlos, vea “Referencia de
comandos estadisticos en el modo SD” (pagina 78).
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X2 Realizando un calculo estadistico especifico

1. Presione (@) (—COMP) mientras se estd visualizando la pantalla del editor STAT.
* Aparecera la pantalla inicial de célculo del modo COMP.

2. Introduzca el comando para el célculo estadistico que desea realizar y luego presione

X .
* Realice la operacién mostrada debajo para determinar, por ejemplo, el valor medio (x)
de los datos muestrales introducidos actualmente.

] v
1:n S
@(STAT)@(VAR) | Zi i 433xn-1
Tiwidn-
[] A
x
2EE £3.68

Este es un ejemplo de los posibles resultados de los célculos.

Para mayor informacién acerca de los comandos de célculos estadisticos, vea la siguientes
seccion.

X3 Referencia de comandos estadisticos en el modo SD
n (@) (STAT) (2)(VAR) (1

Se obtiene el nimero de muestras.
n = (numero de items de datos x;)

x (@) (STAT) 2] (VAR) (2)
Se obtiene el medio. >x;
X=5-

XOn (@) (STAT) 2] (VAR) B)

Se obtiene la desviacion estandar de la poblacién.
’ X(x; — )

xXOn=
n

XOp-1 (STAT) (@ (VAR) (@

Se obtiene la desviacién estandar muestral. —
XOn—-1= M
n-1

Xx? (STAT) (2)(VAR)® (D

Se obtiene la suma de los cuadrados de los datos muestrales.
= = 2xf
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P (STAN @ (VAR)®@ 2

Se obtiene la suma de los datos muestrales.

Xx = Xx;
minX (STAT) (2] (VAR)® ® (1
Se determina el valor minimo de las muestras.
maxX (STAT) (2 (VAR) @ @ (@
Se determina el valor maximo de las muestras.
P( (STAT) @) (DISTR) (1

Para el argumento ¢, determina la probabilidad de distribucién normal estandar P(z).
P ()

0 ¢
Q( (STAT) @) (DISTR) (@
Para el argumento ¢, determina la probabilidad de distribucién normal estandar Q(r).
Q)
1 lr| _x%
Q) = e 2dx
van v
0t
R( (STAT) (3] (DISTR) (3]
Para el argumento ¢, determina la probabilidad de distribuciéon normal estandar R(z).
R()
1 oo _ X2
R(z) = e 2dx
van [
0t
>t () (STAT) (3] (DISTR) (4]

Usando como argumento el valor (X) introducido exactamente antes del comando, se utiliza
la siguiente férmula para determinar la variada normalizada .

_X-x
Xpt= XOn

S-79



B Realizando calculos estadisticos con dos variables
* Para realizar las operaciones de ejemplo de esta seccién, primero seleccione REG

((uoo) (@) ) como modo de célculo.

« La siguiente operacién supone que ya se han introducido los datos muestrales en

“Introduciendo datos muestrales” de la pagina 75.

X3 Visualizando la pantalla de resultados de calculos estadisticos
En el modo REG, puede visualizar una pantalla que lista los resultados de los cdlculos de

desviacion estandar y suma. También puede visualizar los resultados de un tipo especifico

de célculo de regresion.
Nota

* Los resultados de los célculos pueden ocupar hasta 10 digitos.
* Para volver a la pantalla de editor STAT desde la pantalla de resultados de calculos,

presione .

* En cuanto al significado de los valores que aparecen en la pantalla de resultados y las
férmulas utilizadas para generarlos, vea “Referencia de comandos estadisticos en el

modo REG” (pagina 83).

Visualizando la pantalla de resultados de calculos de desviacion

estandar y suma

Realice la siguiente operacion de tecla mientras se esta visualizando la pantalla del editor
STAT (que contiene los datos muestrales).

(6] (RESULT) (@) (S-Var)
(Utilice ® y @ para desplazar).

Este es un ejemplo de los p05|bles resultados de los célculos.
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REG v

2-Nar able
§ —25 BF14285

e
Fye =44B375
‘wdn =B,72843135
:ﬁﬁn4=8.?86?95?9 '
= =1.57142857 |
12w =11 |
1 ExE =21 !
‘win =B.72843135 |
.yﬁnq—a TEETISTI
‘Exw =279.5 i
(ExZ =118596, 875 !
VExEw=T10E. TS |
1Exd =2TOAAES. 43
iming=24,5 I
(maxH=26.5 !
tminy=1 I
.maxY i '



Visualizando los resultados de los calculos de regresion
1. Realice la siguiente operacion de tecla mientras se esta visualizando la pantalla del
editor STAT (que contiene los datos muestrales).

REG [0}
é:tine §=Egad
RESULT) @ (R iLog ieExm
(o) (6] (RESULT) (2) (Reg) ?=?bExp &1 Pawer
iInw

* Aparecera el menu del tipo de regresion.

2. Presione la tecla correspondiente al tipo de regresién cuyos resultados desea visualizar.

Para visualizar los resultados de este
tipo de calculo de regresion:

Presione esta tecla:

Lineal (y = ax + b) [ (Line)
Cuadratica (y = ax’+ bx + ¢) (@) (Quad)
Logaritmica (y = @ + b In x) (@) (Log)
Exponencial e (y = aeb") (@) (eExp)
Exponencial ab (y = ab") (5] (abExp)
Potencia (y = axb) (€] (Power)
Inversa (y = a + b/x) (Inv)
(Ejemplo de pantalla cuando se ha presionado (1]) REG [0}
ax

+l=

=[. 1247162
=-4, 6A51 604
T =@, IBILATTT

W=
a
E

Este es un ejemplo de los posibles resultados de los calculos.

X3 Realizando un calculo estadistico especifico

1. Presione (@) (—COMP) mientras se esta visualizando la pantalla del editor STAT.
* Aparecera la pantalla inicial de célculo del modo COMP.

2. Introduzca el comando para el célculo estadistico que desea realizar y luego presione

* Realice la operacion mostrada debajo para determinar, por ejemplo, los valores medios
(xy y) de los datos muestrales introducidos actualmente.

o} v
%:nﬁ d:iﬁ
STAT)(2)(VAR) | 2% = fEdn-
(e (7 ( )& )5=§“ £1ndn
Fixdna
B A
x
@2 EE £3.68
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D] A

R}

(STAT) @ (VAR) (B (5) &) 4.24

Este es un ejemplo de los posibles resultados de los calculos.

X3 Realizando un célculo de regresion especifico

Ejemplo: Usar los datos estadisticos mostrados debajo para realizar regresion logaritmica
y obtener el coeficiente de correlacion y el valor estimado de y cuando x = 100

x Yy
29 1,6
50 23,5
74 38,0
103 46,4
118 48,9
1. Visualice la pantalla de resultados del célculo de regresion logaritmica.
REG D]
w=atks 1o
E)(RESULT) @ (Reg) @) (Log) | ;aﬁ}éééﬁ%
T =0, 93481394

2. Para volver a la pantalla de editor STAT, presione (Ex].
. Presione (1) (—COMP) para visualizar la pantalla de célculos en el modo COMP.
4. Determine el coeficiente de correlacion r y el valor estimado de y cuando x = 100.

w

* Coeficiente de correlacion a "
r
g’g %%‘% B, 9248139465
* Valor estimado de y cuando x = 100 o A
@ @gfg?’)‘% 1882 5. sam17135
5

Nota

* Los valores r y § producidos por este ejemplo son para regresioén logaritmica debido
a que en el paso 1 se visualiz6 en primer lugar la pantalla de célculo de regresion
logaritmica antes de usar los comandos para calcular los valores deseados. Si usted no
visualiza en primer lugar una pantalla de resultado de un célculo de regresién especifico,
los valores producidos por los comandos seran, por defecto, para regresion lineal.

 Para los detalles acerca de los comandos de célculos estadisticos, vea “Referencia de
comandos estadisticos en el modo REG” (pagina 83).
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2 Referencia de comandos estadisticos en el modo REG
Comandos de desviacion media y estandar
n (@) (STAT) (2)(VAR) (@

Se obtiene el nimero de muestras.
n = (nimero de items de datos x;)

x (STAT) (2)(VAR) (2
Se obtiene la media de los datos muestrales .
%
X="7
XGn (STAT) (2)(VAR) (3]
Se obtiene la desviacion estandar de la poblacion de los datos muestrales x.
Xx0n = M
n
XGn-1 (STAT) (2)(VAR) (@)
Se obtiene la desviacion estandar muestral de los datos muestrales x.
XOn-1= M
n-1
y (STAT) (2)(VAR) ()
Se obtiene la media de los datos muestrales y.
—- Zyl
Y=
YGn (STAT) (@) (VAR) (6]

Se obtiene la desviacion estandar de la poblacién de los datos muestrales y.

yon= [Z0=37

YOn-1 (STAT) 2 (VAR)

Se obtiene la desviacién estandar muestral de los datos muestrales y.

yont= | Z0i=3)
n-1
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Comandos de suma

Tx? @D(STAT) (2 (VAR ® (1]
Se obtiene la suma de los cuadrados de los datos muestrales x.
= = 2xf
Xx [@(STAT) (2 (VAR) @ (2]
Se obtiene la suma de los datos muestrales x.
Xx = XX
Zy? @DETAN@ (VAR @ @
Se obtiene la suma de los cuadrados de los datos muestrales y.
Zy2 = Zy,'2
Xy @D(STAN @ (VAR)® @
Se obtiene la suma de los datos muestrales y.
2y=2yi
Zxy @D(STAN @ (VAR ® ()
Se obtiene la suma de los productos de los datos muestrales x y datos muestrales y.
Xxy = Xxiyi
Xyl [@(STAT)(2)(VAR)® (&)
Se obtiene la suma de los cubos de los datos muestrales .
=% =2y
Zx%y [@(STAT) @ (VAR) ®

Se obtiene la suma de los cuadrados de los datos muestrales x multiplicado por los datos
muestrales y.

=%y = Tx i
x4 (STAT) 2)(VAR) @

Se obtiene la suma de la cuarta potencia de los datos muestrales x.
4 4
X" =2

Comandos de los valores minimo y maximo

minX (STANR(VAR @ ® (1

Se obtiene el valor minimo de los datos muestrales x.

S-84



maxX (STANA (VAR ® ® (2

Se obtiene el valor méximo de los datos muestrales x.

minY (STAT) @ (VAR)® @ (3
Se obtiene el valor minimo de los datos muestrales y.
maxyY (STAN @ (VAR)® @ (@)

Se obtiene el valor méximo de los datos muestrales y.

Comandos del coeficiente de regresion y del valor estimado

Los valores obtenidos por los comandos siguientes dependen de la férmula de regresion
usada para el célculo. La férmula de regresion usada es la aplicable a la pantalla de
resultados de célculos de regresion (pagina 80) visualizada en ultimo término en el modo
REG.

a (STANE (VAR ® ® ® [

Se obtiene el coeficiente a de la férmula de regresion.

b (STANE (VAR ® ®® @&

Se obtiene el coeficiente b de la férmula de regresién.

c (STA @ (VAR) @ ® @ @)
Este comando se utiliza sélo para regresion cuadratica.
Se obtiene el coeficiente ¢ de la férmula de regresion.

r (STAN 2 (VAR) @ ® ® (@
Se obtiene el coeficiente de correlacién r.
Este comando no se utiliza para regresion cuadratica.

& (STAN) @ (VAR) @ @® @ (B

Se obtiene el valor estimado de x para un valor de y, que se supone que es el valor
introducido exactamente antes de este comando.

X2 (STANR (VAR ® ® @ 6

Este comando se utiliza sélo para regresion cuadratica.

Se obtiene el valor estimado de x para un valor de y, que se supone que es el valor
introducido exactamente antes de este comando. Cuando se lo utiliza en un célculo que no
sea de regresion cuadratica, este comando produce los mismos resultados que el comando
Xi.

y (STAT) @2 (VAR) @ ® @
Se obtiene el valor estimado de y para un valor de x, que se supone que es el valor
introducido exactamente antes de este comando.
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X3 Calculos de coeficiente de regresion y de valor estimado
Las férmulas usadas por los comandos del coeficiente de regresion y del valor estimado
dependen del tipo de célculo de regresion. Para los detalles acerca de las férmulas de

regresion, vea <#02> y <#08> en el Suplemento separado.

Para mayor informacion acerca de este tipo de célculo de regresion: | Vaya aqui:
Regresion lineal <#02>
Regresion cuadratica <#03>
Regresion logaritmica <#04>
Regresion exponencial e <#05>
Regresion exponencial ab <#06>
Regresion de potencia <#07>
Regresion inversa <#08>

B Ejemplos de calculos estadisticos

Esta seccién provee algunos ejemplos précticos de célculos estadisticos tal como se

realizan en su calculadora.

Ejemplo 1: La tabla adyacente muestra los ritmos del pulso de
50 estudiantes varones de una escuela secundaria
que cuenta con un total de 1.000 estudiantes.

@ Determine la desviacién media y estandar de los datos
muestrales.

(@ Suponiendo que la distribucién de poblacién es una
distribucién normal, determine la probabilidad de distribucién
de los estudiantes con un ritmo de pulso de 70 o mayor.

Procedimiento de operacion

Seleccione el modo SD: (3)(SD)

Seleccione FreqOn para el ajuste de frecuencia estadistica:
(woog) (SETUP) ® (5] (STAT) (1] (FreqOn)

Introduzca los datos de ritmo de pulso en la columna X:

Ritmo de

pulso Estudiantes

54 — 56

56 — 58

58 — 60

60 — 62

62 — 64

64 — 66

66 — 68

68 —70

70-72

72-74

N [O|O(O||OT N[N =

74 -76

0EEDIEEEREDEEREEEEE R

C)
)
@

FEE0RDEEEE R

Introduzca los datos de nimero d

@) &) B
GEIE]ES)

estudiantes en
Ed (5) @8 (8) @
B9 (3 @8 @ B

=9
2

B
©@E
O|c)
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(1) Desviacién media y estandar
Obtenga el medio:

(D (—>COMP)
(STAT) @) (VAR) (@ () B8

Obtenga la desviacién estandar muestral:

(STAT) @ (VAR) (@) (xo,-1) @8

(2) Probabilidad de distribucién

[@D(STAN) (B(DISTR) B (RO @ @
(STAT)B(DISTR) @ (»1) O] &8

Ejemplo 2: Los datos cercanos muestran el peso de un
recién nacido a los diversos dias después de su
nacimiento.

(@ Obtenga la férmula de regresion y el coeficiente de
correlacion producido por la regresion lineal de los datos.

(@ Obtenga la férmula de regresion y el coeficiente de
correlacién producido por la regresién logaritmica de los
datos.

(@ Calcule el peso que tendra a los 350 dias después del
nacimiento, en base a la férmula de regresion mas adecuada
a la tendencia de datos obtenida de los resultados de la
regresion.

Procedimiento de operacion

Seleccione el modo REG: (@) (REG)

Seleccione FreqOff para el ajuste de frecuencia estadistica:
(woog) (SETUP) ® (5] (STAT) (2] (FreqOff)

Introduzca los datos de nimero de dias en la columna X:

)

I

(1) Regresion lineal
Visualice la pantalla de resultados del calculo de regresion
lineal:
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(e (6] (RESULT) (2] (Reg) G (Line) 2

[0} A
=
65. 68
[0} A
-1
4. 535444532
[0} A
RETEEL Y
B. 17325
Numero Peso
de dias (9)
20 3150
50 4800
80 6420
110 7310
140 7940
170 8690
200 8800
230 9130
260 9270
290 9310
320 9390
OEOD0OE
&s 3) @) (@ B
De@E 0O E
[EI SN ENC)GE)
REG [0}
=ax+l
a =18.8727373
] =ddde, 577D
T =K. 98479356




(2) Regresion logaritmica de distribucion

Visualice la pantalla de resultados del célculo de regresion REG [0]
logaritmica: w=atke LNz
RESULT R L a =-4789,. 3565
(ExT) () (6] (RESULT) (2] (Reg) (3] (Log) £ i e
T =0,93149312

(3) Prediccion del peso
El valor absoluto del coeficiente de correlacién r esta préximo a 1, por lo tanto, utilice la
regresion logaritmica para este célculo.

Obtenga $ cuando x = 350: [0} A
EmEmm-coMn BB STAD| 399 | o, s6129

[l calculos de Base-n (BASE-N) ___[[l|

Para realizar las operaciones de ejemplo de esta seccién, primero seleccione BASE-N
((wo0g) (2)) como modo de célculo.

H Realizando célculos con Base-n

Al presionar (2] para acceder al modo BASE-N, aparecera la configuracion actual en
la pantalla, tal como se muestra a continuacion.

Indicador de base numérica Indicador de ajuste de valor negativo

r*DEG Signedsk

Indicador de base numérica: Indica la base numérica actual (vea la tabla que sigue).

Indicador de ajuste de valor negativo: Indica si se admite o no el uso de valores negativos
(vea “Cambiando el ajuste de valor negativo del modo
BASE-N" en la pagina 14).

X3 Especificando la base numérica
Utilice las teclas mostradas a continuacién para especificar la base numérica.

DEC HEX BIN OCT.

z) (g (n) (&3
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Para seleccionar esta base
numérica:

Presione esta tecla:

Se visualiza este indicador
en pantalla:

Decimal (x3(DEC) Dec
Hexadecimal (iog) (HEX) Hex
Binaria (in) (BIN) Bin
Octal (OCT) Oct

X3 Ejemplos de calculos con Base-n

Ejemplo: Seleccionar binaria como base numérica y calcular 12 + 12

ER@ENOBEDOE |1

A
*fBin Signed+sr

BEARAAARARRARRRRR
falalalalalalalalalalalalalahRs]

* La entrada de un valor invalido causa un error de sintaxis (Syntax ERROR).
* En el modo BASE-N, no se admite la entrada de valores fraccionales (decimales) y
exponenciales. Todo lo que esté a la derecha del punto decimal de los resultados de

célculo sera cortado.

X3 Entrada de valor hexadecimal y ejemplo de célculo
Utilice las siguientes teclas para introducir las letras requeridas para los valores
hexadecimales (A, B, C, D, E, F).

rAa rBa rca rD1

rEa rFa

M B bJ 6o o (an

Ejemplo: Seleccionar hexadecimal como base numérica y calcular 1Fs + 116

&) og) (HEX) (@ @) (F) B D &8 | LF

L3 Rangos efectivos de los calculos
Cuando el ajuste del valor negativo de la configuracién es “Signed” (con signo)

A
dHex Signedor
+

[alslsls]s]ahas]

Base numérica

Rango efectivo

Positivo: 00000000000000000000000000000000

sxs0111 11111111 1111111111111 11

Binaria Negativo: 10000000000000000000000000000000
sxs 1111111111 1111111111111
Positivo: 00000000000 < x = 17777777777
Octal

Negativo: 20000000000 = x = 37777777777
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Base numérica

Rango efectivo

Decimal

—2147483648 = x = 2147483647

Hexadecimal

Positivo: 00000000 = x = 7FFFFFFF
Negativo: 80000000 = x = FFFFFFFF

Cuando el ajuste del valor negativo de la configuracién es “Unsigned” (sin signo)

Base numérica

Rango efectivo

00000000000000000000000000000000

Binaria SRR RRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRERE
Octal 00000000000 < x < 37777777777

Decimal 0 = x = 4294967295

Hexadecimal 00000000 = x < FFFFFFFF

* Se produce un error matematico (Math ERROR) cuando el resultado de un célculo se
encuentra fuera del rango permitido para la actual base numérica por defecto.

l Convirtiendo el resultado visualizado a otra base

numeérica

Al presionar (x3(DEC), (eg (HEX), (in] (BIN), o (¥ (OCT) mientras se encuentra visualizado
el resultado de un célculo, éste sera convertido a la base numérica correspondiente.

Ejemplo: Convertir el valor decimal 3010 a formato binario, octal y hexadecimal

A
wxbec Signedtr
el

(™) (3 (DEC) (3) (@) &) 28

A
*¥Bin Signedsx

[ala[s[s]a[a[s[s[s]s]s]a]a]a]a]
BRARARAAAAAT 111

@ (BIN)

EE

A
wpOct Signedsx

&(cn [slslslnlzlalclclnely

A
EEHex Signedt
Eg (HEX) BEREERLE
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H Especificando una base numeérica para un valor

determinado

Puede especificar una base numérica que sea diferente de la actual base numérica por

defecto mientras se introduce un valor.

X3 Especificando la base numérica durante la entrada
La entrada de un valor decimal de 3, por ejemplo, se puede realizar mediante la siguiente

operacion de tecla.

(D (BASE-N)

D&

v
i:d 2th
S3ih din

A
#¥Bin Signedsx
liec ]

X2 Ejemplos de calculos usando especificacion de Base-n

Ejemplo: Realizar el célculo de 510 + 516, y Visualizar el resultado en binario

A (in) (BIN)

@) () (BASE- N)@( B@ |4

() (33 (BASE-N) 21 (h) (8 &)

A
wxBin Signedtx
S+h5S
HHEHEEEEEEEEREEE
BREBERREEEEE1E18

M Realizando calculos con operaciones légicas y valores

binarios negativos

Su calculadora puede realizar operaciones légicas en binario de 32 digitos (32 bits) y
célculos con valores negativos. Todos los ejemplos mostrados debajo se realizan con

binario ((in] (BIN)) ajustado como base numérica por defecto.
Nota

Los valores binario, octal y hexadecimal negativos se obtiene tomando el complemento de
dos del equivalente binario y luego el resultado se devuelve a la base numérica original.
Con la base numérica decimal, los valores negativos se muestran con un signo de menos.

X Producto légico (and)
Devuelve el resultado de un producto bit a bit.
Ejemplo: 10102 and 1100, = 10002

0 @ @ @ G @ (BASE-N)
®BE)DDOOE@
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L2 Suma légica (or)
Devuelve el resultado de una suma bit a bit.

Ejemplo: 10112 0r 110102 = 110112

@ @ (@ @ ) (1) (BASE-N)
@@ n@D @0 @ e

L3 Suma légica exclusiva (xor)
Devuelve el resultado de una suma légica exclusiva bit a bit.

Ejemplo: 10102 xor 11002 = 110

[ @ @ (@) @) (1) (BASE-N)
@ B (xor) (I @D @ [@ @8

X3 Negacion de la suma légica exclusiva (xnor)

Devuelve el resultado de la negacién de una suma légica exclusiva bit a bit.
Ejemplo: 11112 xnor 1012 =11111111111111111111111111110101>

A
00 D OER D EEN) HE1n Stapeds
@@BxoNDO@AEd [1111111111111111
11111111111181@1
3 Complemento/Inversion (Not)
Devuelve el resultado de complemento (inversion bit a bit).
Ejemplo: Not(10102) = 11111111111111111111111111110101
A
@ [0 (BASE-N) @ (2) (Not) | F¥EL 0 ST anechok
OO@OXO0es (1111111 111111111
111111111111R1@1

X3 Negacion (Neg)

Devuelve el complemento de dos de un valor. La negacién se admite sélo cuando el ajuste

del valor negativo es “Signed” (con signo).
Ejemplo: Neg(1011012) = 1111111111111111111111111101001

12

(D (BASE-N)® () (Neg)
D0DD0ODE
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CALC le permite resolver facilmente una expresién que contenga variables. Después de
introducir la expresion, simplemente introduzca los valores de las variables para obtener
el resultado. Podra cambiar los valores de las variables tantas veces como sea necesario.
CALC sélo se puede usar en el modo COMP ((uoog) (1]).

Il Usando CALC

La entrada de una expresion que contenga variables y la presion de la tecla hara
aparecer la “pantalla de asignacién de valores”, que podra usar para asignar valores a
cada variable. Después de introducir los valores, presione (&g para realizar el célculo.

T2 Realizando calculos con CALC

jlmportante!

* En el modo CALC, los célculos que contienen variables pueden usar sélo variables A a
Z. Las variables extra (Z[1], Z[2], etc.) no se pueden usar como variables. Si intenta usar
una variable extra en un calculo en el modo CALC, sera tratado como una constante,
usando el valor actual asignado a la misma.

Ejemplo: Asignar los valores A=5,B=3yA=5,B =10 para la expresion 3 x A + B

[ LINE @
@ DA @B @8 B B) | zxa+E
[0}
FHA+E
(Esto visualiza la pantalla de asignacion de valores). =
Asigne A=5yB=3: o}
FHA+E
EmE | s
Ejecute el calculo: [0]
FHA+E
EXE 12
Vuelva a visualizar la pantalla de asignacion de valores: [i]
BHA+E
=
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Deje A tal como est4, y asigne 10 a B: [0}
FHA+E
DO B3
Ejecute el célculo: [0}
IHA+E
E5) 25

Nota

* Si se ha seleccionado visualizacién natural para el formato de visualizacién de la
calculadora, la pantalla de asignacién de valores mostrara una sola variable a la vez.

 Utilice @ y @ para mover el resalte entre las variables y seleccione la que desea
introducir.

ilmportante!

Las siguientes funciones no se pueden usar en la pantalla de asignacion de valores.
* Entrada y visualizacion de nimeros complejos

* SOLVE

X2 Visualizando un texto de comentario en la pantalla de
asignacion de valores

Puede usar la siguiente sintaxis para agregar texto de comentario a una expresion

introducida con CALC: "texto de comentario" : {expresion de célculo}. El texto de

comentario aparecera en la linea superior de la pantalla de asignacion de valores, en lugar

de la expresion.

Ejemplo: Usar CALC e introducir "AREA": S = A x B + 2, asignar los valores A=7,B =8,

y luego realizar el célculo

| MATH] (&) () ([Al-LOCK) (=) (") D (A) B (R) @3 (E) @ Mam
@DA@E" ) @ (3 (S) (@) /D (=) [ "yRER ™ & S=AxE+2
DA X EnEB) D
[0} Mathv
ARER
CALC)
g =t |
o Math
@E @ S=AxB+2
GG
28

S-94



SOLVE utiliza la aproximacion basada en la Ley de Newton para resolver las ecuaciones.
SOLVE sélo se puede usar en el modo COMP ({iog) (1]).

H Expresiones admitidas por SOLVE
SOLVE admite la entrada de ecuaciones en los siguientes formatos.
Ejemplos: Y = X + 5, X =sin(M), X + 3=B + C, XY + C (Tratado como XY + C = 0)
ilmportante!
* Lo siguiente no esta admitido por las ecuaciones SOLVE.
- Entrada de funciones de integracion, diferencial, Z(, Pol( y Rec(
- Entrada de instrucciones mdltiples
* SOLVE no admite la entrada de coeficientes de nimeros complejos ni visualizacién de
soluciones de numeros complejos.

Bl Usando SOLVE

La entrada de una expresion y la presion de la tecla hara aparecer la “pantalla de
asignacion de valores”, que podra usar para asignar valores a cada variable. Tras asignar
valores a las variables, mueva el resalte hasta la variable que desea resolver y luego
presione (&g para resolverla.

X2 Usando SOLVE para resolver una ecuacion

Ejemplo: Resolver la ecuacion y = ax® + b para x, cuando y =0, a =1, b = -2

[ () (Y) ) (=) ) () (A @ wan
() [0 (X) (@3 (B @3 (=) (B *r=ﬁ><2+a
0 Mathy
SOIE Y=HE +B
(Esto visualiza la pantalla de asignacién de valores).
e =]
Asigne 0a: (@] 5 B Math &
Asigne 1 a A: @ e |F=AK=+B
Introduzca un valor inicial para X (Aqui, introduzca 1):
Asigne -2 a B: o) @ g |-EE-
Especifique la variable que desea resolver para: ©  Mathva
@ |¥Y=tHE+E
(Aqui queremos resolver X, por lo tanto,

mueva el resalte hasta la X). |KAES
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Resuelva la ecuacion: O Math
T=iHZ +E

w=1.414213562. L

* Presione (&) para volver a la pantalla de asignacién de valores. Entonces podré asignar
diferentes valores a las variables, cambiar el valor inicial, y volver a resolver.

* Si SOLVE no puede resolver la ecuacién, aparecera un mensaje de error (Can’t Solve).

Nota

« Si se ha seleccionado visualizaciéon natural para el formato de visualizacién de la
calculadora, la pantalla de asignacién de valores mostrara sélo una variable a la vez.

 Utilice @ y @ para mover el resalte entre las variables y seleccione la que desea
introducir.

X2 Desplazando la ecuacién en la pantalla de asignacion de
valores

Si una ecuacién es demasiado larga y no cabe en la pantalla de asignacién de variables,
podré desplazarla hacia la izquierda y la derecha para poder ver las partes ocultas. Para
activar el desplazamiento, presione (6] (LOOK).

B Mathv

Y=sintRI+tcos ARk

Utilice las teclas ® y @ para desplazar la ecuacion hacia la
derecha y la izquierda.

Y =8

Para volver a ver la ecuacion tal como estaba inicialmente después de desplazarla,
presione .

X2 Precauciones sobre SOLVE
* Dependiendo del valor inicial introducido para la ecuacion, puede suceder que SOLVE no
pueda producir una solucién. En tal caso, introduzca un valor inicial diferente que estime
como préximo al valor actual de la variable que desea resolver, e intente otra vez.
* Puede suceder que SOLVE no pueda producir una solucién para una ecuacion, aunque
ya exista una.
* Pueden haber problemas en la obtencion de soluciones para las siguientes funciones
cientificas, debido a las caracteristicas de la Ley de Newton.
- Funciones periddicas (como y = sin(x))
- Funciones cuyos gréficos incluyan pendientes abruptas (como y = €, y = %)
- Funciones discontinuas (como y = yx )
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X3 Contenidos de la pantalla de solucion
La pantalla de soluciéon SOLVE visualiza la informacion indicada debajo.

Ecuacion ] 0
(Ecuacion introducida por usted). Eﬁxz +E
Variable resuelta para — = 1.414213552+— Solucién
L-R= 5]

I
Resultado (Lado izquierdo) — (Lado derecho)

* Las soluciones siempre se visualizan en formato decimal.

* Cuando se selecciona visualizacién natural como formato de visualizacién de la
calculadora, las dos lineas “X="y “L—R” se visualizan en una sola linea. Cuando cualquier
dato de una linea no quepa en la pantalla, desplacelo mediante ® y @.

 “El resultado (Lado izquierdo) — (Lado derecho)” muestra el resultado cuando el lado
derecho de la ecuacion se resta del lado izquierdo, después de asignar el valor obtenido
a la variable que se esta resolviendo. Cuanto mas cercano a cero sea este resultado,
mayor serd la precision de la solucion.

X2 Convergencia en la pantalla de progreso

La convergencia en la pantalla de progreso como la mostrada debajo aparece cuando
SOLVE no puede obtener una solucién después de un determinado nimero de célculos. La
presién de (e mientras estd visualizada esta pantalla permitira reanudar el célculo.

Para interrumpir la operacién de un célculo en proceso, presione [o.

Il Creando una tabla numérica ”ll

desde una funcion (TABLE)

Para realizar las operaciones de ejemplo de esta seccién, primero seleccione TABLE
((woog) (7)) como modo de célculo.

H Vision general del modo TABLE

El modo TABLE le permite crear una tabla numérica x y f(x) especificando un rango de
valores para ser sustituido para la funcién f(x) y para x.

X2 Pantalla del editor de expresiones

La pantalla del editor de expresiones aparece en primer lugar cuando se accede al modo
TABLE. Puede usar esta pantalla para introducir la funcién de la variable X, que sera usada
para generar una tabla numérica.
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Introduciendo en la pantalla del editor de expresiones

Ejemplo: Introducir f(x) = »* + %

o Math
foxy=nZ+d
FOXEEEOD®E a

Nota

 Para borrar la pantalla durante la entrada, presione ™.

* Cualquier otra variable distinta de X introducida en la pantalla del editor de expresiones
serd tratada como un valor (de acuerdo con el valor asignado actualmente al mismo).

{2 Pantalla del rango de la tabla
Al presionar (&g para registrar la férmula introducida en la pantalla del editor de
expresiones, se visualizara la pantalla del rango de la tabla mostrada debajo.

[0} Math
Table Ranse

[
Step

Utilice esta pantalla para especificar el valor de inicio (Start), los valores de fin (End), y el
paso (Step) del valor x, que seran utilizados para generar la tabla numérica.

Especificando el valor de inicio, el valor de fin y el paso
1. En la pantalla del rango de la tabla, utilice @ y @ para mover el resalte hasta el ajuste
que desea cambiar.
2. Introduzca los valores o las expresiones que desea.
* Para borrar la pantalla durante la entrada, presione [E®.
* Al presionar durante la entrada se eliminara todo lo introducido hasta ese punto y
se restableceran los valores que existian previamente en la pantalla.
3. Tras introducir todos los datos deseados, presione (exg.
* Su entrada ha quedado registrada. Si introduce expresiones, se registrara el resultado
del célculo de las expresiones.
* Mientras se encuentre resaltado cualquier ajuste, presione [ para visualizar la
pantalla de tabla numérica (pagina 98).

Volviendo a la pantalla del editor de expresiones desde la pantalla
del rango de la tabla
Presione (Ex).

X2 Pantalla de la tabla numérica

Al presionar (&g en el paso 3 de “Especificando el valor de inicio, el valor de fin y el paso”,
la calculadora realizaré el calculo de tabla numérica de acuerdo con la expresion de la
funcion, el valor de inicio, el valor de fin y el paso introducidos por usted, y visualizara el
resultado en la pantalla de la tabla numérica.
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O Math
FH)

1.5
d.5

5

H

—

1

* Cada una de las celdas de la pantalla de la tabla numérica muestra hasta seis digitos del
valor actualmente almacenado en la celda.

* Para ver todo el valor de la celda, mueva el resalte hasta el mismo. Esto hara que todo
el valor contenido en la celda aparezca en el &rea de visualizacién de valor en la parte
inferior de la pantalla.

* Mientras el valor se encuentre en el area de visualizacion de valor, podra convertirlo
usando la conversion ENG (pagina 54), la conversién sexagesimal-decimal (pagina 29) o
la conversién del formato decimal-fraccionario (pagina 22).

« Sin embargo, tenga en cuenta que no podra introducir nada en el area de visualizacién
de valor ni editar los valores visualizados en la misma.

Columnas de la tabla numérica

Esta columna: Contiene estos datos:

X Valores x calculados de acuerdo con el valor de inicio, el valor de
fin y el paso especificados en la pantalla del rango de la tabla

F(X) El valor de x para el valor f(x) en la misma linea

Volviendo a la pantalla del rango de la tabla desde la pantalla de la
tabla numérica
Presione (Ex).

Il Creando una tabla numérica

Ejemplo: Calcular el total del principal e intereses al cabo de un afio, tres afios y cinco
afos, sobre un importe principal original de $100.000 con una tasa de interés
anual de 3%, compuesto anualmente

El total del principal y de los intereses al cabo de x afos se puede calcular usando la
férmula 100000 x (1 + 0,03)". Introduzca la funcién de arriba, especifique un valor de inicio
de 1 para x, 5 para el valor de fin y 2 para el paso, y luego genere la tabla numérica.

Acceda al modo TABLE (TABLE)

Introduzca la expresion de la funcion f(x) = 100000 x (1 + 0,03)":

OOOO0OOO0O0ODEOHOEDA 0 Wath
@@ @ (X) | =4 145, B3

Registre la expresion de la funcion: O Math
@ Table Ranae

(Esto visualiza la pantalla del rango de la tabla). b
Ster

1
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Introduzca Start =1, End = 5, y Step = 2: O Math
Table Ranae

DWEE:EE| Ftart

Epd &5
Cree la tabla numérica: @ Math
0| 1| 1500
(Esto visualiza la pantalla de la tabla numérica). E H H’EE;E

Il Precauciones sobre la creacion de la tabla numérica

Las precauciones para la creacion de la tabla numérica son exactamente las mismas que
las precauciones para el modo RECUR. Para mayor informacién, vea “Precauciones sobre
los célculos secuenciales” en la pagina 71.

|[| Formulas incorporadas

Su calculadora viene con 128 férmulas matematicas y cientificas diferentes. Las férmulas
incorporadas sélo se puede usar en el modo COMP ( (o) (1]).

l Usando las féormulas incorporadas

X2 Buscando una féormula incorporada mediante la entrada de un
caracter
1. Presione (fuLa).
* Se visualiza un menu alfabético de las férmulas incorporadas.
2. Introduzca la primera letra del nombre de la férmula incorporada que desea.
* Si desea llamar la férmula Sector Area por ejemplo, presione (1](S). Se saltara a
la seccion del menu de férmulas cuyos nombres tienen como letra inicial la letra
especificada (en este ejemplo, “S”). La primera férmula cuyo nombre se inicia con esa
letra quedara resaltada, indicando que esta seleccionada. Utilice ® y @ para mover
el resalte hasta la férmula que desea (en este ejemplo, “Sector Area”).

Al D] Math¥ [A] m MathVA

Built—in Fmla @©) Built—in Fmla
coeleration e clrEArcArea
Advance Dist Sector Area

* Debido a las limitaciones de espacio, los nombres de las férmulas aparecen en la
pantalla en forma abreviada. Para una lista completa de las férmulas, sus nombres
abreviados y completos, vea “Nombres de las férmulas incorporadas” (pagina 102).
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X2 Buscando una férmula incorporada desplazando el menu

1. Presione (fiLA).
2. Utilice @ y @ para desplazarse a través de los nombres de las férmulas incorporadas
hasta seleccionar la que desea llamar.

X3 Realizando calculos con una féormula incorporada
El siguiente ejemplo muestra cémo usar la férmula de Herén para determinar el area de un
triangulo cuando se conoce el largo de los tres lados del mismo (8, 5, 5).

Procedimiento de operacion
Busque la férmula de Herén: [} [0} A

Built—in Fmla
i) 0] (H) ® (HeronFormula) | HeatBuant ity

>Rerlbeom

Empiece el calculo: o
B8 (5=lsis—a)s—hik
(Se visualiza un prompt para introducir el valor =

de la primera variable). C ;E’I

Introduzcaa=8,b=5yc=5: [0]
S=li{=ls—al(s-bik
ﬂ@@@@@gﬁ
e == |
o
Ce—gpatis=((atht
(Esto visualiza el resultado del célculo). %;:E§E§:£§?{5—?;

» Tal como se muestra arriba, el resultado del calculo aparece después de asignar valores
a todas las variables requeridas.

* En el caso de una férmula que produce multiples resultados (como conversion A—Y), el
simbolo B aparece cuando se encuentre visualizado el primer resultado del célculo).
Presione (Bxg) para visualizar el(los) otro(s) resultado(s) producido(s) por la férmula. El
simbolo BIF3) se desactiva cuando aparece el resultado final en la pantalla.

* Al presionar con el resultado del célculo final visualizado en la pantalla (simbolo B3
desactivado) se volvera a ejecutar la férmula desde el comienzo.
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X2 Visualizando una férmula incorporada
Mientras se encuentre visualizado el prompt solicitando la entrada de un valor para la
variable de la férmula, podré visualizar la férmula entera presionando (6] (LOOK).

Utilice las teclas ® y @ para desplazar la féormula

[]
sts—aris—hik

hacia la derecha y la izquierda. ~ | §=£é
b =5
c =5

Presione o (g para volver a la pantalla que se estaba visualizando antes de presionar

(& (LOOK).

Hl Nombres de las férmulas incorporadas

Para los detalles acerca de las férmulas de calculo usadas por cada férmula incorporada,
vea <#09> en el Suplemento separado.

Num.| Nombre visualizado Nombre de la formula
1 | 2-Line Int Angulo de interseccion para dos lineas rectas
2 | Acceleration Aceleracion
3 | Advance Dist Distancia de avance
4 | Area&IntAngl Area del angulo interior de un triangulo (3 lados)
5 | ArithProgSum Suma de progresion aritmética
6 | AvgGasMolSpd Velocidad molecular gaseosa promedio
7 | AxisMov&Rota Movimiento y rotacién de un eje de coordenadas
8 | Bernoulli 1 Teorema de Bernoulli (1)
9 | Bernoulli 2 Teorema de Bernoulli (2)
10 | Bernoulli 3 Teorema de Bernoulli (3)
11 | Binomial PD Funcién de probabilidad de distribuciéon binomial
12 | C-PointCoord Coordenada de un punto central
13 | CarnotCycEf1 Eficiencia del ciclo de Carnot (1)
14 | CarnotCycEf2 Eficiencia del ciclo de Carnot (2)
15 | CentriForce1 Fuerza centrifuga (1)
16 | CentriForce2 Fuerza centrifuga (2)
17 | ChordWarVel Velocidad de onda transmitida por una cuerda
18 [ CircCone Lat Area lateral de un cono circular
19 | CircCone Vol Volumen de un cono circular
20 | CircCylinLat Area lateral de un cilindro circular
21 | CircCylinVol Volumen de un cilindro circular
22 | CircMotCyc 1 Ciclo de un movimiento circular (1)
23 | CircMotCyc 2 Ciclo de un movimiento circular (2)
24 | CircMotCyc 3 Ciclo de un movimiento circular (3)
25 | Circle Area Area de un circulo
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Num.| Nombre visualizado Nombre de la féormula

26 | ConductResis Resistencia de un conductor

27 | Cont Equa 1 Ecuacién de continuidad (1)

28 | Cont Equa 2 Ecuacioén de continuidad (2)

29 | ConvY—A Conversion Y—A

30 | Conv A—Y Conversion A —Y

31 | Coord Calc Célculo de coordenadas (Angulo de direccion y distancia)

32 | CosinTheorem Teorema del coseno

33 | Coulomb’sLaw Ley de Coulomb

34 | Cubes Sum Suma de los cubos

35 | Current Gain Ganancia actual

36 | Deviation Desviacién

37 | Dist&DirecAn Distancia y dngulo de direccién (Coordenadas)

38 | Doppler Efecto Doppler

39 | DropDistance Distancia de caida

40 | Elastic Enr Energia elastica

41 | ElecCap ES 1 Energia almacenada en capacidad electrostatica (1)

42 | ElecCap ES 2 Energia almacenada en capacidad electrostatica (2)

43 | ElecCap ES 3 Energia almacenada en capacidad electrostatica (3)

44 | ElecFidEDS 1 Densidad de energia aimacenada en el campo
electrostatico (1)

45 | ElecFIdEDS 2 Densidad de energia almacenada en el campo
electrostatico (2)

46 | ElecFIdStren Intensidad del campo eléctrico

47 | ElecOsciFreq Frecuencia de oscilacion eléctrica

48 | Ellipse Area Area de una elipse

49 | Enthalpy Entalpia

50 | Exponent PD Funcién de probabilidad de distribucién exponencial

51 | Geom PD Funcién de probabilidad de distribucién geométrica

52 | GeomProg Sum Suma de progresién geométrica

53 | HeatQuantity Cantidad de calor

54 | HeronFormula Férmula de Herdén

55 | HyperGeom PD Funcién de probabilidad de distribucion hipergeométrica

56 || E Force Fuerza electromotriz inducida

57 | IdiGasStaEq1 Ecuacion del estado de gas ideal (1)

58 | IdiGasStaEqg2 Ecuacién del estado de gas ideal (2)

59 | IdiGasStaEq3 Ecuacion del estado de gas ideal (3)

60 | IdiGasStaEq4 Ecuacion del estado de gas ideal (4)

61 | IncCritAngle Angulo critico de incidencia

62 | InducMagnEnr Energia magnética de inductancia

63 | IntsecCoord1 Coordenada de interseccion (4 puntos)
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Num.| Nombre visualizado Nombre de la formula
64 | IntsecCoord2 Coordenada de interseccién (3 puntos y 1 distancia)
65 | Joule Law 1 Ley de Joule (1)
66 | Joule Law 2 Ley de Joule (2)
67 | Kinetic Enr Energia cinética
68 |LC S-CirCR Reactancia compuesta en circuito serie LC
69 | LR S-Cirlmp Impedancia en el circuito serie LR
70 | LRC P-Cirlmp Impedancia en el circuito paralelo LRC
71 | LRC S-Cirlmp Impedancia en el circuito serie LRC
72 | MagPolFrcExr Fuerza ejercida sobre el polo magnético
73 | Magn Fld EKE Energia cinética electrénica en el campo magnético
74 | Magn Force Fuerza magnética
75 | MinLossMatch Correspondencia con pérdida minima
76 | Module 1 Médulo (1)
77 | Module 2 Médulo (2)
78 | Module 3 Médulo (3)
79 | Module 4 Mddulo (4)
80 | Normal Dist Distribucion normal (Funcién de densidad de probabilidad)
81 | P-Reson Cir Circuito de resonancia paralela
82 | ParalleArea Area de un paralelogramo
83 | PlateElecCap Capacidad electrostatica entre placas paralelas
84 | Point-Line Distancia entre un punto y una linea recta
85 | Point-Point Distancia entre dos puntos
86 | Poisson PD Funcién de probabilidad de la distribucion de Poisson
87 | PotentialEnr Energia potencial
88 | Power Factor Factor de potencia
89 | Power Gain Ganancia de potencia
90 | Pyramid Vol Volumen de una piramide
91 | Pythagorean Pitagérico
92 | Quad Area Area de un cuadrangulo (Coordenadas)
93 | RT-VoltChng Cambio en el voltaje terminal de R en el circuito serie RC
94 | RC S-Cirlmp Impedancia en el circuito serie RC
95 | RadiTraverse Radiacion transversal
96 | RefracRellnd indice de refraccion relativo
97 | Repeat Combi Combinacioén repetida
98 | RepeatPermut Permutacion repetida
99 | Reynolds Num Numero de Reynolds
100 | RotatBodyEnr Energia del cuerpo rotacional
101 | S-Reson Cir Circuito de resonancia serie
102 | Scir&ArcArea Area de un circulo y arco segmental (cuerda y radio)
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Num.| Nombre visualizado Nombre de la féormula
103 | Sector Area Area de un sector
104 | ShearStress1 Esfuerzo de corte (1)
105 | ShearStress2 Esfuerzo de corte (2)
106 | Simp Pend 1 Péndulo simple (1)
107 | Simp Pend 2 Péndulo simple (2)
108 | SimpHarmMot1 Movimiento arménico simple (1)
109 | SimpHarmMot2 Movimiento arménico simple (2)
110 | SimpPendCyc Ciclo de péndulo simple
111 | SineTheorem1 Teorema del seno (1)
112 | SineTheorem2 Teorema del seno (2)
113 | SineTheorem3 Teorema del seno (3)
114 | Single Curve Curva simple
115 | Sound Intens Intensidad del sonido
116 | SphereS-Area Area de superficie de una esfera
117 | SphereVolume Volumen de una esfera
118 | SprngPendCyc Ciclo de péndulo de muelle
119 | Squares Sum Suma de cuadrados
120 | Stadia Calc Célculos usando una estadia
121 | T-Zoid Area Area de un trapezoide
122 | Tension&Comp Tensién y compresion
123 | Triangle 1 Area de un tridngulo
124 | Triangle 2 Area de un triangulo (Coordenadas)
125 | Uniform PD Funcién de probabilidad de distribucién uniforme
126 | UnivGravitat Ley de gravitacion universal
127 | V-Line&Dist Linea vertical y distancia (3 puntos)
128 | Voltage Gain Ganancia de voltaje

I Formulas de usuario

Ademas de las férmulas incorporadas a la calculadora, también podra introducir sus propias
férmulas para llamarlas posteriormente segun se requiera. Si lo desea, también puede
almacenar las férmulas incorporadas bajo diferentes nombres y editar sus contenidos. Las
férmulas creadas y almacenadas bajo el nombre que desea se denominan “férmulas de
usuario”.

jlmportante!
Una férmula de usuario es en realidad un programa cuyo modo de ejecucion es “Formula”.

Cuando ejecute el siguiente procedimiento, consulte asimismo “Modo de programa (PROG)”
(pagina 108).

X3 Guardando una férmula incorporada bajo un nombre diferente
1. Presione para visualizar el menu de férmulas incorporadas.
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* Para los detalles acerca de este procedimiento, vea “Usando las férmulas

incorporadas” (pagina 100).
. Presione 2] (Save formula).
* Se visualizara la pantalla de entrada del nombre de archivo,
y se activara automaticamente el bloqueo alfabético del
teclado de la calculadora ( (st (A7) ).

Al

D] Math

Eile Hame?

. Introduzca hasta 12 caracteres para el nombre del archivo y luego presione (Exg.

* La férmula incorporada especificada se guarda como un programa (férmula del
usuario) y se visualiza la pantalla Fmla List con la férmula del usuario recién

almacenada resaltada.

* Aqui podra ejecutar la férmula del usuario recién almacenada presionando (exg.

. Presione (Exm) para cerrar la pantalla Fmla List.
. Presione (8) (PROG) para acceder al modo PROG.
. Presione (3)(EDIT).

* Aparecera el menu de archivo Prog Edit o Fmla Edit.

* Si esta visualizado el menu de archivo Prog Edit, presione ® para cambiar al menu

de archivo Fmla Edit.

[A] PRGM @

PrnalEdit

] FMLA

LF] Fmnla Edit

OCTH

[0}

Math

[4]

~

. Utilice @ y @ para mover el resalte hasta el nombre del
programa introducido en el paso 3, y luego presione (Exg.
* Aparecera la pantalla de edicién de férmulas.

©

requeridas para editarla.

©

 Se volvera al menu de archivo Fmla Edit.

X2 Creando y guardando una férmula nueva
1. Presione (5) (PROG) para acceder al modo PROG.
2. Presione (1] (NEW).

FMLA @ Math

E=1(athih

. Utilice ® y @ para mover el cursor a través de la férmula, y realice las operaciones

. Después que los contenidos del programa estén como lo desea, presione .

« Se visualizard la pantalla de entrada del nombre de archivo, y se activara
automaticamente el bloqueo alfabético del teclado de la calculadora ( (stF) ).

. Introduzca hasta 12 caracteres para el nombre del archivo y
luego presione (exg.
« Esto registrara el nombre del archivo y se visualizara la
pantalla de seleccién del modo de ejecucion.

. Presione (3] (Formula) para seleccionar el modo Formula.
* Aparecera la pantalla de edicién de férmulas.
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5. Introduzca la férmula.
* Para la informacion acerca de las expresiones, variables y caracteres que se pueden
introducir, vea “Operaciones de la pantalla de edicién de férmulas” (pagina 107).
6. Después que termine de introducir su entrada, presione (EXT).
* Se cambiara al menu de archivo Fmla Edit del modo PROG, que aparece visualizando
el nombre de archivo de la férmula almacenada.

X3 Editando una férmula de usuario existente
Vea “Editando un programa existente” (pagina 111).

X3 Operaciones de la pantalla de edicién de formulas
La pantalla de edicién de férmulas se utiliza para almacenar una férmula incorporada bajo
un nombre nuevo, para editar una férmula y para crear una férmula nueva. Podré realizar
las siguientes operaciones en la pantalla de edicion de férmulas.
 La pantalla de edicién de férmulas admite la entrada de férmulas de célculo que se
pueden introducir usando CALC (pagina 93). Del mismo modo que CALC, también puede
introducir el texto de comentario que aparece cuando se visualiza la férmula de calculo.
Para mayor informacion, vea “Visualizando un texto de comentario en la pantalla de
asignacion de valores” en la pagina 94.
* Se pueden utilizar los siguientes tipos de nombres de caracteres en una férmula.
- Variables de caracteres alfabéticos o griegos de 1 caracter (como z 0 o)
- Variables de dos caraceres con indices
Para iatroducir una variable como esta, presione (@) (ALPHA) para visualizar el menu
mostrado debajo.

[0} Math
1:abc ZIAET
Ly di1a3
SiREC Biabe

Para introducir este caracter: Presione esta tecla:
Alfabético en mindscula @ (abc)

Griego en mayuscula (2J(ABI)

Griego en minuscula 3 (aBy)

indice numérico @ (123)

indice alfabético en mayuscula (5] (aBC)

indice alfabético en mintiscula (6] (abc)

Para introducir caracteres alfabéticos, realice las operaciones normales de entrada de
mayusuclas como @(A).

X2 Realizando calculos con una formula del usuario

Puesto que las férmulas del usuario estan almacenadas como programas, se ejecutan
mediante los mismos procedimientos que para la ejecucion de programas. Para los detalles
acerca del procedimiento, vea “Ejecutando un programa desde la pantalla Prog List o Fmla
List” (pagina 112).
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La operacién (asignacién de valores a las variables) después de ejecutar una férmula del
usuario es la misma que para las férmulas incorporadas.

|[[ Modo de programa (PROG) [l

El modo PROG ((uoxg) (5]) se puede utilizar para crear y almacenar programas para
los calculos que ha de realizar sobre una base regular. Puede asignar un nombre a
un programa cuando lo almacene, para simplificar la llamada, edicién, borrado y otras
operaciones de gestion de archivos.

H Vision general del modo de programa

X2 Especificando el modo de ejecucién del programa

Cada vez que cree un programa nuevo, debera especificar su “modo de ejecucion”, o sea,
el modo de la calculadora en que se ejecutaré el programa. Se disponen de tres modos de
ejecucion: COMP, BASE-N, y Formula.

Seleccione este modo de
Cuando su pograma contenga esto: N i
ejecucion:
Caélculos realizados en el modo COMP (incluyendo
célculos matriciales, de nimeros complejos y COMP
estadisticos)
Cadlculos realizados en el modo BASE-N BASE-N
Cadlculos del tipo de férmulas incorporadas Formula

El modo de ejecucién de cada programa estd indicado en las pantallas de listas de archivos
(pagina 114). Se disponen de dos tipos de pantallas de listas, una pantalla “Prog List” que
muestra los programas cuyo modo de ejecucion es COMP o BASE-N, y la pantalla “Fmla
List” que muestra los programas cuyo modo de ejecucién es Formula.

Pantalla Prog List Pantalla Fmla List
[} PRGM @ [} FMLA 0 Wath
Froa List Fmla List
Nombre del {
archivo

Modos de ejecucion (Sin indicador: COMP, BN: BASE-N, FM: Formula)

Los ejemplos usan COMP o BASE-N como modo de ejecucion. Para la informacion acerca
de los programas (férmulas de usuario) que utilizan Formula como modo de ejecucion, vea
“Férmulas del usuario” (pagina 105).

L2 Memoria del programa
Su calculadora dispone de una memoria de programa de 28500 bytes.
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ilmportante!

Se utiliza la memoria de usuario de 28500 bytes para almacenar variables extra y
programas. Esto significa que al aumentar el nimero de variables extra se reducira la
capacidad de memoria disponible para almacenar los programas. Del mismo modo, el
almacenamiento de programas en la memoria reducira la capacidad de memoria disponible
para almacenar variables extra.

H Creando un programa

X3 Creando un programa nuevo
Ejemplo: Crear un programa que determine el area de superficie de tres

octaedros regulares, cada uno de los lados con un largo de 7 cm,

10cmy 15¢cm
A continuacioén se indican las férmulas para determinar el area de superficie
(S) y el volumen (V) de un octaedro regular cuando se conoce el largo de un A
lado (A).

s=2\EA2,V=£§A3

El siguiente programa solicita la entrada de A y luego genera Sy V de acuerdo con los
programas de arriba.
"A"75A
2xvV (3)xA’4
V(2 +3xA°
 Especifique COMP como modo de ejecucion del programa, y asigne el nombre de
archivo “OCTAHEDRON?”.
Procedimiento de operacion

1. Presione (8] (PROG) para acceder al modo PROG. PRGM O
* Aparecera la pantalla Program Menu.

FProg

1:HE tEUH
2IEDIT  A4:DELETE
27482 Bytes Free

2. Presione (1] (NEW). o PRGM @
* Se visualizara la pantalla de entrada del nombre de archivo, |File Mame?

y se activara automéaticamente el bloqueo alfabético del L
teclado de la calculadora ( (st () ).

3. Introduzca hasta 12 caracteres para el nombre del archivo y luego presione [exg.
« Esto registrara el nombre del archivo y se visualizara la pantalla de seleccién del modo

de ejecucion.
PRGM B
File Mode
BOC)RMEMDRIH kY (E) D) [ ¢ : -
BRE©O)@EN) E8 é:EEﬂEulﬁ BRSE
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. Presione la tecla numérica que corresponda al modo que desea asignar como modo de
ejecucion del programa.
* Aqui, presione (1] (COMP). Se seleccionara COMP como modo de ejecucion, y
aparecera la pantalla de edicion de programas.

ilmportante!
El modo de ejecucién se puede asignar solamente cuando se esté creando un programa
nuevo. No podré cambiar el modo de ejecucién de un programa, una vez asignado.

. Introduzca el programa.
* Aqui introduciremos el programa mostrado debajo.
@O EDAOEEC) iy
(@)(PROG) (D (?) B (3) (PROG) (2 (=) WM D (M) BB | o5 1 ¢ 355p2 ,
2 X) (@) 3] ) () () () (A) (=7 ) (23 () [ T2 0+ 3><ﬁ*<3}|
FE0EAXENOAERD

* Al presionar (g se introduce el simbolo de linea nueva ().

. Después que termine de introducir todo el programa, [i] PRGM @
presione [EXm). Froa Edit Lkl
* Aparecera el ment de archivo Prog Edit (pagina 111). OCTHE0N

El nombre del programa recién introducido quedara
resaltado (seleccionado) en la pantalla.

. Intente ejecutar el programa recién creado (OCTAHEDRON). [ @ PRGM @
Presione (EXT) para visualizar la pantalla Program Menu, y Proa List k]
luego presione (2] (RUN). OCTAGOM

* Aparecera la pantalla Prog List. Al presionar (&g se ejecutara %ﬂa&ﬂi—

el programa cuyo nombre se encuentra actualmente
resaltado (seleccionado) en la pantalla Prog List.

. Como “OCTAHEDRON" ya esta resaltado, presione simplemente (exg para ejecutarlo.
Ejecute el programa:

5] [}

(Aparecera un prompt para que se introduzca | g7
un valor para la variable A).

Introduzca 7 para A:

@ |57
(Se visualizara el resultado calculado

en el &rea de superficie S). 163, 74@3va

T
El comando 4 del programa lo para y se visualiza el
resultado del célculo hasta ese punto.

Reanude el programa para realizar el siguiente célculo:

[0
@9 g?
(Aparecera el resultado del célculo de volumen V,
y el programa sera finalizado). %E? E%?%g%é
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9. Para calcular el &rea de superficie y el volumen del segundo octaedro, presione [EXT) o
[Exg para volver a la pantalla Prog List y repita el paso 8, introduciendo 10 para A. Haga
esto una vez mas para el tercer octaedro, introduciendo 15 para A.

* Podra volver a la pantalla de calculo normal presionando (1) (COMP) para acceder
al modo COMP en cualquier momento al final del paso 8.

Nota

« Si el nombre del archivo introducido por usted en el paso 3 del procedimiento de arriba
ya ha sido usado por otro programa, al presionar (&g aparecera la pantalla de edicién
para el programa existente.

* Ademas del método descrito en este procedimiento, hay diversas maneras de ejecutar un
programa. Para mayor informacion, vea “Ejecutando un programa” (pagina 112).

X3 Comandos de programa

Al seleccionar —{PROG} en la pantalla de edicién de programas se visualizara el
menu de los comandos de programa que se pueden usar para introducir el comando.
PRGM B v

1:7
EEm - (PROG)| 2
rH

VA

PRGM @ VA

Nota

* Los comandos de programa que aparecen en el menu para la entrada dependen del
modo de ejecucion del programa. Para mayor informacion, vea “Referencia de comandos”
(pagina 117).

* También podra usar el procedimiento de arriba para introducir comandos mientras
se estd visualizando la pantalla de célculo del modo COMP o del modo BASE-N. Sin
embargo, tenga en cuenta que solamente se podra introducir el comando de asignacién
de variable (—) en el modo COMP cuando se ha seleccionado visualizacién natural para
el ajuste del formato de visualizacion.

 Ciertos comandos no se pueden introducir en la pantalla de célculo del modo BASE-N.
Para mayor informacion, vea “Referencia de comandos” (pagina 117).

{3 Editando un programa existente

1. Pressione (i) (5] (PROG) (3] (EDIT).
* Aparecera el menu de archivo Prog Edit o Fmla Edit.
2. Presione ® o @ para cambiar entre el menu de archivo Prog Edit y Fmla Edit.
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o PRGM @ ] FMLA D] Math
Froa Edit LF] Fmla Edit [4]
| H L] !
OCTA

Para editar un programa con este modo
de ejecucion:

COMP o BASE-N Menu de archivo Prog Edit
Formula Menu de archivo Fmla Edit

Visualice esta pantalla:

3. Utilice ® y @ para mover el resalte hasta el nombre del programa que desea editar y
luego presione (exg.
* Aparecera la pantalla de edicion de programas.

4. Utilice ® y @ para mover el cursor por el programa, y realice las operaciones
requeridas para editar contenidos del programa o agregar nuevos contenidos.
» Podra presionar @ para saltar hasta el comienzo del programa, mientras ®

permite saltar hasta el final.
5. Después que los contenidos del programa estén como lo desea, presione ([EXT.

M Ejecutando un programa

Podra ejecutar un programa existente desde el modo COMP, modo BASE-N, o modo
PROG.

Nota

« Si ejecuta un programa desde el modo PROG, al presionar (exg) oEXT) después de
finalizar el programa se volvera a la pantalla Prog List o Fmla List. Como el nombre del
programa recién ejecutado aparecera resaltado en la pantalla Prog List o Fmla List, usted
podra volver a ejecutarlo presionando (Exg.

« Si ejecuta un programa desde el modo COMP o el modo BASE-N, al presionar
Ex)después de finalizar el programa se volverd a ejecutar el mismo programa. Al
presionar no se realizaré ninguna operacion.

* Para interrumpir la ejecucién de un programa en curso, presione (.

X3 Ejecutando un programa desde la pantalla Prog List o Fmla
List
1. Efectle una de las siguientes operaciones.
- Mientras la pantalla Program Menu se encuentre visualizada en el modo PROG,
presione (2] (RUN).
- En el modo COMP o BASE-N, presione [FILE).
* Aparecera la pantalla Prog List o la pantalla Fmla List.
2. Presione ® o @ para cambiar entre la pantalla Prog List y Fmla List.

[A] PRGM @ FMLA D] Math
Froga List Lhk] Fmls List [4]

H - i
OCTA TRIZ :FM
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Para ejecutar un programa con este
modo de ejecucion:

COMP o BASE-N Pantalla Prog List
Formula Pantalla Fmla List

Visualice esta pantalla:

3. Utilice ® y @ para mover el resalte hasta el nombre del programa que desea ejecutar
y luego presione (Bxg.
« El programa sera ejecutado.

Nota

Después de ejecutar un programa, podra presionar la tecla para interrumpir

manualmente la ejecucién del programa. Aparecera una pantalla como la que se muestra
debajo.

AC Break
FPressi[EXIT]

Al presionar se visualizara la pantalla de edicién del programa, con el cursor ubicado
en el punto en que se interumpid la ejecucion.

X2 Usando el comando Prog para ejecutar un programa

El comando Prog se puede usar para especificar el nombre de archivo de un programa y
ejecutar directamente ese programa desde el modo COMP o el modo BASE-N. Efectue el
procedimiento de abajo en el modo COMP o el modo BASE-N.

jlmportante!

Si no hay ninguin programa que tenga el nombre de archivo especificado con el comando
Prog, se producira un error (Go ERROR).

Ejemplo: Usar el comando Prog para ejecutar el programa denominado “OCTAHEDRON”"

[ LINE | m
(s#F) [FILE) (Prog) Proa 1

i

] D]
m(@ LOCK) & (") [Proa "OCTAHEDROM
BOECBDMBADHEE)|"
En (D ) RBO@MN @)

H

[
EB II'-I'r*-:u-a "OCTAHEDROM
(El programa seré ejecutado). | g7
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X3 Qué se debe hacer si aparece un mensaje de error

Si aparece un mensaje de error, podra presionar cualquiera de las siguientes teclas
para borrarlo: Ex1), @, 0 . Lo que sucedera seguidamente depende del modo de la
calculadora desde la cual se esta intentando ejecutar el programa.

Modo COMP o modo BASE-N

Aparecera una de las siguientes pantallas, segiin cémo se haya ejecutado el programa.

Si ha ejecutado el programa de esta

Aparecera esta pantalla:
manera:

Usando el comando Prog Math

[]
Pros "OCTA "!

T
Desde la pantalla Prog List El cursor estara ubicado al final del nombre del
archivo de programa que se estd ejecutando.

o Math
N
. I=g
Desde la pantalla Fmla List |
I

El cursor estard ubicado al final de la férmula del
usuario.

Ahora podré acceder al modo PROG y visualizar la pantalla de edicién de programas del
programa en que se produjo el error y corregir la causa del error.
Nota

El modo al que la calculadora accedera automaticamente al borrar un mensaje de error
depende del modo de ejecucion del programa, tal como se muestra debajo.

Modo de ejecucion del programa Modo de calculo

Modo COMP o modo Formula Modo COMP

Modo BASE-N Modo BASE-N
Modo PROG

Al borrar un mensaje de error se visualizara la pantalla de edicién del programa, con el
cursor ubicado en la posicién donde se produjo el error, de manera que se pueda corregir
el problema.

l Operaciones de la pantalla de archivo
El menu Program del modo PROG permite seleccionar entre las siguientes pantallas.
* Pantalla Prog List/Pantalla Fmla List: (2] (RUN)
Utilice estas pantallas para seleccionar un programa o una férmula del usuario, y
ejecutarlo.
* Menu de archivo Prog Edit/Menu de archivo Fmla Edit: (3] (EDIT)
Utilice estas pantallas para seleccionar un programa o una férmula del usuario, y editarlo.
* Menu de archivo Prog Delete/Menu de archivo Fmla Delete: (@) (DELETE) (1] (One File)
Utilice estos menus para seleccionar un programa o una férmula del usuario, y borrarlo.
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Todas las operaciones de esta seccion se pueden realizar mientras se encuentra
visualizada cualquiera de las pantallas de arriba.

jlmportante!
Las operaciones de esta seccién suponen que ya se encuentra visualiza una de las seis
pantallas de archivo.

X2 Buscando un programa

Buscando un nombre de archivo mediante la entrada de un caracter
En la pantalla de archivos, introduzca la primera letra del nombre del programa que desea.
Ejemplo: Buscar el archivo con el nombre “OCTAHEDRON”

Presione (5] (O).

] PRGM @ v A} PRGM [ VA

Pros Edit [} Q) |Pros Edit _[r]
—

EIMARY fBH OCTRUS H=y|

Se saltara a la seccién de la pantalla de archivos cuyos nombres tienen como letra inicial
la letra especificada (en este ejemplo, “O”). El primer programa cuyo nombre se inicia con
esa letra quedara resaltado, indicando que esta seleccionado. Puede usar @ y @ para
mover el resalte hasta el programa que desea (en este ejemplo, “OCTAHEDRON?”).

Buscando un programa desplazando la lista

En la pantalla de archivos, utilice ® y @ para desplazarse a través de los nombres de
programas hasta resaltar el que desea.

X2 Agregando un nombre de archivo a “Favorites”

Podréa agregar el nombre de archivo de un programa utilizado frecuentemente a “Favorites”,
para que su nombre aparezca visualizado en la parte superior de las pantallas de archivos.
Procedimiento de operacion

1. En la pantalla de archivos, resalte el nombre del archivo que desea agregar a “Favorites”.

2. Presione (1) (Favorite-Add). [} PRGM @ v
* El nombre del archivo aparecera en la parte superior de Proa Edit L[]
.

las pantallas de archivos.
===Favorites—-——-
AAA

Nota

« El nombre del archivo agregado a “Favorites” aparecera visualizado en la parte superior
de las pantallas de archivos, y en su ubicacién alfabética normal en las pantallas de
archivos.

* Los nombres de los archivos de “Favorites” no seran verificados cuando se realice la
busqueda de un archivo introduciendo el primer caracter del nombre de archivo.

* Los nombres de los archivos de “Favorites” de la parte superior de las pantallas se
encuentran separados de los otros nombres mediante una linea.

* Los nombres agregados a “Favorites” se visualizan en el orden en que fueron agregados
(no en orden alfabético).
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X2 Eliminando un nombre de archivo de “Favorites”

1. En la lista de nombres de archivos “Favorites” (encima de la linea divisoria) de una
pantalla de archivos, resalte el nombre del archivo que desea eliminar.

2. Presione (1) (Favorite-Off).

X3 Cambiando el nombre de un archivo de programa
1. En la pantalla de archivos, seleccione el nombre del archivo cuyo nombre desea
cambiar.
2. Presione (2)(Rename).
* Aparecera la pantalla de entrada del nombre de archivo.
3. Introduzca el nombre nuevo y luego presione [xg.
jlmportante!
Si el nombre de archivo ya ha sido usado por otro programa, aparecera un mensaje de
error. Si asi sucede, presione (™, [EXT), @, 0 ® para volver a la pantalla de entrada del
nombre de archivo, e introduzca un nombre diferente.

H Borrando un programa

X3 Borrando un programa especifico

1. Presione (5)(PROG) (4] (DELETE) (1] (One File).
* Aparecera el menu de archivo Prog Delete o Fmla Delete.
2. Presione ® o @ para cambiar entre el menu de archivo Prog Delete y Fmla Delete.

A] PRGM @ ] FMLA D] Math
Froa Delete  [k] Fmla Delete [4]

H - !
OCTA TRIZ tFM

Para borrar un programa con este modo

. I Visualice esta pantalla:
de ejecucion:

COMP o BASE-N Menu de archivo Prog Delete

Férmula Menu de archivo Fmla Delete

3. Utilice ® y @ para mover el resalte hasta el nombre del programa que desea borrar y
luego presione (exg.
* Aparecera el mensaje de confirmacién “Delete File?”.

4. Para borrar el programa especificado, presione [exg (Yes). Para cancelar la operacién sin
borrar nada, presione (Exm (No).

{2 Borrando todos los programas

1. Presione (8)(PROG) (@) (DELETE) (2 (All Files).
* Aparecera el mensaje de confirmacién “Delete All Files?”.

2. Para borrar todos los programas almacenados actualmente en la memoria de la
calculadora, presione [xg(Yes). Para cancelar la operacion sin borrar nada, presione
& (No).

S-116



|[[ Referencia de comandos _____[[[}

Esta seccion provee informacion sobre cada uno de los comandos que se pueden usar en
los programas.

Nota

* Cuando vea <variable> en una sintaxis de comando, se especifica cualquier variable de
A aZ, oun arreglo (como Z[5]).

¢ Cuando se introducen comandos en la pantalla de edicién de programas, podra usar
el simbolo de nueva linea (1) 0 comando de salida (.4) en lugar de cualquier cédigo
separador (:) dentro de una sintaxis o ejemplo. Para introducir un caracter de <linea
nueva> en la pantalla de edicion de programas, presione (Exg.

 Salvo el cédigo separador (:) y el comando de salida (.4), ninguno de los comandos
explicados en estas referencias pueden ser introducidas en un programa (férmula del
usuario) que utilice Formula como modo de ejecucion. Para la informacion acerca de
cémo crear una férmula del usuario, vea “Férmulas del usuario” en la pagina 105.

Hl Comandos de programa

Hay dos tipos de comandos de programa: Los introducidos desde el menu que aparece al
seleccionar —{PROG}, y los introducidos usando las operaciones de teclas: cédigo
separador (:) ([siFy) (va)), comando de salida () () (x3), y Prog ([siFy) [FILE) ). Esta seccion
provee los detalles sobre cada comando de programa.

Nota

“(COMP)” a la derecha de un nombre de comando indica un comando que se puede
introducir solamente en un programa que utiliza COMP como modo de ejecucién o en la
pantalla de célculo del modo COMP (mientras esta seleccionada la visualizacion lineal
como formato de visualizacion).

X3 Comandos de operaciones basicas

| : (Cédigo separador) ((sF7) (va)) |
Sintaxis <instruccién> : <instruccién> : ... : <instruccién>
Funcién Separa las instrucciones. No detiene la ejecucion del programa.
Ejemplo ? 5 A:A: Ans®

4 (Comando de salida) ((uFg) (=3) |
Sintaxis <instruccién> d<instruccion>
Funcién Pone en pausa la ejecucién del programa y visualiza el resultado de la

ejecucion actual. El simbolo B3 se activa mientras la ejecucion del
programa se encuentra en pausa por este comando.

Ejemplo ? 5 A:A* 4 Ans®

Nota La ejecucion del programa puesta en pausa por el comando 4 puede
reanudarse pulsando la tecla &g, con lo cual la ejecucion se reanudara
desde el comando que sigue al comando 4.
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? (Prompt de entrada)

Sintaxis 1
Funcién 1
Ejemplo 1
Sintaxis 2

Funcion 2

Ejemplo 2

? — <variable>

"<cadena de caracteres>"? — <variable>

Asigna un valor a una variable. Un prompt de entrada “?” o “<cadena de
caracteres>?" aparece en la pantalla cuando la ejecucion del programa llega
a este comando.

?7->A

?<variable>

"<cadena de caracteres>"?<variable>

Asigna un valor a una variable. El prompt de entrada “<variable>?” o “<cadena
de caracteres>?" aparece en la pantalla cuando la ejecucién del programa
llegue a este comando.

A diferencia de la sintaxis ? — <variable>, esta sintaxis visualiza el valor
actual de la variable, junto con el prompt. Si se presiona (&g sin introducir
nada en respuesta al prompt, la ejecucién del programa se realizara usando
el valor actual de la variable.

?A

— (Asignacion a variables)

Sintaxis
Funcién

Ejemplo

<expresién> — <variable>

Asigna el valor obtenido por el elemento de la izquierda a la variable de la
derecha.

A+5-5A

X2 Operadores relacionales

| =4>,2,<, S

Sintaxis
Funcién

Ejemplo

Nota

<expresién> <operador relacional> <expresién>

Estos comandos evaltan las expresiones en uno u otro lado y devuelven un
valor verdadero (1) o falso (0). Estos comandos se utilizan en combinacién
con el comando de bifurcacién =, y cuando se estructura la <expresion
condicional> de las instrucciones If, While y Do.

Vea las entradas para = (pagina 119), instruccion If (pagina 119), instruccién
While (pagina 121) e instruccién Do (pagina 121).

Estos comandos evallan las expresiones de uno u otro lado, y devuelven 1
si es verdadero y O si es falso.

I3 Comandos de salto

| Goto -~ Lbl

Sintaxis

Funcién
Ejemplo
ilmportante!

Goton:...:Lblnolbln:...:Goton (nesunenterode 0a9, ounnombre
de variable de A a Z).

La ejecucion de Goto n salta al Lbl n correspondiente.

?>A:Lbl1:? >B:AxB+2 4 Goto 1

Se produce un Go ERROR si no hay ningun Lbl n correspondiente en el
mismo programa en que se encuentra ubicado Goto n.
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Dsz (Decremento y salto en cero)

Sintaxis Dsz <variable> : <instruccion 1> : <instruccién 2> : ...

Funcién Decrementa el valor de la <variable> en uno. Entonces si el valor de
la <variable> no es cero, se ejecutara la <instruccién 1>, seguida por
la <instruccion 2>y todo lo que esta después uno tras otro. Si el valor
de la <variable> es cero, se omitird la <instruccién 1>y se ejecutara la
<instruccion 2> y todo lo que esta después.

Ejemplo 10>A:0-5C:Lbl1:?—>B:B+C—>C:DszA:Goto1:C+10

Isz (Incremento y salto en cero)

Sintaxis Isz <variable> : <instruccién 1> : <instruccion 2> : ...

Funcién Incrementa el valor de la <variable> en uno. Entonces si el valor de la
<variable> no es cero, se ejecutara la <instruccién 1>, seguida por la
<instruccion 2> y todo lo que esta después uno tras otro. Si el valor
de la <variable> es cero, se omitira la <instruccién 1>y se ejecutara la
<instruccién 2> y todo lo que esta después.

=

Sintaxis (@ <expresion> <operador relacional> <expresiéon> = <instruccion 1> :
<instruccion 2> : ...

(2 <expresion> = <instruccion 1> : <instruccion 2> : ...

Funcién Este es un comando de bifurcacion condicional. Comando de bifurcacion
condicional usado en combinacién con operadores relacionales (=, #, >, 2, <,
).
Sintaxis @): La <instruccion 1> se ejecuta si la condicién existente a la
izquierda del comando = es verdadera, y luego la <instruccién 2>y todo
lo que esta después sera ejecutado secuencialmente. La <instruccion 1>
se omite si la condicién existente a la izquierda del comando = es falsa, y
luego se ejecutara la <instruccion 2> y todo lo que esta después.
Sintaxis @): El resultado de la evaluacién que no sea cero de la condicion
existente a la izquierda del comando = se interpreta como “verdadero”, de
manera que se ejecuta la <instruccion 1>, seguida por la <instruccién 2>
y todo lo que esta después, uno tras otro. El resultado de la evaluacion de
cero de la condicion existente a la izquierda del comando = se interpreta
como “falso”, de manera que se omite la <instruccién 1>, y se ejecuta la
<instruccion 2> y todo lo que esta después.

Ejemplo Lbl1:? 5A:A20=V (A) 4 Goto 1

X2 Comandos de la estructura de control: Instrucciones If

La instruccién If se utiliza para controlar la bifurcacién de la ejecucién del programa segin
que la expresion que sigue a If (que es la condicién de bifurcacion) sea verdadera o falsa.
Precauciones sobre la instruccion If

* Una instruccién If siempre debe estar acompanada por una instrucciéon Then. El uso de
una If sin la Then correspondiente generara un error de sintaxis (Syntax ERROR).

S-119



* Se puede usar una expresion, comando Return o Stop para la <expresién*> que sigue a
Theny Else.

If ~Then (~ Else) ~ IfEnd

Sintaxis If <expresion condicional> : Then <expresion*> : Else <expresion*> :
IfEnd : <instruccién> : ...
Funcién * Las instrucciones que siguen a Then se ejecutan hasta Else, y luego

las instrucciones que siguen a IfEnd se ejecutan cuando la instruccién
condicional que sigue a If sea verdadera. Las instrucciones que siguen

a Else y luego las que siguen a IfEnd se ejecutan cuando la instruccién
condicional que sigue a If sea falsa.

“Else<expresién>" puede ser omitida.

Siempre incluya el “IfEnd”. Su omisién no sélo generara un error, sino que
ciertos contenidos del programa pueden ocasionar resultados de ejecucion
imprevistos por todo lo que esta después de la instruccion If.

Ejemplo 1 ? > A:lfA<10:Then 10A 4 Else 9A 4 IfEnd : Ansx1.05

Ejemplo 2 ? > A:IfA>0:Then Ax10 — A : IfEnd : Ansx1.05

{3 Comandos de la estructura de control: Instrucciones For
La instruccién For repite la ejecucion de las instrucciones entre For y Next mientras el valor
asignado a la variable de control se encuentre dentro del rango especificado.

Precauciones sobre la instruccion For
Una instruccién For siempre debe estar acompafiada por una instruccién Next. El uso de
una For sin la Next correspondiente generara un error de sintaxis (Syntax ERROR).

For ~To ~ Next (COMP)
Sintaxis For <expresion (valor de inicio)> — <variable (variable de control)> To
<expresion (valor de fin)> : <instruccién> : ... <instruccién> : Next : ...
Funcién La ejecucion de las instrucciones desde For hasta Next se repite mientras la

variable de control sea incrementada en 1 con cada ejecucién, comenzando
desde el valor de inicio. Cuando el valor del valor de control llegue al valor
de fin, la ejecucion saltard a la instruccién que sigue a Next. La ejecucion del
programa se interrumpe si no hay ninguna instruccién después de Next.

Ejemplo For1—ATo10:A’ > B:B 4 Next
For ~ To ~ Step ~ Next (COMP)
Sintaxis For <expresion (valor de inicio)> — <variable (variable de control)> To

<expresion (valor de fin)> Step <expression (valor de paso)> : <instruccién> :
... <instruccion> : Next : ...

Funcién La ejecucion de las instrucciones desde For hasta Next se repite mientras
la variable de control sea incrementada por el valor del paso con cada
ejecucion, comenzando desde el valor de inicio. Salvo esto, este comando
es igual que For~To~Next.

Ejemplo For1—ATo 10 Step 0.5:A° > B:B 4 Next
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X2 Comandos de la estructura de control: Instrucciones While

| While ~ WhileEnd (COMP)

Sintaxis

Funcién

Ejemplo
Nota

While <instruccién condicional> : <instruccién> : ... <instruccién> : WhileEnd

Las instrucciones desde While a WhileEnd se repiten mientras la expresion
condicional que sigue a While sea verdadera (distinta de cero). Cuando la
expresion condicional que sigue a While se vuelva falsa (0), se ejecutara la
instruccién que sigue a WhileEnd.

? 5A:WhileA<10:A*> 4 A+1— A:WhileEnd:A + 2

* Sila condicion de la instruccion While es falsa la primera vez que se
ejecuta este comando, la ejecucion saltara directamente a la instruccion
que sigue a WhileEnd, y las instrucciones desde While a WhileEnd no se
ejecutaran ni una sola vez.

Para introducir el comando WhileEnd, seleccione “W-End” en el menu de
funciones.

Do ~ LpWhile (COMP)

Sintaxis
Funcién

Ejemplo
Nota

Do : <instruccién> : ... <instruccién> : LpWhile <instruccién condicional>
Las instrucciones desde Do a LpWhile se repiten mientras la expresion
condicional que sigue a LpWhile sea verdadera (distinta de cero). Puesto
que la condicién se evalla siguiendo a la ejecucion de LpWhile, las
instrucciones desde Do a LpWhile se ejecutan por lo menos una vez.
Do:? 5>A:Ax2—->B:B 4 LpWhile B> 10

Para introducir el comando LpWhile, seleccione “Lp-W” en el menu de
funciones.

I3 Comandos llamada a subrutina

| Prog (6 FE)
Sintaxis ... . Prog "nombre de archivo" : ...
Funcién Se ejecuta otro programa separado (subrutina) desde el programa actual

(rutina principal).

Rutina principal Subrutinas

¢ F ! !
Pro:g E P o:g | Pro:g J :.

Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3 Nivel 4

* Puede llamar una subrutina desde el menu principal, tantas veces como
desee. Podra llamar una subrutina desde cualquier nimero de rutinas
principales.
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Ejemplo
Nota

Al ejecutar el comando Prog "nombre de archivo" se saltara a la subrutina
que serd ejecutada desde el comienzo. Cuando se llega al final de la
subrutina, el proceso vuelve a saltar a la rutina principal, continuando
desde la instruccién que sigue al comando Prog "nombre de archivo".
Podra usar el comando Prog dentro de una subrutina para detener el
proceso y saltar a otra subrutina. Esto recibe el nombre de “anidamiento”.
Podré anidar subrutinas hasta un maximo de 10 niveles. Cualquier intento
de anidar méas de 10 niveles ocasionara un error (Ne ERROR).

Tenga en cuenta que un salto Goto ~ Lbl dentro de una subrutina puede
realizarse sélo dentro de la misma subrutina.

Si por algiin motivo no se puede encontrar el programa especificado por el
comando Prog "nombre de archivo", se generard un error (Go ERROR).
ilmportante!

No se podra usar como una subrutina un programa que utilice Formula
como modo de ejecucion.

La rutina principal y la subrutina deben de estar en el mismo modo de
ejecucion. Esto significa, por ejemplo, que una subrutina que es un
programa cuyo modo de ejecucion es BASE-N, no puede ser llamado

por una rutina principal que es un programa cuyo modo de ejecucién es
COMP.

Ans — A : Prog "SUB1" : Prog "SUB2"
Para la informacion acerca del uso del comando Prog fuera del modo PROG,

vea “Usando el comando Prog para ejecutar un programa” (pagina 113).

X3 Comandos de control de programa

| Break (COMP)

Sintaxis ...:Break: ...

Funcién Este comando ejecuta una ruptura en un bucle For, While, o Do, y salta al
siguiente comando. Normalmente, este comando se utiliza dentro de una
instruccion Then con el fin de aplicar una condicién Break.

Ejemplo While A>0:1f A>2:Then Break : IfEnd : WhileEnd : A 4

Return (COMP)

Sintaxis ....Return: ...

Funcién Retorna de una subrutina al programa desde el programa que llamé la
subrutina. En una rutina principal, este comando haré terminar el programa.

Ejemplo Rutina principal Subrutina (Nombre del archivo: SB)
1> A:Prog"SB":C 4 ForA—BTo10:

B+ 1 — C:Next:Return
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Stop

(COMP)

Sintaxis
Funcién

Ejemplo

...:Stop: ...

Provoca la terminacién de la ejecucién de un programa. La ejecucion de este
comando en una subrutina termina toda la ejecucion, incluyendo todas las
subrutinas y la rutina principal.

For2 — ATo 10 : If A=5 : Then "STOP" : Stop : IfEnd : Next

L3 Comandos de entrada/salida

| Getkey

Sintaxis ... Getkey : ...

Funcién Devuelve uno de los cédigos mostrados debajo, que corresponda a la ultima
tecla presionada. Se devolvera 0 si no se presioné ninguna tecla.

Nota El comando Getkey puede insertarse en una expresiéon como si fuera una
funcién matematica.

Ejemplo Do : Cls : Locate 1,1, Ran# : Locate 1,2, "PRESS 0" : LpWhile Getkey # 25

X2 Comandos de la pantalla de visualizacién

Sintaxis ...: "<cadena de caracteres>": ...

Funcién Visualiza caracteres alfanuméricos, comandos o cualquier otro texto
encerrado entre paréntesis (" ") como texto de comentario.
Si hay mas de 16 caracteres, el texto se ajusta a la siguiente linea. Si la
linea actual es la linea inferior de la pantalla, los contenidos de la pantalla se
desplazarén hacia arriba al realizarse el ajuste del texto.

Cls
Sintaxis ..:Cls: ...
Funcién Borra todas las expresiones y los resultados de célculo de la pantalla.
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Locate

Sintaxis

Funcién

Ejemplo

Locate <nimero de columna> , <nimero de fila> , <valor>

Locate <nimero de columna> , <nimero de fila> , <expresién>

Locate <numero de columna> , <nimero de fila> , "<cadena de caracteres>"
(1 = numero de fila = 4, 1 = nimero de columna = 16)

Visualiza el valor especificado o la cadena de caracteres en una ubicacién
especificada de la pantalla.

La ubicacién de la pantalla se especifica como (<ndmero de columna>,
<numero de linea>), con la ubicacién de la esquina izquierda superior

(1, 1) y la esquina derecha inferior (16, 4). Si la ubicacion especificada se
encuentra fuera del rango definido arriba, se generara un error (Argument
ERROR).

Al especificar <expresién>, el resultado de la expresién aparecera en

la ubicacién especificada. Si la expresion es una variable, aparecera el
valor asignado a la variable. Tenga en cuenta que se generara un error
(Math ERROR o Syntax ERROR) si el resultado del calculo es un nimero
complejo, lista, o matriz.

Locate 5, 2, "CASIO fx"

X3 Comandos de operaciones légicas

| And (ComP)
Sintaxis <expresion> And <expresion>
Funcién Evalua las expresiones (igualdad o desigualdad) de uno u otro lado y
devuelve verdadero o falso en base a su producto légico.
Ejemplo ?>A:?>B:IfA=2AndB>0:Then A+ B :Else B :IfEnd
Or (COMP)
Sintaxis <expresiéon> Or <expresion>
Funcién Evalua las expresiones (igualdad o desigualdad) de uno u otro lado y
devuelve verdadero o falso en base a su suma légica.
Ejemplo While A<100rB<5:A+B 4 A+1—>A:B+1— B:WhileEnd
Not (COMP)
Sintaxis Not <expresién>
Funcién Evalia la expresién (igualdad o desigualdad) inmediatamente posterior y
devuelve su negacion.
Ejemplo Do:? >A:Ax2—B:B 4 LpWhile NotB <10

{3 Comandos de borrado
Puede introducir comandos de borrado desde el menu que aparece cuando se selecciona

—(CLR}.
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| ClrStat

Sintaxis ClrStat
Funcién Borra todos los datos de las listas (List X, List Y, List Freq).
| ClrMemory |
Sintaxis ClrMemory
Funcién Borra todas las variables (A a Z) y pone la memoria Ans en cero.
Nota Para borrar una variable especifica, utilice 0 — <variable>.
ClrMat
Sintaxis ClrMat
Funcion Borra los contenidos de las memorias de todas las matrices (Mat A a Mat F,
y Mat Ans).
| ClrVar
Sintaxis ClrVar
Funcién Borra toas las variables de las férmulas.

Hl Comandos de calculos estadisticos

Puede introducir comandos de célculos estadisticos desde el menu que aparece cuando se
selecciona — {STAT}.

Nota

Para la informacién acerca de los comandos individuales para calcular el medio, la
desviacion estandar y otros valores estadisticos individuales, vea “Célculos estadisticos
(SD/REG)” (pagina 74).

Comandos de lista x: — {STAT} (] (LIST)

{} (Lista introducida) (COMP)
Sintaxis ... - {<expresion> , <expresioén> , ...., <expresién>} —
List <X, Y, Freg>: ...
Funcién Asigna datos de lista a una lista.
Ejemplo Vea el comando List, debajo.
List (Operaciones de List) (COMP)
Sintaxis @ ...: <datos de lista> — List <X ,Y , Freg>: ...

............................... (Asigna datos de lista a una lista).
@ ...: <expresién> — List <X, Y, Freg> [<valor (ubicacion de celda)>] : ...
............... (Asigna un valor a una celda especifica de una lista).
@ ...:List<X,Y, Freg> [<valor (ubicacién de la celda)>] : ...
............... (Llama un valor de una celda especifica de una lista).
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ilmportante!
List X, ListY, y List Freq corresponden respectivamente a la columna X,
columnaY y columna FREQ de la pantalla del editor STAT del modo STAT.
Funcién El comando List se utiliza en combinacién con X (e (0]), Y (@w (-]), Freq
(e — {STAT}(@J (LIST) (2)) para realizar las operaciones descritas entre
paréntesis, mas arriba.
Ejemplo D?->A:{A,A+2,A+3} > ListX
@7?7->A:?7>B:A-ListY[B]
@ ? > A:List X[A] 4 List X [A +1]

X3 Comandos de regresion: — {STAT}(4)(Reg)
| LinearReg, etc. (COMP)

Sintaxis ...:LinearReg : ... Regresion lineal)

(

...:QuadReg : ... (Regresion cuadrética)
...:LogReg: ... (Regresion logaritmica)
....eExpReg: ... (Regresion exponencial e)
... abExpReg: ... (Regresién exponencial ab)

. PowerReg : . (Regresion de potencia)

S InverseReg (Regresion inversa)
Funcién Estos comandos reallzan el célculo de regresién especificado en base a los

datos introducidos en el editor STAT (List X, ListY, List Freq). Las pantallas
que aparecen cuando se ejecutan estos comandos son idénticas a las
descritas en “Visualizando los resultados de los célculos de regresién” (pagina
81).

Il Otros comandos del modo PROG

Esta seccion describe los comandos que se pueden usar solamente en el modo PROG.
Tenga en cuenta que cada comando se puede usar s6lo en un programa que ejecucion
indicado como “(COMP)” o “(BASE-N)” a la derecha de los nombres de los comandos.

X3 Comandos de configuracion
Estos comandos funcionan tal como los diversos ajustes de configuracion de la calculadora.
Para mayor informacion, vea “Configuracion de la calculadora” en la pagina 11.

ilmportante!
Con algunos comandos de configuracion, los ajustes configurados permaneceran efectivos
incluso después de que termine de ejecutar el programa.

Comandos de ajuste de la unidad angular

Deg, Rad, Gra (COMP)
Sintaxis ...:Deg:...
.:Rad:...
.:CGra:...
Funcién Estos comandos especifican el ajuste de unidad angular.
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Comandos de ajuste del formato de visualizacién

Fix (COMP)

Sintaxis ....Fix <n>:...(n es un entero de 0 a 9).

Funcién Fija el nimero de lugares decimales (de 0 a 9) para generar los resultados
de los célculos.

Sci (COMP)

Sintaxis ...:Sci<n>:...(nesunenterode0ag).

Funcién Fija el nimero de digitos significativos (de 1 a 10) para generar los
resultados de los célculos. 0 para n (Sci 0) especificara 10 digitos
significativos.

| Norm (ComP) |

Sintaxis ...:Norm<1;2>:..

Funcién Especifica Norm 1 o Norm 2 para generar los resultados de los calculos.

| abic,die (COMP) |

Sintaxis ..rablc: ...

..idlc: ..

Funcién Especifica si se debe de usar formato de fracciéon mixta (ab/c) o bien formato
de fraccién impropia (d/c) como formato de visualizacién para los resultados
de los célculos.

EngOn, EngOff (COMP)

Sintaxis ....EngOn: ...

... .EngOff: ...
Funcién Estos comandos hacen que los simbolos de ingenieria se activen (EngOn) o
desactiven (EngOff).
a+bi, rz0 (COMP)
Sintaxis ..ia+bi:..
L 1rL0:
Funcién Especifica si se debe de usar formato de coordenadas rectangulares (a+bi)

o formato de coordenadas polares (r£6) como formato de visualizacién para
los resultados de los calculos de numeros complejos.

Comando de ajuste de frecuencia estadistica

FreqOn, FreqOff (COMP)
Sintaxis ....FreqOn: ...
... FreqOff : ...
Funcién Estos comandos hacen que la frecuencia estadistica se active (FreqOn) o

desactive (FreqOff).
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3 Comandos de Base-n

| Dec, Hex, Bin, Oct (BASE-N) |

Sintaxis ..:Dec:../..iHex:.../..:Bin:.../...:Oct : ...

Funcién Estos comandos especifican la base numérica para los célculos de Base-n.

| signed, Unsigned (BASEN) |

Sintaxis ... Signed : ...

... Unsigned : ...

Funcién Estos comandos especifican si los valores de los célculos de Base-n son
con signo (valores negativos admitidos) o sin signo (valores negativos no
admitidos).

X3 Comando de redondeo (Rnd)

| Rnd( (COMP)

Sintaxis ... . <expresion> : Rnd(Ans : ...

Funcién Redondea el resultado del célculo que se encuentra actualmente en Ans al

numero de digitos especificado por el ajuste del formato de visualizacion.

[ Comunicaciones de datos (LINK) _[[[|

La comunicacién de datos se puede utilizar para transferir datos de programa entre dos
calculadoras fx-5800P.

Il Conexion de dos calculadoras fx-5800P entre si

Para conectar dos calculadoras, se requiere un cable de comunicacién de datos (SB-62)
disponible opcionalmente.

X2 Conexion de las calculadoras

Conecte el cable de comunicacion de datos de la manera mostrada en la siguiente
ilustracion.
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H Transfiriendo datos entre las calculadoras fx-5800P
Después de conectar dos calculadoras fx-5800P, realice el procedimiento descrito debajo

para transferir los datos.

X2 Transfiriendo todos los programas

1. Realice la siguiente operacion en la calculadora de destino (Receptora).

® @M (LINK) (Z) (Receive)

Receiving...
Cancel :L[AC]

* Esto pone la unidad Receptora en el modo de espera y aparece la indicacién

“Receiving..” en su pantalla.

N

® [@(LINK) (@ (Transmit) (D (All)

3. Para iniciar la transferencia de datos, presione la tecla
[®g de la unidad Transmisora.
* Durante la transferencia de datos, la pantalla de la
unidad Transmisora mostrara el mensaje de la derecha.
La unidad Receptora continuara mostrando la pantalla
visualizada en el paso 1.

« Tras finalizar la transferencia de datos, tanto la pantalla
de la unidad Transmisora como Receptora pasara a
mostrar el mensaje de la derecha.

X2 Transfiriendo programas especificos

. Realice la siguiente operacion en la calculadora de origen (Transmisora).

Transmit OK?

tes: [EXE]
Mo = [EXIT]

Transmitting...
Cancel:[AC]

Comrlete!
Fressi[EXIT]

1. Efectule la siguiente operacion en la calculadora de destino (Receptora) para ponerla en

espera de recepcion.

® [ (LINK) (2) (Receive)

Receiving...
Cancel (LAC]

2. Realice la siguiente operacion en la calculadora de origen (Transmisora).

@ [AJ(LINK) (3] (Transmit) (2] (Select)
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3. En la unidad Transmisora, utilice @ y @ para mover el resalte hasta el programa que
desea transferir, y luego presione (1] (SEL).

» Esto hace que aparezca la marca “»” a la izquierda del nombre de archivo, indicando
que esta seleccionado para la transferencia. Cada vez que presiona (1] (SEL), la
marca “P” que aparece junto al nombre del archivo sera activada (seleccionada) y
desactivada (no seleccionada).

* Repita el paso 3 hasta poner la marca “»” junto a los nombres de todos los programas
que se desean transferir.

4. Después de seleccionar todos los archivos que desea, presione (0] (TRAN) en la unidad

Transmisora.

¢ Aparecera “Transmit OK?” en la pantalla de la unidad Transmisora.

5. Para iniciar la transferencia de los programas, presione
®8 en la unidad Transmisora.
« Durante la transferencia de datos, la pantalla de la Transmitting...
unidad Transmisora mostrara el mensaje de la derecha. .
: ) . Cancel:[AC]
La unidad Receptora continuara mostrando la pantalla

visualizada en el paso 1.

« Tras finalizar la transferencia de datos, tanto la pantalla
de la unidad Transmisora como Receptora pasara a
mostrar el mensaje de la derecha. Complete!

Pressi[EXIT]

X2 Interrumpiendo una operacién de transferencia de datos en
curso
Presione en la calculadora fx-5800P de origen o de destino.

X3 Cuando ya exista un programa con el mismo nombre de
archivo en la calculadora de destino

Si durante la transferencia de datos, la calculadora
de origen (Transmisora) encuentra que en la Alre
memoria de la calculadora de destino (Receptora) LAAA
ya existe un programa con el mismo nombre, 'E"ﬁ'r_"
la unidad Transmisora visualizara el mensaje '

ady Exists

write?
Yes [E1:MHo

mostrado a la derecha.

Presione (1] (Yes) para sobreescribir el programa existente actualmente en la memoria
de la unidad Receptora con el programa transferido por la unidad Transmisora. Presione
(0] (No) si no desea sobreescribir el archivo existente en la memoria de la unidad
Receptora. Esto hace que la transferencia del programa aplicable sea omitida y que se
inicie la transferencia del siguiente programa.
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Gestor de memoria (MEMORY) [}

El Gestor de Memoria es una herramienta para borrar los datos almacenados en la

memoria de su calculadora.

Nota

Aqui, el término “borrado” tiene los siguientes significados.
« Inicializacion de la memoria alfabética (a ceros) y configuracion
* Borrado de todos los demas tipos de datos y archivos de memoria

Para realizar las operaciones de ejemplo de esta seccion,
primero seleccione MEMORY ( (i) ® (2] ) como el modo.

Memaor> Manager

* Aparecera la pantalla Memory Manager, que provee un menu
con los diferentes tipos de datos en la memoria.

rha Memor:
[11:5EL [BI1:DEL

H Tipos de datos que se pueden borrar y operaciones de

borrado que se pueden realizar

A continuacién se provee una lista de los tipos de datos que se pueden borrar usando el

gestor de memoria.

Tipo de datos Nombre de los datos Operaciones de borl_'ado que se
pueden realizar

Programas <PROGRAM> Borrado total o borrado especifico
Férmulas del usuario <FORMULA> Borrado total o borrado especifico
Variables de férmula <FMLA Variable> Borrado total o borrado especifico
Datos matriciales <MATRIX> Borrado total o borrado especifico
Configuracién Setup Borrado total
Variables Alpha Memory Borrado total
Variables extra DimZ Memory Borrado total
ng;gig‘s“es"as STAT Borrado total
Datos recursivos Recursion Borrado total
Datos de tabla Table Borrado total
Datos de ecuacion Equation Borrado total

 La columna “Nombre de los datos” de la tabla anterior muestra el nombre de los datos tal
como aparecen en el menu del gestor de memoria.

 Los corchetes angulares (< >) que aparecen encerrando un nombre de datos indica una
carpeta de datos que admite tanto borrado total como borrado especifico. El borrado total
borra todos los datos de la carpeta pertinente, mientras que el borrado especifico borra
los elementos de datos especificos seleccionados por usted.
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l Usando el gestor de memoria

X2 Seleccionando los datos que desea borrar

1. Utilice ® y @ para mover el resalte hasta el nombre de los datos o la carpeta de
datos que desea borrar.

2. Presione (1) (SEL).
« Esto hace que aparezca la marca “»” a la izquierda del Memor> Manaser
nombre de archivo, indicando que esta seleccionado

rha Memory
para el borrado. [11:SEL [@1:DEL

* Cada vez que presiona (1] (SEL), la marca “»” que aparece junto al nombre sera
activada (seleccionada) y desactivada (no seleccionada).

* Un nombre de datos encerrado entre corchetes angulares (< >) indica una carpeta
de datos. Si selecciona aqui una carpeta de datos se borraran todos los datos de esa
carpeta.

3. Repita los pasos 1y 2 segun se requiera para seleccionar todos los nombres de datos
que desea.

X2 Seleccionando items de datos especificos dentro de una

carpeta
1. Utilice ® y @ para mover el resalte hasta el nombre v
de la carpeta de datos que contiene los datos que desea Memor> Manager
borrar.
LR
[11:5EL [B1:DEL
2. Presione (@g para acceder a la carpeta. v
* Se visualizara un menu con todos los items de datos Memary Manaacr

contenidos en la carpeta.
a
C11:=5EL [al:DEL

3. Utilice @ y @ para mover el resalte hasta el nombre de los datos que desea borrar y
luego presione (1] (SEL).
* Esto hace que aparezca la marca “»” a la izquierda del nombre de archivo, indicando
que esta seleccionado para el borrado.
4. Repita el paso 3 segun se requiera para seleccionar todos los nombres de datos que
desea.
5. Presione (Exm para salir de la carpeta y volver a la pantalla del gestor de memoria.

Nota

« Si hay un nombre de carpeta seleccionado (indicado mediante “»” delante del mismo)
en la pantalla del gestor de memoria, todos los datos contenidos en la carpeta seran
seleccionados para el borrado cuando usted acceda a la carpeta en el paso 2 del
procedimiento anterior.

* Cuando acceda a una carpeta en el paso 2 del procedimiento anterior, todos los datos
actualmente seleccionados (excepto para la carpeta en si) quedaran automaticamente
deseleccionados.
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* Los datos seleccionados dentro de una carpeta quedaran deseleccionados al salir de la
carpeta.

{2 Borrando los datos actualmente seleccionados
Después de realizar los procedimientos anteriores para seleccionar los datos o carpetas
que desea borrar, visualice la pantalla del gestor de memoria y luego presione (0] (DEL).

|l Apéndice I}

H Secuencia de prioridad de calculos

La calculadora ejecuta los célculos introducidos por usted de acuerdo con la secuencia de
prioridad indicada debajo.

* Basicamente, los célculos se ejecutan de izquierda a derecha.

¢ Los célculos entre paréntesis tienen prioridad mas alta.

Secuencia Tipo de operacion Descripcion

1 Funciones entre paréntesis Pol(, Rec(

1, drdx(, d?dx®(, =, P(, Q(, R(

sin(, cos(, tan(, sin™'(, cos™'(, tan™'(, sinh(, cosh(,
tanh(, sinh"(, cosh"(, tanh"(

log(, In(, e, 108, v~ (, *V(

Arg(, Abs(, ReP(, ImP(, Conjg(

Not(, Neg(, Det(, Trn(, Rnd(

Int(, Frac(, Intg(

2 Funciones precedidas por X2, x xt, e 09
valores
Potencia, raiz de potencia AV (
Variadas normalizadas >t
Porcentaje %
Notacién ENG m,u,npfkKMGTP
3 Fracciones abl,
4 Simbolos de los prefijos (-) (signo de menos)

d, h, b, o (simbolos de Base-n)

5 Célculos estadisticos de X, 9, %1, 2
valores estimados

6 Permutacién, combinacién nPr, nCr
Simbolo de nimero complejo | £

7 Multiplicacion, division X, +

Signo de multiplicacién omitido | El signo de multiplicacién puede ser omitido
exactamente antes de m, variables, constantes
cientificas (2r, 5A, TA, 3mp, 2i, etc.), y funciones
entre paréntesis (2V_ (3), Asin(30), etc.)

8 Suma, resta + -
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Secuencia Tipo de operacién Descripcion

9 Operadores relacionales =#><2,=
10 Producto I6gico and (operador bit a bit)
And (comando de operacion l6gica)
11 Suma ldgica, suma légica or (operador bit a bit)
exclusiva, suma légica negativa| Or (comando de operacion légica)
exclusiva xor (operador bit a bit)

xnor (operador bit a bit)

Nota
 Si un célculo contiene un valor negativo, es posible que el valor negativo deba encerrarse entre
paréntesis. Si desea elevar al cuadrado el valor —2, por ejemplo, debera introducir: (—2)2. Esto
se debe a que x° es una funcion precedida por un valor (Prioridad 2, arriba), que tiene una
prioridad mas alta que la del signo de menos, que es un simbolo de prefijo (Prioridad 4).
@]RFE]ET) —2'=—4
EED@® (2°=4
La multiplicacién y division, y la multiplicacién en donde el signo esta omitido tienen la misma
prioridad (Prioridad 7) y por lo tanto, estas operaciones se efectian de izquierda a derecha
cuando ambos tipos se encuentran mezclados en el mismo célculo. El cierre entre paréntesis de
una operacion hace que sea realizado en primer lugar, y por lo tanto, el uso de paréntesis puede
generar diferentes resultados de calculos.

OO 1+2i=0,5i
OEF0EAO0F 1+ (2i)=-05i

H Limitaciones de la pila de registro

Esta calculadora utiliza dreas de memoria llamadas “pilas” para el almacenamiento temporal de
valores secuenciales de prioridad de célculo mas baja, comandos, y funciones. La “pila numérica”
tiene 10 niveles y la “pila de comando” 26 niveles, tal como se muestra en la siguiente ilustracion.
En los modos TABLE y RECUR, la pila de comando tiene sélo 25 niveles (uno menos que lo
normal).

2X((3+4x(5+4)+3) +5)+8= Pila numérica  Pila de comando
F1111111441 1 o2 .
®HT®T®T ®|® @3 @] (
UEeE @ EE @] 4 (
@| 5 4| +
® | 4 5| x
: 6] (
+

Se produce un error de pila de registro (Stack ERROR) cuando el célculo que esta realizando ha
excedido la capacidad de una pila.
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H Rangos de calculo, numero de digitos y precision

En la siguiente tabla se muestra el rango general de cdlculo (rango de entrada y de salida), el
numero de digitos usados para los célculos internos y la precision de los célculos.

Rango de calculo +1x107% a £9,999999999x10% y 0

Calculo interno 15 digitos

En general, 1 en el 10mo. digito para un calculo simple. Error en el
caso de que el resultado de un célculo en formato exponencial sea
+1 en el digito menos significativo de la mantisa. Los errores son
acumulativos en el caso de célculos consecutivos.

Precisién

{2 Rangos de entrada y precision de los calculos con funciones

Funciones Rango de entrada

DEG |0s=|x|<9x10°

sinx RAD |0s=|x|<157079632,7

GRA [0s|x|<1x10'°

DEG |0s|x|<9x10°

cosx RAD |0=|x|<157079632,7

GRA |0=|x|<1x10'°

DEG | Igual que sinx, salvo que |x | = (2n-1)x90.

tanx RAD | Igual que sinx;, salvo que |x | = (2n—1)xm/2.
GRA | Igual que sinx, salvo que | x | = (2n—1)x100.
sinx
= Os|x|=1
cos™'x

tan~'x 05|x|s9,999999999x10%°

sinhx

0=|x|=230,2585092
coshx

sinh™'x | 05| x|s4,999999999x10%

cosh™'x 1 5 x = 4,999999999x10%°

tanhx 0= | x| = 9,999999999x10%°

tanh~'x | 0=]x|=9,999999999x10~"

logx/Inx 0 < X =9,999999999x10%°

10* -9,999999999x10% = x = 99,99999999
X -9,999999999x10% = x = 230,2585092
VX 0=x<1x10'00

X2 |x]<1x10%

1/x [x|<1x10'%;x %0

Svx |x|<1x10'®
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Funciones Rango de entrada
x! 0 = X = 69 (x es un entero)
uPr 0=n<1x10'0, 0= 7= n (n, r son enteros)
1 = {nV/(n-r)1} < 1x10190
ner 0=n<1x10'0, 0sr=n (n, r son enteros)
150 < 1x10'% 0 1 < nl/(n-r)! < 1x10190
| x|, |y = 9,999999999x10%
Pol(x, y) 7 7. 99
VX“+y” = 9,999999999%10
srs 99
Rec(r, 6) 0'_ rs 9,999?99999)(1 0
6: Igual que sinx
lal b, c<1x10'%
0sbh,c
— | x| <1x10100
o Conversiones decimal «» sexagesimal: 0°0°0” = | x | = 9999999°59 59"
x> 0:-1x10"% < ylog x < 100
y x=0:y>0
AN) y=n, o
x<0:y=n, o (m, n son enteros)
No obstante: ~1x10'% < ylog | x | < 100
y>0:x %0, -1x10"% < 1/xlogy < 100
X y=0:x>0 o141
vy y<0:x=2n+, ’Z; (m = 0; m, n son enteros)
No obstante: ~1x10"% < 1/xlog | y | < 100
ab El total de enteros, numeradores y denominadores debe ser de 10 digitos o
¢ menos (incluyendo simbolos separadores).

« Las funciones de tipo A("), *v/y, °V ", X1, nPr, nCr requieren calculos internos consecutivos,
que pueden producir la acumulacion de los errores que ocurren dentro de cada célculo

individual.

* Los errores son acumulativos y tienden a aumentar cerca de un punto singular y un punto de

inflexién de una funcién.

H Mensajes de error

Aparecera un mensaje de error en la pantalla cuando se esta
realizando un célculo que exceda el limite de la calculadora, o se
esté intentando realizar una operacion ilegal.

L2 Recuperandose de un mensaje de error

[D] A

Math ERROR
FPressi[ERIT]

Ejemplo de mensaje de error

Para recuperarse de un mensaje de error, realice las operaciones de teclas descritas a

continuacién, independientemente del tipo de error.
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Presione (X1, @ o ® para que se visualice la pantalla de edicién de la expresioén de célculo

introducido exactamente antes de ocurrir el error, con el cursor posicionado en el lugar en que
se produjo el error. Para mayor informacién, vea “Localizando la ubicacién de un error” en la

pagina 21.

Presione [ para borrar la expresion del calculo introducido exactamente antes de que

ocurriera el error. En este caso, tenga en cuenta que la expresion del calculo que produijo el
error no seréd incluida en la memoria del historial de célculos.

{3 Referencia de los mensajes de error

Esta seccion presenta una lista de todos los mensajes de error visualizados por la calculadora, asi
como sus causas Y la accién que se debe realizar para evitarlos.

Mensaje de error

Causa

Accion

Math ERROR
(Error matematico)

El resultado intermedio o final del
célculo esta fuera del rango de
célculo admisible.

El valor introducido esta fuera del
rango de entrada admisible.

Esté intentando realizar una
operacién matematica ilegal (como
una division por cero).

Ha introducido un nimero complejo
como el argumento de una funcién.

« Verifique los valores introducidos y
reduzca el numero de digitos, si es
necesario.

» Cuando se utiliza la memoria
independiente o una variable como
el argumento de una funcién,
asegurese de que la memoria o el
valor de la variable se encuentre
dentro del rango admisible de la
funcién.

¢ Los numeros complejos no se
pueden usar como argumentos de
funciones trigonométricas y otras
funciones. Cambie el argumento
por un nimero real.

Stack ERROR
(Error de pila de
registro)

El célculo que se esta realizando
ha excedido la capacidad de la pila
numérica o la pila de comando.

El célculo incluye mas de 10
matrices.

Simplifique la expresion del célculo
de manera que no se exceda la
capacidad de las pilas de registro.
Intente dividir el calculo en dos
partes o mas.

Syntax ERROR
(Error de sintaxis)

La sintaxis de la expresion del
célculo es incorrecta.

Verifique la sintaxis y realice las
correcciones requeridas.

Argument ERROR
(Error de

El calculo ha usado un argumento
incorrecto.

Verifique la forma en que se
estaban usando los argumentos

de diferentes dimensiones, o
alguna otra operacién de matriz
ilegal.

argumento) y efectie las correcciones
pertinentes.

Dimension ¢ La matriz usada en un célculo no * Cambie la matriz por otra que

ERROR contenia nada. contiene datos.

(Error de ¢ Estd intentando realizar una suma | ¢ Verifique las matrices y asegurese

dimension) u otra operacién con dos matrices de que estén dentro de los limites

para el tipo de célculo que se esta
realizando.
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Mensaje de error

Causa

Accion

Can’t Solve * SOLVE (pagina 95) no pudo « Verifique la ecuacién para
(No se pudo obtener una solucién. comprobar que no contiene ningin
resolver) (Ejemplo: X = X + 1) error.
* Introduzca un valor inicial cercano
a la solucién e intente otra vez.
Time Out * Se ha ejecutado un calculo de * Aumente el valor tol para atenuar

(Tiempo expirado)

integracion o diferencial, pero
la solucién no satisface las
condiciones de finalizacion.

las condiciones de la solucién e
intente otra vez. En este caso,

la precisién de la solucién sera
menor.

En el caso de diferenciacién de una
funcién trigonométrica, seleccione
Rad para la unidad angular.

Memory ERROR

Se ha realizado un intento de

Cerciérese de que el nombre de los

(Error de llamar datos (lista, matricial, datos que esta intentando llamar
memoria) variable extra, variable de férmula, sea correcto.
etc.) que no existen.
Go ERROR * Un “Goto n” en el programa que * Agregue un “Lbl n” para el comando
(Error Go) se esta ejecutando no tiene el “Goto n”, o borre el comando “Goto
correspondiente “Lbl n”. n” aplicable.
¢ El nombre del archivo llamado * Cercidrese de que el nombre de
mediante el comando Prog no archivo que se introducira siguiendo
existe. al comando Prog sea correcto.
Ne ERROR * El ndmero de instrucciones If  Edite el programa de manera que el
(Error de (pagina 119), For (pagina 120), numero de instrucciones anidadas

anidamiento)

While (pagina 121) o Do (pagina
121), o subrutinas (pagina 121)
anidadas en el programa ejecutado
excede de 10.

Hay demasiadas funciones
anidadas o paréntesis en un
célculo.

o subrutinas sea de 10 o menos.
Divida el calculo en multiples
partes y calcule cada parte
separadamente.

Transmit ERROR
(Error de
transmision),
Receive ERROR
(Error de
recepcion)

La comunicacién de datos del modo
LINK fue interrumpida durante la
transmision (Transmit ERROR) o
recepcion (Receive ERROR).

Asegurese de que el cable esté
correctamente conectado.
Compruebe que la calculadora de
destino esté en el modo de espera
de recepcion.
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Mensaje de error

Causa

Accion

Memory Full
(Memoria llena)

* La operacion o la operacién de
almacenamiento de memoria
excede la capacidad remanente en
la memoria.

Mantenga el nimero de memorias
utilizadas dentro del nimero

de memorias especificado
actualmente.

Simplifique los datos que esta
intentando almacenar dentro de la
capacidad de memoria disponible.
Borre los datos que ya no necesita
para hacer espacio para los datos
nuevos.

Already Exists
(Ya existe)

Durante la comunicacion de datos,
el nombre de un programa o
archivo de los datos enviados ya
ha sido utilizado en la memoria de
la unidad.

Presione (1] (Yes) para
sobreescribir el archivo existente
actualmente en la memoria de la
unidad receptora con el programa o
archivo que se esta enviando.

Range ERROR
(Error de rango)

En el modo TABLE o RECUR:

* La especificacién del rango de
tabla es incorrecta.

* Se ha intentado crear una tabla de
més de 199 lineas.

Verifique la especificacién del
rango y realice las correcciones
requeridas.

No Variable (No
hay variable)

* No hay ninguna variable a resolver
en la ecuacién introducida para un
célculo SOLVE.

Cambie la ecuacion por otra que
tenga una variable a resolver.

H Antes de suponer que es un mal funcionamiento de la
calculadora...

Efectue los siguientes pasos cada vez que ocurra un error durante un calculo, o cuando los
resultados de los célculos no sean los previstos. Si efectiia un paso pero el problema persiste,
pase al siguiente paso. Tenga en cuenta que antes de ejecutar estos pasos, debera realizar copias
separadas de los datos importantes.
@ Verifique la expresién del calculo para asegurarse de que no incluye ningtn error.

(@ Asegurese de que esta utilizando el modo correcto para el tipo de célculo que estd intentando

ejecutar.

(@ Realice los siguientes pasos.
(1) Presione (o) ® (3] (SYSTEM) para acceder al modo SYSTEM.
(2) Presione (2] (Reset Setup).
(3) En la pantalla de confirmacién que aparece, presione (&g (Yes).

(4) Presione (&x).

(5) Presione para que se visualice el menu del modo de calculo, y seleccione el modo de
célculo apropiado para el tipo de célculo que desea realizar.
(6) Vuelva a realizar el calculo.
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@ Para inicializar la calculadora, presione el botén P del dorso de la calculadora con un objeto fino
y puntiagudo. Si realiza correctamente este procedimiento, la calculadora volvera al estado en
que se encontraba la ultima vez que la apag6.

o Boton P

]

(® Si el paso @ no consigue restablecer la operaciéon normal, inicialice todos los modos y ajustes
presionando @ [(B)(SYSTEM) (3] (Reset All) @xg (Yes).
* Para los detalles, vea “Para reinicializar la calculadora a sus valores iniciales por defecto”
(pagina 1).

ilmportante!
* Los datos del historial de calculos, los datos de la memoria, los datos de muestras de calculos
estadisticos, los datos de programas y todos los deméas datos introducidos se borran.

H Indicador de pila baja

El mensaje mostrado debajo aparece cuando disminuya la carga de la pila. En tal caso, deje de
usar la calculadora, apaguela y cambie la pila.

Low Batters
FPres=si [EXIT]

jlmportante!

La funcién de transferencia de datos de la calculadora se inhabilita mientras se esté visualizando
el mensaje Low Battery en la pantalla.

Normalmente, cuando se cambia la pila de la calculadora, los contenidos de la memoria actual
seran almacenados en la memoria flash para ser restaurados después de finalizar el cambio de
la pila. Si contintia usando la calculadora sin cambiar la pila después que aparezca el mensaje
de arriba, la calculadora perdera eventualmente su capacidad para almacenar datos en la
memoria flash. En tal caso, la calculadora no podré restaurar los contenidos de la memoria
después de cambiar la pila.

[[[Reauisitos de atimentacion ]|

Su calculadora funciona con una sola pila alcalina de tamafio AAA (LRO03).
El uso de una pila del tipo incorrecto puede reducir conS|derabIemente la vida util de la pila
y podra ocasionar el mal funcionamiento de la calculadora.
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T3 Reemplazando la pila

El mensaje Low Battery aparece cuando disminuya la carga de la pila. En tal caso, deje de
usar la calculadora, apaguela y cambie la pila. Asimismo, debera reemplazar la pila por lo
menos una vez al afio, aunque la calculadora esté funcionando de la manera normal.

Nota
Como su calculadora utiliza memoria flash para almacenar los datos, los datos de la
memoria no se pierden cuando se retira la pila.

1. Presione (&™) (OFF) para apagar la calculadora.
* Asegurese de apagar la calculadora antes de reemplazar la pila. Los datos de la
memoria se borran si reemplaza la pila con la calculadora encendida.
« Cierre la cubierta de la calculadora antes de reemplazar la pila. Esto ayudara a evitar
que la calculadora se encienda accidentalmente.

2. Sobre el dorso de la calculadora, afloje el tornillo de
fijacién de la cubierta de la pila.
« El tornillo esta disefiado para que pueda aflojarse sin ser
removida de la cubierta. Afloje el tornillo todo lo que se
pueda.

3. Deslice la cubierta de la pila en la direccién indicada por
la flecha para sacarla.

4. Retire la pila usada.
5. Refiriéndose a la ilustracion del interior del compartimiento e &
de la pila, coloque una pila nueva con sus extremos
positivo @ y negativo © correctamente orientados.

6. Vuelva a colocar la cubierta de la pila en su posicién original, y asegurela en su lugar
con el tornillo.

7. Para inicializar la calculadora, presione el botén P del dorso de la calculadora con un
objeto fino y puntiagudo. jAsegurese de realizar este paso! jNo lo omita!

X3 Apagado automatico

Su calculadora se apagara automaticamente tras un periodo de inactividad de
aproximadamente 10 minutos. Si asi sucede, presione la tecla para volver a encender
la calculadora.
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[l Especificaciones _________[[l}

Requisitos de alimentacion: Pila de tamafio AAA (ALCALINA): LRO3 x 1
Autonomia aproximada de la pila: 1 afio (en base a 1 hora de operacion por dia)
Consumo: 0,12W

Temperatura de funcionamiento: 0°C a 40°C

Dimensiones: 15,1 (Al) x 81,5 (An) x 163 (Pr) mm

Peso aproximado: 150 g
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